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Angol-néiuet egyezség.
A berlini «Reichsanzeiger» legújabb köz­

lése egyszerre tisztává tette angolok és 
németek között a helyzetet. Mindazok, kik 
a politikai bölcsészet leglinomabb érvelé­
sével bizonyítgatták, hogy a koloniális ver­
sengésnek már közel jövőben összeütkö­
zést kell szülnie Németország és Anglia 
között, hosszú időre elnapolhatják csalha­
tatlan jóslataikat. Maga Stanley, a dicső 
utazó, ki az utóbbi időben minden kitün­
tetést és ünnepelletést, melyekkel An­
glia népe elhalmozta, egy-egy a néme­
tek ellen intézett lázitó beszéddel igyeke­
zett meghálálni, leteheti agitátort fölsze­
relését. A világpolitika nagy szempontjai 
győzedelmeskedtek a kisebbszerü üzleti 
számításon, vagy chauvinist a viszketegen, 
melyek sok németet és sok angolt heves 
izgalomba kergettek. Határozott tiszta egyez­
ség jött létre a vitatott afrikai érdekek fö­
lött. mely egyformán dicséretes tanúságot 
lesz az angol politika józanságáról és a 
német politika mérsékletéről. Egész Európa 
nagy megnyugvással láthatja ebből az egyez­
ségből. hogy mindkét államban, melyeknek 
az általános béke fentartásában oly nagy 
szerepük jut, igazi államférfim szellem in­
tézi a nemzetközi bonyodalmasabb kérdé­
seket.

Maga az egyezség oly szerencsés termé­
szetű, hogy mindkét félnek a neki meg­
felelő előnyöket biztosítja. Anglia meg­
nyeri Németországtól némely keletafrikai 
vitás területnek fenhalóságát, viszont át­
engedi Németországnak Helgoland szigetét, 
a hires fürdőhelyet. Angliára mint régi 
gyarmatosító hatalomra nézve minden­
esetre nagyfontosságu érdek, hogy Kelet- 
Afrikában lenhatóságának tekintélye és 
kereskedelmének fölénye idegen versengés 
által kétessé ne tétessék. Ellenben Helgo­
land birtoka, akármily szép regényes pont 
is az. Angliának politikai gazdasági elő­
nyöket nem biztosit, hadászatilag sem jön 
számba. Németországra nézve ez a sziget, 
mely a német tengerpart közelében fek­
szik és német lakosokkal bir, becses nem­
zeti vívmány, megszerzése iránt már ré­
gebben nyilvánult a németek közóhajtása. 
Azok a területek pedig, melyekről Német­
ország Afrikában lemondott, nem is voltak 
a németek tényleges birtokában, pusztán 
a kieszelt reménybeli «érdekszférához» 
tartoztak, és talán csak nagyon hosszú 
idő múlva jelentettek volna pozitív ér­
téket.

Persze lesznek Angliában is, Németor­
szágban is, a kik a kölcsönös érdekek ily 
józan mérlegelésében meg nem nyugosz- 
nak. Némely régi szabású angol hazájának

ma is a tengeri és gyarmati hatalom örök 
monopóliumát tulajdonítja és megütközik 
rajta, hogy ennek elismerését bármi kon- 
czesszióval kelljen megvásárolni. Sok német 
meg épen megrészegedett az uj koloniális 
vállalatok reményeitől és a holnapi túzok 
fejében nagy megvetéssel utasitá el a mai 
verebet. De a birodalmi gyűlés legutóbbi 
tárgyalások is bebizonyították, hogy a né­
met közvéleményt még nem kapta meg az 
aranysovár gyarmati láz. A nagy többség 
elégtétellel fogadná a német politikának 
oly elhatározását, hogy a koloniális hódí­
tás becsvágyának határt szab, akkor is, ha 
semmiféle előnyös kompenzáczióval nem 
volna is összekapcsolva, mint az uj angol­
német egyezségben történik.

Az egyezségnek legörvendetesebb mo­
mentuma azonban általános politikai je­
lentősége. Az egyezség nem jött volna 
létre, ha a két államot a benső ba­
rátság és magasabb érdekszolidaritás ér­
zelme nem vezérelné. A német politikának 
egyik legkedvezőbb változása, hogy a jó 
viszonyt Angliával utóbbi időben oly gon­
dosan ápolja. II. Vilmos uralomrajutásakor 
még az ellenkezőt várták és Bismarck 
mindig szívesen éreztette kicsinylését An­
glia iránt, hogy ezzel is legyezgesse Orosz­
ország prelenziőit. Azzal, hogy most tisz­
tábbá lett Anglia és Németország kölcsö­
nös viszonya, világosabbá és összhangzóbbá 
vált az általános nemzetközi helyzet is. 
Anglia ugyan ma sem tartozik a hármas 
szövetséghez, de magának a hármasszövet­
ségnek irányában több lehet, bizalmunk, 
tényezői között őszintébb együltmüködést 
várhatunk, ha Németország és Anglia a 
nagy európai érdekközösség lobogóját tűzik 
ki. így a német-angol egyezség Caprivi po­
litikájának igen szerencsés introdukeziúja.

Budapest, junius Í8.
A félhivatalos Pof. Corr. egy bukaresti távirata 

a következőket jelenti : Politikai körökben kedve­
zően hatott Káinok// grófnak az a kijelentése, hogy 
az Ausztria-r.Iagvarország cs Románia közti keres­
kedelmi tárgyalások megakadása miatt egyik kor­
mány sem vádolható. A romániai pártok vonako­
dása azonban, melyet Kálnoky gróf astagnáczióegyc- 
düli okának mond, a román közvélemény helyeslésével 
találkozik. /\ kölcsönös megegyezés érdekében eddig tett 
kísérletek meghiúsulását itt mindenki jórészt Magyar- 
ország magatartásának tulajdonítja. Ausztria-Magyar- 
országnak Szerbia ellen legutóbb alkalmazott rend­
szabályai csak növelték itt a lebangoltságot, úgy 
hogy a kormánynak mindenesetre nehéz küzdelme 
lesz, ha meg akar mérkőzni c hangulattal. Ezekért 
a rendszabályokért is általánosan Magyarország ex­
kluzív gazdasági politikáját okolják, mely rossz 
szemmel nézi Szerbia ama törekvéseit, — 
nehogy más piaczot keressen saját terményeinek s 
olcsóbb feltételek alatt szerezze meg külföldi 
szükségleteit. K rendszabályokban ellenséges szán­
dékot látnak itt. Románia ellen is. A kormány 
mindezek daczára ezentúl is rajta lesz, hogy meg­

egyezésre juthasson Ausztria-Magyarországgal, de 
törekvéseit lényegesen megnehezíti az országban 
uralkodó hangulat. Annál szivósabban lesz tehát 
kénytelen ragaszkodni azokhoz a feltételekhez, 
melyeket az ország fejlődő ipara érdekében szabni 
kötelessége. A román kormány e magatartása an­
nál indokoltabb, mert sikerült gazdasági terményei­
nek és marháinak más, megfelelő piaezokat talál­
nia. Mindent összefoglalva, úgy látszik, hogy 
látások a kereskedelmi politika terén való 
egyezésre nézve ez idő szerint meglehetősen 
vezötlenek.

a ki- 
meg- 
ked-

Gazdasági kilátások.
Mennyi légvárat lehet építeni — egy 

kosár tojásra ! Mi mindent veszünk majd 
annak az árán, hogyan gyarapodik a gaz­
daság, hogy lesz nagy vagyonná, gazdag­
sággá s akkor akad egy bolond kö az 
utunkba, elbotlunk, a kosár lezuhan s a 
szép jövendőnek az egész alapja, minden 
tojás oda !

Ilyenformán jártunk az idei aratási ki­
látásokkal. Ama bizonyos legöregebb em­
berek emlékezetére kellett appellálnunk, 
hogy párját találják annak az aratásnak, 
a mely most mi nekünk ígérkezik. Mar­
inát1 aggódtunk, lesz-e Barossnak elegendő 
vasúti parkja, hogy termésünket mind el­
szállíthassa idején s gondoskodolt-e jó szá­
raz fedélről az állomásokon, a hová elhe­
lyezzük addig is ?

A fejlődés utján nevezetes kiinduló pont­
jának voltak már hajlandók tekinteni a 
most folyó évet sokan, olyannak, mely 
már is érezteti illető hatását a gazdasági 
élet minden terén. Fölébredt a kedv és a 
bátorság a merészebbg alkotásokhoz is, 
mint akár a 70-es évek kezdetén. Biza­
lommal tekintettek a jobb jövő elé a leg­
komolyabb emberek is, mert hiszen — bö 
aratás mutatkozott s ez az alapja nálunk 
minden gazdasági boldogulásnak.

Bö aratás s ahhoz még kedvező kilátá­
sok a nagyobb mérvű kivitelre. A legna­
gyobb gabnatcrmelö államokban, Észak- 
Ámcrikában és Kelet-Indiában a. közelebbi 
évekéhez képest kevésbé gazdag termés 
Ígérkezett, az európai államok pedig, úgy 
azok, melyek bevitelre szorulnak, mint azok, 
melyek a kivitelben versenytársaink leg­
följebb középtermésre számíthattak.

Omlani fog tehát hazánkba a sok pénz, 
felénk fordul a világ figyelme, növekedni 
fog hitelünk s a hazánk gazdasági jövője 
iránt megerősödött bit ide fogja vonzani a 
külföldi tökéi. Fölelevenedik a vállalkozási 
kedv, épülnek majd gyárak, a mi végből 
kedvező törvényt is alkottunk, lesznek uj 
pénzintézetek, melyeknek czélja lesz itt az 
ipari tevékenységet nagy arányokban meg­
indítani. Már vannak virágzó ezukorgyá- 
raink, az uj iparbank megalakult, készít-

azért 
gaz­

térni, 
l er­

leben van a ki- és beviteli nagy társaság, 
a tengeri kereskedelmi egyesület, mind biz­
tató kezdet, mely lendületes folytatását 
nyerheti, ha majd beüt a — bö aratás.

Igaz, hogy a külföld védvámos politi­
kája kissé elhomályosítja a fényes kilátá­
sokat. De hát ok nélkül bukóit volna-e 
meg Bismarck ? Az egyszer világos, hogy 
bukásának okát a külpolitikában hiába 
keressük, a hogy ö azt megcsinálta, jól 
van megcsinálva, az úgy is fog maradni. 
Másutt kell hál. lenni bukása okának. És 
mi valószínűbb, mint az, hogy védvámos 
gazdasági politikájában van ? Németorszá­
got magát is érzékenyen érinti ez a poli­
tika, a fogyasztó nagy többség már han­
gosan zug a termelő kisebbség általi 
kizsákmányoltatása ellen. Maga a császár 
nem szereli ezt a politikát, mely sehogy 
sem hozható összhangzásba szoczial-poliii- 
kai nézeteivel, sőt társadalom-reformáló 
czéljainak egyenesen útjában áll. Ok nél­
kül Bismarckot nem ereszthette el, vilá­
gosnak látszik tehát, hogy ennek 
kellett mennie, mert Németország a 
dasági politikában uj irányba akar 
szakítani a vedvámokkái, megnyitni 
ményeink elölt halárait s létrehozni a 
hármas szövetség természetének inkább 
megfelelő gazdasági bensőbb viszonyt. 
Csak várjuk be az első alkalmat, mikor 
Caprivi majd e kérdésben is nyilatkozik.

így biztatta, igv kecsegtette magát ná­
lunk a legtöbb ember s okoskodása nem 
is volt olyan képtelenség, hogy ne akad­
tak volna elfogadói szívesen. Csak a két 
nagy szuppozilum: a nagy termés s az 
árakat emelő politikai fordulat, az vált 
volna be!

Fájdalom, egyikre sem számíthatunk. A 
tartós esőzés megrontotta vetésünket. «Áll, 
mint a kőfal!» mutogató büszkén az al­
földi gazda. Most megdőlt, meglepte a 
rozsda, sok helyütt elverte a jég. Első 
rendű aratásunk már nem lesz; érjük be 
vele, ha jó közepes lesz legalább búzában, 
árpában. A zab, a rozs és a többi termény 
— kivéve a repezét, mely reg nem űze­
tett oly jól, mint az idén — nem biztat 
fényes kilátással. Ez a kosár tojásunk te­
hát, melyre építettünk, félig már kiborult.

Arra pedig, hogy a külállamok gazda­
sági politikájában kivitelünkre s igy termé­
nyeink áralakulására kedvezőbb fordulat 
álljon be, szintén nem számíthatunk egy­
hamar. Sőt ellenkezőleg, még rosszabb for­
dulat fenyeget. Ha Németországban győze­
lemre számíthatnának a prolekezionista és 
prohibit iv rendszer ellenei, mutatkoztak 
volna már annak nyomai s Bismarck utódja 
sem mulasztotta volna cl legalább jelezni 
azt a fordulatot, melyről tudnia kell, hogy

Kirándulások és a turistaság.
ITurista egyesületek alakításáról.)

A nyári kirándulások nálunk is mind meg.-zo- 
kottabbakká válnak. A hivatalos foglalkozásban 
megernyedt test es kedély meg is kívánja, hogy 
minél többször érintkezzék a természettel. Az an­
gol. ha csak valamennyire telik tőle. egész évben 
gyűjt, hogy nyáron utazhassák. Mindenesetre pedig 
edzi magát sportokkal, tornázással és gyakran lesz 
kisebb kirándulásokat. A németek is buzgó turis­
ták. Csapatosan keresik löl a hegyes vidékeket, 
hol fris- a levegő cs föl vidító a természet.

A kirándulások néhány év óta nálunk is meg­
honosodtak, egyre terjednek, mióta a Kárpát-egy­
let megkedveltettc és mióta az egyletnek kiilön- 
b ’Zö fiók-osztályai az ország különböző részeiben 
élesztik a turistaságra való kedvet.

A Kárpát-egyesületnek épen most megjelent év­
könyvében is jóravaló ezikket közöl a turistaságról 
dr. Marinovich Imrétől, ki azt a kérdést fejtegeti: 
hogyan gyakoroljuk a turistaságot, és mely módok 
alkalmasak annak fejlesztésére ?

Emlékeztet, hogy az ember fejlődésében mily 
hathatós szerep jut a turistaságnak, hogy mily elő­
nyökkel jár ennek gyakorlása úgy a gyermek kedé­
lyének, mint a szép iránti érzékének fejlesztése te­
kintetében : mily hatással van a felnőtteknél a meg­
erőltetett szellemnek, ugv mint a közvetve ugyan- 
fsak megerőltetett testnek is felüditésére ; hogyan 
idézi elő az általa nyújtott szórakozás azt, hogy a 
turistaságot gyakorló az élet gondjait elfeledve, a 
mindennupiságból kivetkőzve, a természet fenséges 
alkotásainak hódolva s bút bánatot feledve felvi­
duljon ; mily iiditőleg hat a képzelet szülte külön­
élő bajok elhárítása által; mennyire fejleszti a 
£z,;llem és test frisseségét, lehetővé téve ez állal 
a lokozott mértékben való foglalkozási és mennyire 
•szüksége van mindenkinek, gyermeknek úgy, mint 
felnőttnek a turistasággal járó mozgásra, hogy en­
nék gyakorlása által hivatásának betöltésére két­
szerezőben képesítve legyen.

A turistaságot már a gyermeknek is ajánlatos gya­
korolni. Az időpontot, hogy azt mikor kezdje legczél- 
szevübhen úgy lehelne meghatározni, ha azt mondjuk, 
hogy az elemi iskola osztályainak elvégzése után. A 
ßyoimek az elemi iskola elvégzésével már annyira 
fejlődött szellemileg, hogy a természet szépségeit l'elis- 
mcri, -s megszeretheti; ugyancsak az elemi iskola elvég­
zésével fejlődött testileg is annyira, hogy nagyobb moz- 
?ui-t megerőltetés nélkül elviselhet. Természetes, hogy a 
mindig kellő felügyelet mellett teendő kirándulások 
kezdetben csakis szűk határok között mozoghatnak ; 
mivel a test tulerőltetése, a gyermek elárasztása 
okul szolgálhatna arra, hogy a turistaság iránt el­
lenszenvvel viseltessék, a mi által az óhajtott czél 
elérhetése egyenesen kizáratnék. A gyermeket tehát 
a turistaságra mintegy nevelni kell; ez annál köny- 
nS'ebb feladat, mivel a 'ermészet maga gondost

dőlt arról, hogy alkotásai iránt az ember fogé­
konysággal bir a szép iránt. Ha tehát a gyermek­
kel a turistaságot eleimén szűk korlátok közt s ké­
sőbb mind nagyobb és nagyobb mértékben gyako­
roltatjuk, ez által az úgy szellemileg, mint testileg 
is előnyösen fog fejlődni, vele együtt fog növekedni 
a turistaság iránti szcrctele. s ez szolgáltat majd 
módot arra is, hogy úgy gyermek, mint később ser­
dült korában is lclkiilete minden karos befolyástól 
megóvassék.

De tekintsük a dolgol más oldalról is; legtöbb 
esetben s különösen a nagy városokban olyanok a 
lakásviszonyok, hogy az üde levegőtől az emberi­
ség ugyancsak el van zárva. Ha már most a gyer­
mek a hétköznapokat a túl tömött iskolában, a sza­
bad napjait pedig otthon, talán ötöd vagy hatod 
magával egy szobában tölti, hogy volna akkor e 
gyermek egészséges fejlődése lehetséges?

Nem kell-c erre való figyelemmel ezen káros be­
hatás egyedüli eltávolító eszközéhez, a turistaság­
hoz fordulnunk, mely a gyermeket, kirántva az 
egészségére kevéssé alkalmas viszonyok közül, a 
szabad természetbe viszi, s annak remek alkotásait 
mutatja be neki?

De mint minden, úgy a turistaság is kezdetben 
óvatosan, s csak lassankint gyakorlatidé nagyobb 
és nagyobb mértékben, a mint a gyermekek a tu­
ristasággal kapcsolatos fáradalmak elviseléséhez 
hozzászoknak. Ebből kifolyólag a turistaság egyide­
jűleg csak hasonló erővel rendelkezők állal gyakor­
latidé, a gyermekek tehát ne vegyenek részt a fel­
nőttek kirándulásaiban. A mód, mely alkalmas arra, 
hogy a gyermekek mindig kellő felügyelet mellett 
maguk közt kirándulhassanak, az úgynevezett «isko­
lai karaván »-ok intézményében (caravan scolaire) 
van nyújtva, mely nemét a kirándulásoknak a ma­
gyarországi kárpátegyesület budapesti osztálya tö­
rekedni fog hazánkban meghonosítani.

A gyermek ifjúvá serdülvén, annak a turistaságra 
még inkább szüksége van. Hiszen a középiskolai 
tanulmányok által csaknem teljesen elfoglalt ifjút 
szórakoztatni is kell! ezt egyrészt ugyan a torná- 
zás által is el lehet érni, de tekintettel arra, hogy 
ennek az ifjúság nagy száma folytán oly módon 
gyakorlása, mint az kívánatos volna, egyenesen ki 
van zárva, előtérbe kell hogy lépjen a turistaság, 
melynek gyakorlását a kirándulásban résztvevők 
száma nem befolyásolja; és valóban lehetne-e a 
szórakozásnak egyhamar szebb nemét találni, mint 
azt, mely a szabad természet pompájában gyönyör­
ködik? elvonva ez által az ifjút a várostól és an­
nak szórakozási helyein otthonos fojtó, fülledt, az 
egészségre ártalmas levegőtől.

A turistaság gyakorlása az ifjúra azért 
is jótékony hatással lesz, mivel az ily kor­
ban tett nagyobb kirándulások őt lassanként elő­
készítik arra, hogy a minden ép, egészséges 
állampolgár kötelességét képező honvédelmi szolgá­
lat nehézségeit könnyebben elviselje. Mert rendsze­
rint a közéniskola elvégzése után vagy közvetlenül,

vagy legfeljebb egy-két évvel később lép be az ifjú 
a hadsereg kötelékébe. Hogy itt a követelmények­
nek, különösen a mi a menetelést illeti, sokkal in­
kább lesz képes megfelelni az, a ki az észszerűen 
gyakorolt turistaság által gyermekkorától kezdve 
hozzászokott a gyalogláshoz, mint az, a ki csakis 
a tanulással foglalkozott s szabad idejét is bármi 
okból a szobában töltötte, nem szokván meg ily 
módon az időjárás viszontagságaival való daczo- 
lást, azt hiszem, kétséget nem szenved. Igy tehát a 
turistaságnak az ifjúra gyakorolt jótékony ’hatása is 
szembetűnő.

Az ilju a katonai tényleges szolgálat elvégzése 
után, a tartalékba helyeztetik át s visszatér pol­
gári foglalkozásához. Ez, az értelmiségnél rendsze­
rint abban áll, hogy elvégezve a felsőbb tanulmá­
nyokat, hivatalba lép. Egész héten át naponkint 
bal órát Íróasztalánál töltve, szolgálja hazáját, vagy 
mint tanár 50—50 gyermekkel egy szobában órá­
kig időzve teljesiti a tanítás nehéz feladatát vagyis, 
mindig a szobához van kötve. Ennek a folytonos 
testi tétlenségnek ismét ellenszeréről kell gondos­
kodni, erre szolgálnának a sportnak különböző ne­
mei. De ha ezeket sorra tekintjük, azt fogjuk ta­
lálni, hogy azok egy része egyoldalulag fejleszti a 
testet, más része ugyan már általánosabb jótékony 
hatással van, de oly igényeket támaszt annak gya­
korlójához, hogy gyengébb szervezetű ember azok­
nak megfelelni nem képes; valamennyinek pedig 
azon főhátránya van, hogy annyira költségesek, 
hogy a fiatalságnak vajmi csekély része képes a 
testedzést ily módon gyakorolni.

Itt tehát szintén oly eszközről kell gondoskodni, 
mely az illő foglalkozás hátrányait ellensúlyozza, 
mely alkalmas legyen, a védkötclezetlség által az 
ifjúhoz mint tartalékban álló katonához támasztott 
követelmények teljesítésének előmozdítására, képe­
sebbé léve azt úgy a béke idején teljesítendő fegy­
vergyakorlatok nehézségeinek elviselésére, mint a 
netalán bekövetkezendő mozgósításnál, egy hadjá­
rat kimondhatlan szenvedéseinek férfias eltűrésére. 
Ez az eszköz, ismét csak a turistaság.

A turistaság sokkal inkább hasonlít a katonai 
szolgálathoz, mint a sportnak bármely más neme; 
ennek gyakorlása tehát nemcsak a test edzése, 
hanem a hadi szolgálat teljesítésére való képesítés 
tekintetében is fontos; ez tehát nemcsak szórakoz­
tató, hanem gyakorlati értékű is, mit a sport egyéb 
nemeiről kevésbbé lehet elmondani.

Hogy a turistaság nem költséges, az annak ter­
mészetéből folyik; hiszen a turista beéri kevéssel, 
nem válogatós sem étel, sem ital, sem hajlék dol­
gában; csak elkerülhetetlen szükség esetén veszi 
igénybe a közlekedési eszközöket, melyek közül 
különösen a vasutak most már aránytalanul ol­
csóbbá lettek. Hogy ily előnyökkel felruházva, a 
turistaság gyakorlása nem ajánlható eléggé, az bő­
vebb bizonyításra nem szorul.

A turistaság, mint a szórakozás egy neme, szin­
tén ritkítja párját. Mert van-e arra alkalmasabb

eszköz, hogy az irodai, a lanilási, vagy egyéb 
gondokat elfeledjük, mint a természet szépségeiben 
való gyönyörködés, az azokban való elmerengés ? 
hiszen a szabad levegő behatása alatt mintegy 
újjá születik a városi ; eltelve a szabad természet 
ritka élvezetével kedélye felvidul, örvend annak, a 
mi otthon közönyösen hat reá, jókedvűvé lesz s 
jókedvében nincs is ideje arra, hogy gondjairól 
megemlékezzék.

8 ha akár csak egy napot is gondtalanul töltve 
kirándulásáról hazatér s az elkerülhetetlen gondok 
ismét előtérbe lépnek, nem lesz-e erősebb az ezek­
kel való megküzdésre az, a ki egy élvezetes kirán­
dulás emlékével bir, s a ki a szellemi fáradalmak 
közepette egy újabb gond űző kirándulás élvezetei­
vel kecsegtetheti magát, mint az, a ki gondjai el­
len a kávéház vagy vendéglő füstös, egészségtelen 
helyiségeiben keres szórakozást ?

Mely módok alkalmasak azonban a turistaság 
fejlesztésére!« A tanulókra nézve az »iskolai ka- 
rtmtíz«-okát kell megemlíteni. Az iskolai karavánok 
módot nyújtva a gyermekeknek az egészséges sza­
bad levegő élvezésére, egyúttal felkeltik bennük a 
turistaság iránti szeretetet. S ha a gyermek már 
zsenge korától kezdve gyakorolja a turistaságot, 
annak előnyeit, üdítő hatását és jelentőségét meg­
ismeri, nem ebben rejlik-e legbiztosabb alapja an­
nak, hogy azt férfi korukban is gyakorolják, annak 
uj híveket szereznek, s leendő családjukban meg­
honosítva örökletessé teszik ?

A másik mód, a turistaságot gyakorló felnőtt 
egyéneknek egyesületté való helyes szervezkedése. 
Hogy a turistaság fejlődése az ily érmesül élnék 
mennél hatalmasabb voltával egyértelmű, vi ágos 
dolog. Az ily egyesület működési körét egész 
területre ki kell terjesztenie. Osztályok megalaku­
lása az egyesület erejét, hatalmát, hathatós műkö­
désének lehetőségét, fennállásának megdönthetetlen 
szilárdságát leginkább biztosítják. Természetes, hogy 
az osztályok ügyvitelükről az egyesület központ­
jának beszámolni tartoznak, s igy tehát azzal 
szemben a függőség, bizonyos nemét foglalják el, 
de ezzel szemben méltán megkövetelhető, s he­
lyes szervezetnél csakis az helyeselhető, hogy az 
egyesület összesegét érdeklő ügyek ne egyolda­
lúkig a központ által intéztessenck el, hanem 
azok eldöntésénél az osztályoknak is szavuk legyen. 
Hogy csakis ily értelemben képzelhető a helyes 
szervezet s várható czélirányos együttműködés, azt 
legjobban igazolják az eddig alakúit s fényes siker­
rel működő turisla-cgyesülctek szervezete és tevé­
kenysége. De ez természetes is; mert kötelezettsé­
gekkel szemben jogosítványoknak is kell lenniük, s 
minél kétségtelenebb az, hogy minden szolgáltatás 
méltán igényelhet ellenszolgáltatást, ha tehát vala­
mely egyesület osztályai a központtal szemben 
függőségi viszonyban vannak, s annak ellenőrzési 
jogát elismerik, csak jogos és méltányos kívánság 
az, hogy az őket is érdeklő ügyek mikénti intézé­
sébe befolyásuk legyen.

annál a szövetséges államoknál semmivel 
sem ajánlhatná be jobban magát.

Az ellenkező az, a mitől tarthatunk 
1892-ben az államok közöli most fönn­
álló vám- és kereskedelmi szerződések leg­
többje lejár. Ez államok máris gondoskod­
nak, hogy a további jövő iránt provideál- 
janak. S a végzetes kezdemény már meg­
történt Francziaországban : a kereskedelmi 
kamarák, iparos és kereskedelmi Le.-, tül elek 
többsége a szerződések megújítása ellen 
tiltakozott. Alig lehet benne kél ség. hogy 
ezzel megadta az irányt az ország jövendő 
vám- és kereskedelmi politikájának.

Francziaország, noha ö is érzi a véd- 
vámok pusztító hatását, szabad kezel akar 
magának len tartani, nehogy valamely ál­
lammal kedvező szerződést kötvén, ki kell­
jen azl terjesztenie Németországra is, mely­
nek a franklürti békeszerződés ll-ik sza­
kasza Francziaország irányában a leg­
több kedvezményes államok helyzetét biz­
tosítja.

A politikai mélységes anfagonizmus ek­
ként alakítja hát a gazdasági viszonyI, 
mely, ha ellenséges, viszont a politikai el­
keseredést növeli. S ez álkos kölcsönhatás 
nyomása alatt kell szenvednie egész Európa 
gazdasági életének, melynek államai, első 
sorban Németország, a írane.zia példát kö­
vetik, s elzárják haláraikat a jő barát elöl 
is, nehogy azzal együtt az ellenség is rést 
találjon a betű rakodásra.

Íme a gazdasági viszonyok legközelebbi 
alakulásának valószínűleg találó képe. Szo­
morú kép. Vigasztalóbbá lehelne Ián lenni, 
ha olt, a hol külügyeinket vezetik, nem 
tekintenék föladatukat betüllöllnek már az­
zal is, hogy az udvarok és kormányok 
közötti jó egyetértési megóvják a kellemet­
len zavarástól, hanem a milliók érdeke 
iránti érzék lenne az uralkodó.

Szimics ur njrilatkozatai.
Méltó feltűnés! kellettek azok a nyilaik*v/alok, 

melyeket Szimics ur, az osztrák-magyar kormány 
melle újonnan kinevezett szerb kövei az Etji/cíértcs 
tudósítója előtt gróf Kálnoky külügyminiszter expo­
zéjáról, továbbá a magyar kormány intézkedéséről, 
— melyet sertés-háborúnak, «la guerre aux co- 
chons»-nak nevezett — s végre Milán királyról telt. 
Előre volt látható, hogy ezek a fesztelen kijelenté­
sek mindkét részre, de különösen a szerb kor­
mányra nézve kellemetlen befolyással lesznek, ré­
szint ama fenyegetések miatt, melyeket a követ 
ur «a sertés-háború» következményeként kilá­
tásba helyezett s ezzel a szerb kormány szán­
dékait helyezte nagyonis éles világításba, ré­
szint a hang miatt, melyen az osztrák-ma­
gyar monavkhia külügyminiszterének nyilatkozatá­
ról beszelt, s részint a Milán király szemé­
lyére és cselekedeteire vonatkozó szavak miatt,

Ennek érvényesülése nézetem szerint leginkább 
úgy érhető el. ha a turista-egyesületek közgyűlései­
ket nem mindig egy helyen, hanem működésűk te­
rületén évenkint más és más helyen tartják. Ez a 
«vándorgyűlés»-ck intézménye. A turista-egyesüle­
tek közgyűlése különféle helyeken tartatván, mindig 
más és más vidéken ismerteti meg a turistaságot 
annak mindig újabb híveket szerez, kiknek azután 
már sokkal könnyebb feladat az, hogy tartózkodási 
helyükön annyi hívet szerezzenek, hogy idővel osz­
tály alakulhasson. Ez lesz alkalmas mód arra is, 
hogy az erők egyesilessenck, s ez fogja lehetővé' 
tenni azt, hogy az egyesület tekintélyben és evő­
ben gyarapodva feladatát ugv oldja meg, a mint 
az ily kulturális, nemzetgazdasági, közegészségügyi, 
honvédelmi stb. szempontból egyaránt jelentöséges 
egyesülettől méltán elvárható.

Hogy ez igy van. azl legjobban igazolják az 
eddig keletkezett külföldi egyesületek, melyek mind­
annyian ily alapon szervezkedve élnek, virágoznak 
és crősbödnek s létüket annyira megszilárdították, 
hogy azt egyhamar megdöntőm nem lehet.

Törekedve, a turistaságot hazánkban is oly 
polezra emeljük, mely azt méltán megilleti. No 
maradjunk el a külföldtől c tekintetben sem s a 
hazánkban most már némileg megszilárdult turis­
taságot erősítsük meg annyira, hogy az megdönt- 
hcllenül álljon miként a szírt, melynek a turista­
ságban úgyis oly nagy szerep jut.

A PIERRE LELKE
Egyedül jogosifolt 
mogyar (ordítás.
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A város fölött a fenyér, az a kurta, száraz te­
nyészet, mely Korzika összes hegyeinek a lejtőit 
borítja s melyet marrjuis-nak neveznek: boróka, 
rekettye, masztiksz, törpe-fenyő, melyek a sziklán 
épen csak annyi földet találnak, a mennyi a gyö­
kerüknek kell, s csaknem hozzáférhetetlen mene­
déket nyújtva a vadnak meg a banditáknak.

Egészen fönn a csúcsokon a felséges bükk-erdők, 
a tájék e gazdagsága, irtva a lakosságtól, a mely 
fosztogatja, és pusztítva a pásztoroktól, a kik fel- 
felgyujlják, hogy legelő-helyeket nyerjenek.

Agostino mindezt elbeszélte a mcgmentöjének, 
mialatt a csolnak a Sárkány-móló mentén haladva 
a part felé igyekezett.

A lépcső alján kiszálltak, s Pierre a szédülés 
némi érzetével szárazföldön tudta magát. Most a 
durva gyapot-ujjas, nadrág és vászonczipö volt 
raitri Csak a pénzét meg az óráját szedte ki régi 
ruhájából, melyet a tenger vize kivett a for- 
nuv* jól.

úgy italmérés előtt, ott a parton, megnézte má­
gia . kirakatos ablak tükörében, s bekötött fejével 
valóságos harap íjára vélt magában ismerni.

■ ’ V.



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, X JNIUS 19. 1890
melyekhez hasonlót — bármilyen szabadjára van 
eresztve e részben is a szerbiai «független sajtó» 
— hivatalos szerb személyiség Szerbia volt királyá­
ról s mostani királyának atyjáról még nem mon­
dott. Tudjuk pedig épen az utóbbi napok tünetei­
ből, hogy Milán király személye még mindig s ma 
talán inkább, mint leköszönése óta bármikor, igen 
nevezetes tényező Szerbia politikai életében. Mindez 
elegendő ok lehetett arra, hogy a szerb kormány 
e rá nézve sajnálatos tényeken — enyhítsen. Az 
e tekintetben uralkodott felfogást és szándékot a 
Wiener Allgemeine Zeitungnak egy belgrádi tudósí­
tása következőleg adta elő:

Szimics becsi szerb követnek az utóbbi napokban 
Budapesten tanúsított magatartása itt leírhatatlan fel­
háborodást keltett. Különösen kellemetlenül hat, hogy 
Szimics, gróf Káinokénak, a delcgáczióban tett nyilat­
kozatai után és gróf Bethlen Andrásnak a szerbiai 
disznó-kereskedést sújtó rendeleté után annyira elő­
zékeny volt a budapesti zsurnaliszták irányában. A 
követnek ez alkalmakkor tanúsított nyíltsága, továbbá 
nemcsak ama kormány iránt való illetlensége, a mely­
nél akkreditálva van, hanem az a kíméletlenség is, 
melylyel volt uralkodójáról, Milán királyról nyilatko­
zik, (az «Egyetértésben») általános meghökkenést 
keltett. De az uj szerb követnek ez az első fellépése 
nemcsak a belgrádi kormányköröket érintette kelle­
metlenül, hanem a Belgrádban időző Milán királyt is 
vérig sértette. A minisztérium erélyesen követeli, 
hogy Szimicsnek saját szakállára nyilvánított kereske­
delem-politikai nézetei dezavuáltassanak és másrészt 
Milán király is eklatáns elégtételt követel a rajta el­
követett sértés miatt. Szimics ennek következtében 
nagy zavarban van s rokona, Risztics regens min­
dent elkövet, hogy öt a hínárból kirántsa. Risztics azt 
ajánlotta Szimicsnek, hogy a budapesti hírlapírók 
előtt állítólag tett nyilatkozatokat vagy a Szrbszka 
Nezavisznosztban vagy a félhivatalos Odjek-bcn de- 
mentálja; azonban Szimics egyelőre nagyon kevés 
hajlandóságot tanúsít arra, hogy nagybátyjának taná­
csát megfogadja, mert nem tagadhatja, hogy a 
szájéiba adott nyilatkozatokat tényleg megtette; 
minthogy azonban az a veszély fenyegeti, hogy kor­
mánya állásától elmozdítja, mégis valószínű, hogy bele 
fog harapni a keserű almába és igy el lehetünk rá 
készülve, hogy a fent említett lapok valamelyike már 
holnap vagy holnapután közöl cgv kommünikét, mely 
a neki tulajdonított nyilatkozatokat elferditetteknek 
vagy koholtaknak nyilvánítja.

Szimics ur a fentebbiekből eléggé kivilúgló okok­
ból csakugyan kénytelennek látta magát a kívánt 
miiatkozalra s egy mai belgrádi hivatalos távirat a 
következőt jelenti:

A Narodni Dnevnik közli Szimics bécsi szerb 
követ levelét, melyben kijelenti, hogy a Budapester 
(Korrespondenz kiadójával és az Egyetértés munka­
tár.-ával folytatott beszélgetéseiről közölt tudósítá­
sok a valókon kisül sok oly dolgot tartalmaznak, a 
melyet ö cgyátalán nem, vagy pedig más alakban 
mondott. Áll ez névszerint a sertésbehozatal elleni 
intézkedésekre, a gróf Kálnokyval történt beszélge­
tésre és a Milán király és Natália királynéra vo­
natkozó passzusokra nézve.

E «czáfoiat»-nak úgy tartalmánál, mint előzmé­
nyeinél fogva szükségtelen talán hozzátennünk, 
hogy az Egyetértés tudósítója mindazt, a mit 
Szimics úrral való beszélgetéséről közölt, úgy tar­
talmára, mint alakjára nézve, teljesen fentartja.

A DELEGÁCZIÓK.
A-s osztrák delegáczió ülése.

Az osztrák dclegáczió ma nyilvános ülést tartott. 
Az eredeti napirend a külügyminiszter betegsége 
miatt megváltozott s ennek következtében csak rö­
vid ülés volt, melynek egyetlen említésre méltó

mozzanata, hogy szóba jött az osztrák delegáczió 
számára egy külön ház építése.

Az osztrák delegáczió Czartoryakl herczeg elnök­
lete alatt ma délelőtt nyilvános ülést tartott. Tárgyalni 
kellett volna a külügyminiszter költségvetését. Ezt 
azonban az elnök indítványára a napirendről levették, 
mert Kálnoky külügyminiszter Becsben betegen fek­
szik. Levétetett a napirendről a hadügyminiszter 
költségvetése is, mert Bauer közös hadügyminiszter a 
magyar dclegáczió bizottságában volt elfoglalva. Ezek 
helyett a napirendre felvették a közös pénzügymi­
nisztériumnak, a közös fűszámvevöszéknek költségvetését 
s a vámjövedéki bevételeket.

Llenbacher lemondott delegálusi mandátumáról. 
Helyébe Heil póttagot hívták be.

A tengerészet költségvetése Relnelt báró előadása 
mellett vita nélkül elfogadtatott.

A közös pénzügyminisztérium költségvetésé­
nél Coroninl gróf megp nditi azt. az eszmét, 
hogy az osztrák delegácziónak saját háza legyen 
Budapesten. Nem felel meg a delegáczió méltóságá­
nak, hogy állandóan vendéglőben bérlett helyiségben 
legyen. (Élénk helyeslés.) Azt az óhajtását fejezi ki, 
hogy miként a magyar delegácziónak Bécsbcn saját 
háza van, akkép legyen az osztráknak is saját háza 
Budapesten, hogy saját lelkén tanácskozzék. (Helyes­
lés balról. Kathrein közbeszól: Nincs pénzünk !)Sok 
más egyébre van pénzünk. Szóló azt hiszi, hogy a de- 
legáczionális épület emelése nemsokára "Jő éves jubi­
leumát ünneplő delcgácziónális intézmény állandóságá­
ban való hitet is emelné. (Helyeslés a balol­
dalon.)

Wolkonstein előadása mellett vita nélkül megsza­
vazták a közös pénzügyminisztérium költségvetését.

Lapulnak az előadói szénbe való ülése mellett 
felszólalás nélkül elfogadták a közös számvevőszék költ­
ségvetését s a vámjövedéki bevételeket.

A holnap délben 12 órakor tartandó ülésben a had­
sereg rendes és rendkívüli szükséglete, továbbá az 
okkupaczionális hitel kerülnek napirendre.

A magyar delegáczió hadügyi 
albizottságából.

A magyar delegáczió hadügyi albizottsága ma 
folytatta a rendkívüli hadügyi költségvetés részletes 
tárgyalását.

Az ülést Zichy Ferencz gróf délelőtt 10 órakor nyi­
totta meg.

Rakovszky István előadó a rendkívüli hadi költ­
ségvetés 3-ik és 4-ik czimét ismerteti.

Beöthy Ákos kérdő felszólalására DSathes ezredes 
a szétszedhető vasúti hidak tekintetében részletes 
felvilágosításokat nyújt, mite a 3. cs 4. czim szükség­
lete elfogadlatik.

Az 5. czim, az áthelyezhető tábori vasut-anyag be­
szerzésére kért 400,000 frt elfogadlatik.

A 6. czim alatt uj robbanó-anyag szerek beszerzé­
sére egyelőre 50,000 frt kéretik.

Bauer b. hadügyminiszter kifejti, hogy robbantó 
anyag pótlása a műszaki csapatok felszerelésére ok­
vetlenül szükséges. A dynamitot újabb találmányok 
már fölülmúlják és egy uj robbantó anvag, ccrasit 
néven, tetemesen hatályosabbnak s biztosabbnak bi­
zonyult. Most tehát czélszcrübb a csapatokat az uj 
anyaggal ellátni.

E felvilágosítás után a tétel elfogadtatott.
A 7. czim szükséglete megszavazásra ajánltatik.
Az albizottság ezután áttér a hadikészletek kiegé­

szítése czim. 5. tétel alatt a füst nélküli lőpor 
rendszeresítése ezéljábó! előirányzatba vett 2.500,000 
forintnyi szükséglet tárgyalására!

Rakovszky előadó közelebbi felvilágosításokat tart 
szükségesnek. Reá mutat arra a főzeti e, mely a bi­
zottság tagjai részére megküldeiett és a szaklapok 
egyes közleményeire, melyek szerint cgv versenyinté- 
zel azt fejtegeti, hogy füst nélküli lőport tetemesen 
olcsóbb áron lehetne beszerezni, mint a hogy azt a 
hadügyi kormányzat tervbe vette.

Bauer b. hadügyminiszter részletesen kiterjeszkedik 
azon alapelvekre, melyeket a füstnélküli lőpornál szem 
előtt tartani kell.

Pulszky Ágost, Kussevlch, Ncpcsa Elek b., és 
az albizottság más tagjainak kérdéseire a hadügymi­
niszter és Hermann tábornok kimerítő felvilágosítá­
sokat adnak a részletes intézkedésekről, melyek c kér­
déssel a hadsereg liarczképessége és harczkészsége 
szempontjából szoros összefüggésben vannak.

Bolgár Ferencznek a tett előterjesztések után is 
aggályai vannak az iránt, hogy ez ügy ma kellőleg elő 
volna készítve abban az irányban, hogy már most ily 
nagy összeg mcgszavazlassck.

Hegedűs Sándor szakkérdésben, milyen ez, felelős­
séget nem vállal, mert megtagadni, hogy ennek követ­
keztében harczképesek ne legyünk, ép úgy nem lehet, 
mint próbát ki nem állott ekszperimentumot feltétlc-

Karon ragadta Agostinot s megállította.
— Hova mégy? kordé tőle.
— Eiőször is reggelizni, felelt a fiú, — azután 

indulok haza a falumba . . Egy heti szabadságunk 
van, a mig uj portéka érkezik .. .

— Hát gyér reggelizni énvelem, aztán vezess el 
valami fogadóba...

— Nem jönnél inkább velem a hazámba? kérdé 
Agostino reszkető hangon. — Föltettem magamban, 
hogy megöleltetlek az anyámmal.

— Szívesen elmegyek hozzátok, viszonzá Pierre 
nevetve, — de elfelejted, hogy megígértem a gaz­
dának, hogy újra festem a szent Lórinczét? . . . 
Az Ígéret szép szó, de meg is kell tartani!

— Igaz, monda Agostino jókedvűen. — De hát 
mennyi idő kell neked abhoz a munkához?

— Egy délelőtt.
— így hát holnap este velem jönnél ?
— Minden bizonynyal.
— Akkor megvárlak. Mindjárt elmegyek helyet 

váltani az Antonio apó kocsiján. Így kéuyelmeseb- 
ben utazható!.

— .ló. Megegyeztünk.
Elmentek a Sanla-Maria fogadóba, a hol Agosti­

not előnyösen ismerték a kitűnő csempészett enni­
valók réven, a miket Görögországból és Olaszor­
szágból minden hónapban hozni szokott.

Pierrenek egy emeleti szobában elhelyezkedve, 
három nap óta most volt először módjában, hogy 
kivonja magút csodás kalandjának a varázsa alól, 
szembeálljon úgyszólván önmagával és megfontolja, 
hogy ezuián mitévő legyen.

Egyrészt mely undorodást érzett annak a gondo­
latától, hogy visszatérjen Franoziaországba, másrészt 
sehogy sem akarla megszomoritani Agostinot. Min­
den körülmény összejátszott tehát arra, hogy őt 
visszatartsa.

Aztán meg hatással volt rá e bámulatos vidék 
bája is. Mindaz, a mi kör ülte volt, csak csábította : a 
vad s egyúttal vonzó tevmészel, a lakosok eredeti 
erkölcsei, végre inkognitójának titokzatossága, mely 
lehetővé teszi, hogy tetszése szerint, akármennyi 
ideig éljen itt ez alsó néposztály körében, mely 
olyan érdekes tanulmány-tárgy e vidéken, hol a 
koldusok nagyúri büszkeséggel voltak eltelve.

Eszébe jutott az egész Mérimée, a szilaj Colomba 
költői alakjával, a Baracinok vad bosszuszomjával, 
és úgy tetszett, mintha két századdal jutott volna 
hátrább, abba a hajdani Korzikába, mely meg 
volt hasonolva versenygö pártjainak gyűlölködése 
és lázassá téve a vendetták véres emlékei által.

A délutánt azzal töltötte, hogy a város utuzáin 
őgyelgelt, egxediil, mert Agostino, sokat érő tapin­
tattal, magara hagyta. Pillanatig sem unatkozott. A 
komoly és tartózkodó lakosság járása-kelése, a vá­
sárra jött falusiak festői viseleté, a kik csaknem 
mindannyian lel vo.tuk fegyverkezve puskájokkal, 
az asszonynép sütet ruhái, fejőkön a fekete mez- 
Z'iro-val, mintha gyászban volnának, mindez lefog­
lalta figyelmét. b

Betért egy ruha-üzletbe s vett magának egy barna 
bársony öltözetet, hasonlóan a calabriai haramják 
viseletéhez, mert hiszen tisztességgel nem járhatott 
a hajósoktól kapott gúnyában. A Traversenek egy 
festékes boltjában talált egy festő-készletet meg né­
hány külömböző nagyságú rámát.

És most már nyugodt lévén a felöl, hogyan fogja 
idejét a Bonaparte hazájában eltölteni, visszaindult 
a fogadójába. Megebédelt Agostinoval, azután még 
egyet sétált a kikötőben, kilencz órakor lefeküdt és 
álmodás nélkül aludta át az éjszakát.

Az ablakon besütő nap ébresztette föl. Felugrott 
az ágyról, felöltözött s hóna alá fogva a festő-kész­
letét, elindult a hajóhoz. Egy csolnak, nehány som­
ért, elvitte a leülteihez, mely nyugodlan álldogált 
két vasmacskáján s melynek elején, a hajó paíro- 
nusát ábrázoló szentnek szineliagyott képe előtt kö­
telekre széles palló volt akasztva, hintaszék gya­
nánt.

A kapitány odavezette, az emberek felüliették s 
Pierre nyomban hozzálátott a dologhoz. Mialatt a 
durván faragott képet színezte, két hajós, az ár- 
bocz-köleleken himbálódzva, csodálattal nézegette.

Keze alatt ragyogóan kellek a színek, az arcz az 
elevenség látszatát ölté, a szemek tündököllek, a 
kinyújtott kar parancsolóan látszott inteni a tenger 
hullámainak.

Tíz órakor, miután munkáját befejezte, uj tiszte­
lettől környezve, melyet tehetsége vivőit ki szá 
mára, Pierre utoljára élkezelt együtt egynapi pajtá­
saival.

Dél felé elhagyta a hajót, az egész legénységtől 
kisérve, s miután kezet szorított azokkal, a kiknek 
többet köszönhetett az életénél, felült Agostinoval 
egy kis corricolora s a borzas ló ügetve vitte 
el Bastiából.

A városi vámtól kezdve az ut szőlőültetvények 
kerítései, olajfaligetek, eucalyptus-csoportok és zöld 
tölgyek közt kígyózik tova. A talaj homokos cs a 
hőmérséklet rendkívül enyhe. A hegyből lecsörge- 
dezö vizek szélfolynak a földeken s náddal bontott 
tavakká lesznek, tágas zöldelő térségek, melyek 
fölött vadkacsák és vadludak csapatai repkednek.

Az ut a hegyoldalban jut tova, a tenger mentén, 
itt-ott egy-egy falun vezetve keresztül.

Agostino, gyorsabb ügetésre ösztökélve a lovat, 
magyarázgatta utitársának a vidék szokásait és er­
kölcseit, olyan vidámsággal ömledezve, mely nagy 
ellentétben volt a hajón megszokott komolyságával. 
Akár csak egy vakácziózó diák.

— Majd meglássa, milyen gazdag a mi vidé­
künk ! monda. — Nem vagyunk ám mi amolyan 
tunya pásztor-nép. Torrovecchióban van ám keres­
kedelem is! .. Apám eladogatta a borát s szép 
nagy szőllőnk van. Most a sógorom miveli, gon­
dozza . . Anyám meg a húgom künn lakik egy 
kis tanyán a városon kívül... Van miből élniük 
s én nem engedem, hogy híját lássák valaminek ... 
Oh nagyon szeretni fogják önt, ha majd megtudják, 
hogy mit tett velem 1...

nül helyeselni. Ezért, ha a hadügyminiszter elvállalja 
a felelősséget a lőpor tartósságára, raktározására, to­
vábbá arra nézve, hogy a fegyverre más halasa nem 
lesz, mint azon átalakítás, mélynek költsége az ősz- 
szegben már föl van véve, és ha a csapatoknál jól ki 
van próbálva: a hadügyminiszter felelősségére meg­
szavazza. De ezt hangsulyozandónak tartja a jelentés­
ben. Továbbá csatlakozik Wahrmannak azon kivánsá- 
gihoz, hogy az állami uj löporgyár Magyarországon 
állíttassák fel.

Wahrmann Mórnak aggályai vannak, hogy a had­
ügyi kormányzat póthitelt fog igénybe venni; előre 
praeczizirozni kívánná a feltételeket, melyek szerint a 
póthitel szüksége beáll. Ennek a jelentésben is kifeje­
zést adni kivan azok ellenében, a mik a miniszteri 
indokolásban foglalvák. A dolog technikai részéhez 
nem kíván szólni, azonban nem hallgathatja cl azt a 
benyomást, mely szerint előrelátható, hogy a füstnél­
küli lőpor néhány év múlva tetemesen olcsóbb lesz. 
A harmadik gyár felállításánál kívánatosnak tartaná, 
ha ez az ország más részében, pl. az erdélyi határ- 
felé lélcsitlelnék.

Szápáry Gyula gr. miniszterelnök abba meggyőző­
désben van, hogy a hadügyminiszter a Pulszky Ágost 
bizottsági tag kérdésére tett bizalmas nyilatkozatában 
már eleve is határozottan praecizirozta a feltételeket, 
melyekben póthitelt fénybe vehet. E tekintetből az 
albizottság teljesen megnyugodva lehel az iránt, hogy 
ez feltétlen és clkeriilhetlen szükség nélkül nem fog 
bekövetkezni.

Pulszky Ágost technikai szempontból bírálatot 
mondani a delegáliú nem hivatott. E tekintetben a 
felelősség kizárólag a hadügyminisztert illeti. Meg­
nyugtató, hogy monarchiánk intéző katonai tényezői 
türelemmel voltak ; magas követelményeket állítottak 
fel; nem siettünk, mint a többi államok, hanem meg­
vártuk, mig minden tekintetben kipróbált és kielégítő 
eredményekkel számolhattunk. A mi az ár kérdését il­
leti, elismeri, hogy magas és hogy pár év múlva csökken. 
S pedig azért, mert a gyártás közben oly fogásokra min­
dig rájönnek, melyek a tömeges termelést könnyebbé 
és olcsóbbá teszik. De erre nézve garantia van az 
állami gyár felállításában, mert ez állal az áilam a 
saját gyára részére fentarlotl mennyiség költségcsök­
kenése egész nyereségét magának gazdálkodja meg. A 
két magángyárral kötendő szerződésben is, az ár ol- 
csóbbulása cselében előálló nyereségre részesedést 
köthet ki az állam. A póthite] kérdése bonyolultabb, 
az átmenetet lehetőleg rövidíteni kell, de az állam 
pénzügyi ereje is kímélendő. Itt is szembenállnak a 
biztonság cs a gazdaságosság tekintetei. Póthitcl igénybe 
vétele csakis politikai viszonyok változása általigazol­
ható s csakis a közös és magyar kormány felelőssége 
mellett eszközölhető. Van azonban más mód is az át­
menet rövidítésére. A szállítások rövidebb, a fizetések 
hosszabb időszakra eloszthatók ; de c hitelművelet 
sem eszközölhető a közös és a magyar kormány hoz­
zájárulása nélkül egyedül a hadügyminiszter által. E 
tekintetek a jelentésben kiemelcndók, s ez értelemben 
fogadandó el az előterjesztés.

Beöthy Ákos minden hadsereg! kérdésnél abból 
a fcjlogásból indul ki, hogy a mi hadseregünk egy 
defenzív hadászati konczepczióra van alapítva. Ennél­
fogva mindenkor inkább a belterjes, mint a külterjes 
momentumokra helyezte a füsulyt. Ebből a szempont­
ból szavazta meg annak idején a Mannlicher fegyvert 
is. Az akkori hadügyminiszter technikai tekintélye 
volt az oka, hogy az abba helyezett feltétlen bizalom­
ból az albizottságban elfoglalt " álláspontjától a ple- 
nurnban eltért es a 11 mines fegyvert megszavazta; 
most, hogy a j I mm. fegyvereket" is átalakítjuk, iga­
zoltnak tartja akkori kéréséi, mikor csak egy évi ha­
lasztási kívánt. Ez a tapasztalat öt arra a kérésre 
utalja, hogy várjanak még a füstnélküli lőpor beho­
zatalával. Ä nagy-zurányi gyár részéről kiadott me­
morandumot, ha más szempontból nem is, de arra 
nézve figyelembe veendőnek tartja, hogy ma bizonvos 
átmeneti stádium van a füstnélküli lőpor találmányá­
ban. Valószínűnek tartja, hogy a technika elhaladása 
folytán rövid időre be fog következni az, hogy egy 
még tökéletesebb és sokkal olcsóbb lőpor lesz elő­
állítható. A harczképesség szempontjából sem szavaz­
hatja meg az uj lőport, mert nincs feltétlen bizonyos­
ságunk annak abszolút jósága iránt. Ü nem osztozik 
azon felfogásban, hogy ennek megszavazása a had­
ügyminiszter felelősségére történhetnek. A politikai 
felelősséget nem lehet ez esetben áthárítani.

Holtán Ernő köszönettel tartozik a hallott érdekes 
felvilágosításokért. Elölte szóló fejtegetéseivel szemben 
utal azon intézkedésekre, melyet a (üstnélküli lőpor 
behozatala iránt más államok már megteltek. Ezt szem 
előtt tartva, szóló nem merné magára vállalni a fele- 
lösséget c kérdés elhalasztásáéit és az ebből előálló 
mulasztásért. A gyárak létesítésére azt ugyan figye­
lembe veendőnek tartja, hogy azok ne közvetlen egy­
máshoz közelségben legyenek, azonban mégis szüksé­
ges, hogy azok lehetőleg a monarchia czenlrumában

A festő elmosolyodott e szegény emberek hálás 
érzelmének gondolatára. Azt monda magában :

Nem leszek sokáig terhűkre, s mihamarabb 
szabaddá teszem magamat. Egy napot löltök a fa­
luban, s aztán átvezettetem magamat a hegyen, 
mert nem itt akarok tanyázni a tcngerszélen, az 
alföldön. A vad Korzikát akaiom látni, a lényérek 
és a banditák hazáját. Ha vázlatokra akarok anya­
got találni, azt a bocognanoi részen kell keresnem, 
a vendetta szent földjén . .. Van busz arany az 
erszényemben meg egy ezerfrankos bankjegy a tár­
ozómban — ez mindaz, a mi hajótörésemből meg­
maradt ... s ez több az elégnél ahhoz, hogy né­
hány hónapig eléljek ezen az ös tájékon, e szük­
ségletek nélkül való emberek közt ... S ha aztán 
majd nem lesz pénzem, megélek a mesterségem 
után . .. Festcgetek arczképekct, öt frankjával, egy- 
egy ülés alatt... Ez majd felüdit!

A kocsi áthaladva a San-Pancrazio-hidon, lejtős 
utón robogott tova két sor százados gesztenyefa 
közt. A nap lehanyatlott az ég alján, bíborba" lü- 
rösztve utolsó sugaraival a hegységet.

Agostino befordult egy keskeny ut sarkán, vidá­
man liityörészve, mint a honabeli rigók. Pár száz 
mélernyivel odább megállt egy telek sorompója előtt 
s leugrott az ülésről.

Egy nagy kutya, mely vadul csaholva rohant elő, 
öröm-vonilással rontott a legény lábai közé. A gyü­
mölcsösben egy öreg asszony meg egy kis leány 
jelent meg. Tárt karokkal közeledtek.

Agostino hévvel ölelte össze s aztán megmentője 
leié tolta őket, páratlan sebességű korzikai táj- 
beszédben mondva el nekik a nagy esetet.

E.erre hálálkodás, ünneplés közi, elragadtatva e 
jó emberek kitörő örömének forgatagától, nyalo­
gatva a kutyától, unszolva az anya és a leány ré­
széről, ott találta magát az igen egyszerű, de bá­
mulatosan tiszta házban, a családi asztal mellett, 
olyan nyugodt elégültséggel eltelve, a milyet hóna­
pok óta nem érzett már.

Korán feküdt le, miután köszönetét mondott házi 
gazdáinak, későn kelt föl masnap, megreggelizett, 
megnézte a húz környékét, megismerkedett az 
Agostino sógorával, a ki nagy vadászember, meg a 
feleségével, a ki jó gazdasszony volt, játszadozott a 
kis Mariettával, ki az első pillanattól kezdve rajta 
tárta, fekete, átható szemeit, rámosolygott fehér fo­
gaival, de csak vad félénkséggel közeledett hozzá.

Az est bámulatos gyorsasággal köszöntött he, a 
nélkül, hogy ö egyebet csinált volna, mint hogy át­
engedte magát az életnek.

Szobájába térve s lefeküdve egy friss tengeri- 
levéllel töltött derékaljra, elalvás eiölt gúnyolódott 
önmagával:

— Én itt a pásztorok csodálatraméltó életét 
élem, s uj szivet és agyat teremtek magamnak. 
Mit szólnának a pajtásaim és barátaim, ha ez idill 
ölében látnának? Ej, hát azt mondanák, hogy a 
madonna, a kiben a körültem levők oly rendületle­
nül hisznek, szemlátomást oltalmazott. Pierre Lau­

es ne a határok felé állíttassanak fel. A póthitelre 
vonatkozó aggályokat a miniszterelnök nyilatkozata 
teljesen eloszlatta. A tételt megszavazza.

Szól! Kálmán az előzmények után röviden szólhat. 
Nagy kiadás első részletének megszavazása forog fenn, 
ki nem próbált találmányok, s évi permanens emel­
kedés is előáll az uj lőpor drága volta miatt. De az 
általános helyzet pressziót gyakorol; jósolni nem lehet, 
s a megtagadás nagy felelősséggel jár. A hadseregre 
való erkölcsi hatás számba veendő. Tiz évig a tartós­
ság bebizonyítására nem várhatunk. E szempontokból 
a költséget megszavazza. A történt budgetirozás nem 
helyes, de megnyugszik, ha a jelentésben felvétetik, 
hogy a két és fél millió az 1801. év egész szükségle­
tét tartalmazzza s hogy póthitel csak politikai kény­
szerűség esetén vehető igénybe.

Jókai Mór : Biztosítás az egész fegyverkezés, 
drága, de kikerülhetlen. Tekintettel az elmondottakra, 
elfogadja a tételt, de kéri a hadügyminisztert, hogy 
ha kész is lesz az uj puskapor egész mennyisége, a 
régi füstöst meg ne semmisítse. Ügy van ugyanis 
meggyőződve, hogy ha háború kitör s azt az uj pus­
kaporral kezdjük meg, okvetlenül a régivel fogjuk be­
végezni.

Bauer közös hadügyminiszter a bizottsági tagok 
kérdéseire mindenekelőtt megjegyzi, hogy az általa 
ajánlott füstnélküli lőpor választásáért magától érletö- 
Icg a teljes felelősséget elvállalja. A mi c lőpor eltart­
hatóságát illeti, a romlási folyamat mesterséges gyorsí­
tása mellett kereszlülvitl kísérletek kideritették, hogy 
az könvnyebben tartható cl mint préseli lőpor, dinamit 
és lögyapotdinamit, a mely robbanó szerek pedig már 
hosszabb időn át vannak a hadsereg és a haditenge­
részei felszerelésébe beállítva.

A javaslatba hozott füstnélküli lőpor kiválasztása 
az összes irányadó körülmények szorgos meglatolásá- 
val történt, a mi már abból is kitűnik, hogy annak 
behozatalával hosszabb ideig vártunk.

A mi — úgymond — elődjének, Bylandt-Rheidt 
grófnak nagyrabecsiilt kijelentését illeti, arra utal, 
hogy ennek akkoriban megvolt a maga teljes jogo­
sultsága, de azóta a technika haladt és előde, ha ma 
még hadügyminiszter volna, bizonyára szintén indít­
tatva erezné magát, hogy ezen haladással szá­
moljon.

Védelmébe veszi elődjét ama feltevés ellen, mintha 
akkori kijelentésével minden jövőbeli elhatározásnak 
prejudikálni akart volna. Neki is számolnia kel­
lene azon tudattal, hogy a valamely újítás kihasz­
nálására alkalmas pillanatot elmulasztani nem szabad; 
könnyen megesik az is, hogy elkésünk vele.

A mi a 11 mm.-es lőfegyverekről a 8 mm.-esekre 
való átmeneteit illeti, elődje magas belátásáról és 
nagy akaraterejéről tanúskodik, hogy midőn a 11 
mm.-eres fegyvereket már javában gyártották, alkal­
mas pillanatban határozta el magát a 8 mm.-eres 
fegyvereknek behozatalára.

A zurányi meganit gyárra nézve semmi esetre sincs 
kizárva, hogy annak ajánlatai fejlödésképességgel bír­
nak, de bizonytalan jövőre, határtalan ideig várni 
nem lehet.

A füstnélküli lőpor gyártására kilátásba vett három 
gyárnak központi fekvését, a melyet több oldalról je­
leztek kevésbbc kedvezőnek, azzal indokolja, hogy a 
katonai műszaki hatóságokkal való közvetlen forga­
lomnak az érdeke a gyáraknak épen ilyen fekvését 
kívánja meg és hogy különösen az állami gyár beren­
dezésére szánt hely kiválasztásánál az a körülmény 
volt irányadó, hogy közelében vannak a lüzörségi lő­
tér, külümbözö lüzörségi laboratóriumok cs az állam 
tulajdonát képező anyagszer-vasut. Az ellen, hogy 
magyar földi n rendeztessék be ily gyár, nincs kifo­
gása, ha csak meg vannak az erre szükséges fel­
tételek.

Hangsúlyozták azon következményeket is, melyekkel 
a füstnélküli lőpor behozatala a katonaság ruházatára, 
felszerelése cs különösen binokle-k (látcső) beszerzé­
sének szüksége tekintetében járna. Erre nézve kije­
lenti, hogy az uj lőpor nem vonja maga után az épen 
beszerzett felszerelés változtatásának szükségét, és 
hogy a jelenlegi ruházaton változtatást tenni nincs 
szándékában. Binoclc-k beszerzésére minden tiszt már 
az eddigi tábori felszerelési szabályzat szerint is kö­
telezve volt, a tábori tüzérség ütegei pedig már hosz- 
szabb idő óta el vannak látva állami költségen be­
szerzett binocle-kkal.

A mi az esetleges póthitelt illeti, magától érthető, 
hogy az csak a legsürgősebb szükség esetén, és csak 
az összes hivatott tényezők beleegyezésével fog igénybe 
vétetni.

A mi a füstnélküli lőpor előállítási költségeinek ma­
gas voltát illeti, szóló maga is azon reménynek ad 
kifejezést, hogy idővel tán lehetséges lesz olcsóbb 
árakat kieszközölni. Különben utal arra, hogy bár­
mennyire magasak ezen költségek, már jelenleg nem 
mondhatók tulmagasaknak, ha a más államokban fize­
tett árakkal hasonlítjuk össze. A berendezendő állami

vier, rossz utón voltál te, hallod-e! Csoda módjára 
im megszabadultál. Használd lel a gondviselés ked­
vezésót, élvezd az időt, a mely neked adatott, és 
fordítsd javadra azzal, hogy szabadon, kedved sze­
rint dolgozol, a mire eddigelé ritkán volt alkalmad. 
Jobban bánt veled a sors, semmint megérdemel­
ted .. . Légy hálás érte.

(Folytatása következik.)
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— Keressük föl... keressük föl a Giovanni fele­
ségét! . . .kiáltott föl donna Tullia tüzesen.

•— Aligha lesz könnyű dolog. Az iratokban dón 
Gigvanni a nápolyi királyságból származó földbir­
tokosnak adta ki magát, de egyéb részlelet nem 
említett magáról. Ez pedig nagyon bizonytalan 
meghatározás. A nápolyi királyság nagy terjedelmű, 
és mindenki földbirtokos a féltelkes szegény pa­
raszttól kezdve a dusgazdag nagybirtokosig. Lehet, 
hogy ha nyomozást indítanánk Áquilában, megtud­
hatnánk valamit. Az én véleményem az, hogy Sa- 
racinesca kellően ellát!a a feleséget pénzzel, azt 
mondván, hogy elutazik egy kis időre, s aztán nem 
tért többé vissza.

— Hisz ez alávalóság ! kiáltott löl donna Tullia.
— Elöltünk, egyszerű halandók előtt, talán az, 

viszonzá del Ferice kaján mosolylval. — De e ha­
talmas nagyurak, a Saracincsca herezegek, csak 
úgy tekintik, mint szeretetreméltó kedves kis 
csínyt! ...

— Az asszony talán meg is halt már,. .. monda 
donna Tullia, clgondolkozva.

— Nem hiszem, felelt rá gyorsan del Ferice. — 
Ha az ember elég eszelős, ilyen kölönezöt venni a 
nvakáha, ritka eset, hogy a kellő pillanatban meg­
szabadulhatna tőle. Higyje meg nekem, hogy az 
asszony ebben a pillanatban él és esze ágában 
sincs, hogy meghaljon, sőt talán — ki tudja? — 
anyja is a jövendőbeli Saracincsca herezegnek....

— De hát nem lálja, hogy ha csak bizonyságunk 
nincs arra, hogy még életben van, semmi fegyve­
rünk sincs Giovanni ellen ?

— Igaz, de viszont neki kell bizonyítania, hogy 
a felesége meghalt, hogy természetes halállal műit 
ki, és hogy annak rendje és módja szerint cl is 
temették. . . . Higyje meg nekem, Saracincsca in­
kább lemondana arról, hogy Aslrardentc herczeg- 
nct nőül vegye, semhogy közludomásra engedje 
jutni ezt a botrányos históriái. ...

— Szeretném váratlanul a szeme közé vágni s 
aztán megfigyelni az arczkiíejezését, monda donna 
Tullia, összcszoritott foggal.

— Ne feledje az esküjét, viszonzá del Ferice. — 
Sarncinesea különben is messze van most. . 
Egyhamar nem fogjuk látni.

gyárban majdan szerzett tapasztalatok alapján ezen 
költségeknek folytonos leszállítása bizonyára főtörek­
vése lesz a miniszternek.

Azon kérdésre, mily befolyással bir a füstnélküli 
lőpor a lőfegyverekre, kijelenté, hogy kísérletek alkal­
mával 6 ezer lövést tettek egy fegyverből a nélkül 
hogy annak használhatósága a legkevésbé is csökkent 
volna.

Bolgár Ferencz újabban is megjegyzéseket tesz.
Rakovszky István előadó kifejti, hogy ma minden' 

hatalom áttért már a füstnélküli lőpor alkalmazására 
Kétségtelen, hogy háború esetében hátrányos helvzelbo" 
jut azon hadsereg, mely a fiisttelen lőporral szembúi 
csakis régi lőporral bír. A jelentésben utalást kíván 
felvétetni a kényszerítő szükségre, mely miatt ez ujj. 
tás elöl kitérni nem lehet. Az állami gyár elhelyezé­
sének kérdését nem kívánja szétválasztatni. Jóllehet 
maga is kívánná, hogy e gyár Magyarországon állít­
tassák fel, erre nézve nem vélné czélszcrünek a jelen­
tésben cgv külön határozat felvételét.

Bolgár Ferencz ebben a kérdésben szavazást kivár
A bizottság többsége, szavazás utján elveti BoDár 

indítványát.
A 8., 9., 10. czirnek megszavaztatnak.
A tárgyalást a pénteken d. e. 10 órakor tartandó 

ülésen fogják folytatni.

VIDÉK.
* A veszprémi kerület ér8-as és függetlenségi 

pártja egyesülve az ottani mérsékelt ellenzékkel, 
mint nekünk Írják, a mai napon június 18-án tartott 
értekezletében egyhangúlag s nagy lelkesedéssel Ko­
pácsi/ Viktort kiáltotta ki jelölnek s erről öt az érte­
kezlet megbízásából ilj. Matkovieh, Nager, Margalilh, 
Husvéth, Szász és Kompolthy táviratilag azonnal ér- 
tesilék. E kerületet legutóbb Bczcrédy Viktor ház­
nagy kormánypárti képviselő képviselte, kinek min. 
tanácsossá kinevezését a hivatalos lap mai száma 
közli. A kerületben erős cs jól szervezett a függet­
lenségi és 4-S-as párt. E kerületet az 1878-ki or­
szággyűlésen Eötvös Károly képviselte, kinek több­
ségét 1881-ben botrányos vesztegetéssel, 1884-ben pe­
dig katonai erőszakkal sikerült csak meggátolni. Ko- 
pácsy Viktor a legelőkelőbb veszprémmegyei ne­
mesi ivadékok egyikéhez tartozik; — az alkot­
mányos kornak bekövetkeztével 1867-ben a vár­
megye központi föszolgabirájává választatott, s mint 
ilyen, az egész vármegye közbizalmát bírta. 1872-ben 
visszavonult, de 1878-ban újra a megyei árvaszék el­
nökévé választatott. Az 1875-iki fúzióig a balközép 
hive volt s később a jS-as és függetlenségi párt­
nak lett egyik vezérférfia a megyében. Határozott 
politikai pártállása alig férvén be a Yeszprémmegyé- 
bon is uralomra jutott Tisza-rcgime keretébe, 
1880-ban állásai ól lemondott s azóta literi tekintélyes 
birtokán gazdálkodással foglalkozott. Fia Kopácsi/ 
József volt egyetemi szeptemvirnek s Veszprémmegye 
egykori alispánjának, s unokaöcsese a hasonló • nevű 
egykori esztergomi érsek hevczeg-primásnak.

* A vaáli kerület országos képviselője, Lits Gvula 
vasárnap tartotta meg Bicskén beszámoló beszédét, 
a melyben rámutatott a függetlenségi és 48-as párt 
újabb sikereire. Az éljenzéssel fogadott beszámoló 
után Balogh György ref. lelkész köszönte meg a vá­
lasztók nevében a képviselőnek eddig kifejtett fárado­
zásait. Bicskéről Mányra, majd Csab.lira ment megtar 
tani beszámolóját.

* Temasme^ya közigazgatási b zott-áginak máj 
ülésében, mint temesvári levelezőnk sürgönyzi, Mar- 
tonfi uj tanfelügyelő épületes dolgokat terjesztett dó 
a lippai polgári és kereskedelmi középtanoda állapo­
táról. Panasza fökép Nagy Mózes, Halvax János cs 
Bóhm Antal tanítók ellen irányult, kiknek magavise­
leté és ténykedése az iskolában valóságos anarchiát 
idézett elő Halvax például elhanyagolja az iskolai 
teendőit, tilalom ellenére egy pénzintézetnél könyv­
vezető, az igazgatóval szemben kihívó magaviseletíi, a 
tanfelügyelővel és a minisztériummal szemben ellen­
szegül. Nagy Mózes ellen részegeskedés, mulasztás cs 
botrányliajhászat miatt több rendbeli panasz telí tett. 
Böhm Antalra pedig a hanyagság, kötelességmulasztás, 
czimzmus, fegyelmezetlenség és inkollegialitás vádja 
nehezedik. Nagyot a bizottság rögtön felfüggesztette. 
Mindhárom ellen pedig fegyelmi vizsgálatot indított, 
melynek vezetésével Mayer főjegyzőt bízta meg.

— De mondja csak, hogyan használná fel ön 
azt, a mit tud, ha igazan meg akarná akadályozni 
Astrardcnte herczegnével való egybekelését?..".

— Azt tanácsolnám önnek, hogy menjen el a 
herczegnéhez, és mondja el neki a dolgot. Engem 
szükségtelen volna megneveznie. Akárki is elmehet 
Aquilaba. hogy az okiratokat megnézze. . . .

— De mégis milyen különös véletlen volt az, 
mely épen azt az anyakönyvet az ön szeme ele 
juttatta!

— Isten kormányozza a véletleneket is! monda 
del Ferice komoly áhítattal. — Az ember feladata, 
hogy jól felhasználja. Ki tudja, nem lesz-e unnék 
alkalma arra, hogy pompásan felhasználja ezt a vé­
letlent? . . .

— De hogyan használhatnám fel, mikor az es­
küm ugv megköt? . . . kiáltott fel donna Tullia.

— Igaz. Ilyen leleplezést nem is szabad könnyel­
műen tenni, ős én, ha ideje valamikor elérkezik, 
fenn akartam tartani magamnak azt a bizonyossá­
got, hogy a lehető legjobban járhassak cl mindnyá­
junk érdekében. Képzelje el, tévé hozzá kenetes 
hangon, — hogy mily iszonyatos botrány keletkez­
nél; ebből — nagy fájdalmára egy olyan ártatlan 
nőnek, a milyen a herczegné, és szégyenére a 8a- 
racincseáknak, ha megtudnák, hogy don Giovanni, 
mialatt egy gazdag örökösnőt keresett, titokban már 
férje volt cgv paraszt leánynak. . . .

— Az valóban rettenetes volna! hagyta rá 
donna Tullia, de szemének gonosz villogása meg­
hazudtold szavait.

Azután egyszerűen hozzátéve :
— Tudja-e, hogy egyszerűen kegyetlenség volt 

tőlem ilyen Ígéretet követelnie?
— Oh, legkevésbé sem, viszonzá del Ferice nyu­

godtan. — Ön kiváncsi volt a titokra. Most 
már tudja. Mi egyszerűbb, mint az, hogy meg 
őrizze ?

— Könnyű azt önnek mondani! kiáltott föl 
donna Tullia mérgesen.

S elfordulva hatalmas akkordot ütött meg a zon­
gorán, nem véve észre a mosolyt, mely egy pilla- 
natra megjelent a del Ferice ajkún s aztán egyszerre 
eltűnt.

— Ne is gondoljon rá többe, monda gyöngéd 
hangon. — Nines-e jobb dolga egy ilyen szép, bol­
dog, csodált nőnek, mint az, hogy ilyen régi histó­
riákra gondoljon? ...

Donna Tullia mosolygott és folytatta a zongora 
kalapálást. Del Ferice forgatta neki a kótat s Mat­
tomban vizsgálgatta az avezát. Tetszeti neki a szép 
asszony, de még jobban a vagyona. Rególa vá 
gyódolt már reá. És most csaknem a czélnál volt 
már! . . .

Minél közelebb volt azonban hozzá, annál na­
gyobb óvatosságra intette magát. Az imént adta ki 
egyik nagy ütőkártyáját; de fog tudni várni, hadd 
fejlődjenek az események magoktól. Az elvetett mag 
ki fog halni — az bizonyos. Nyugodtan várhatja 
be az eredményt.
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* Vajda-Hányad városa Pogány Károlyt, ki a ke­
rületet la év óta képviseli az országgyűlésen, a város 
érdekeben szerzett érdemeiért díszpolgárává válasz­
totta.

* Az illr/íéktelen kereszteléaek tárgyában az 
esztergomi esp. kerületi papság ma Esztergomban 
tartott értekezleten elhatározta, hogy a febr. 2G-iki 
miniszteri rendelet ellen tiltakozik s az 18G8-iki val­
lási törvény megváltoztatását kéri. A szecsénxd és 
baáni kerületek szintén tiltakozó határozatokat hoz­
tak.

* Gyöngyös város rendőrkapitányává Ilevesvár- 
megye főispánja — mint Egerből Írják - Nókam Ede 
eddigi rendőrkapitányt nevezte ki. Nékam Ede a rend­
őri ügyekben kiváló szakértelemmel bír, különben 
járásbiró volt Gyöngyösön s 1848-49-ki szabadság- 
harezban tevékeny reszt vett, ott veszté el egyik kar­
ját i=.

* Nagyvárad, junius 18. Biharmegve mai évnegye­
de? közgyűlésen Dörxj főispán megemlékezett Mária- 
Valéria föherczegnö leendő egybekeléséről, s indítvá­
nyára a közgyűlés elhatározta, hogy úgy a mátka- 
párhoz, mint a királyi családhoz üdvözlő feliratot 
intéz. Szápáry Gyula gr. miniszterelnököt és Bethlen 
András gróf minisztert feliratilag üdvözli a közgyűlés 
s egyúttal Tisza Kálmánhoz, miniszterelnökségéről 
való lemondása alkalmából elismerő felirat intéztetett. 
Az alispáni jelentés szerint a lefolyt évnegyedben a 
közegészségügy kedvező, mig az állategészségügy ked­
vezőtlen volt. A közbiztonság kielégítő, a népnevelés 
emelkedőben van, haladási mutat. Beöthy László első 
aljegyzőnek országgyűlési képviselővé történt megvá­
lasztatása felett a közgyűlés ürömét fejezi ki, bár saj­
nálattal nélkülözi a tisztikar kitűnő tisztviselőjét. Mű­
ködése jegyzőkönyvben ürükittetik meg. Ezzel a köz­
gyűlés véget ért.

* Nagyszeben, jun. 18. Tegnap, a szászgvülés vé­
geztével, nagy lakomát tartottak, melyen körülbelül 
tOO-an vettek részt. Ez alkalommal 'Hochmeister 
Vilmos a vendégekre mondott pohárküszüntöt, melyre 
Müller lelkész válaszolt. FI nyer képviselő a hazát és 
a kormányt éltette. Pohárküszöntökot mondtak mé» • 
(TéZ// Károly dr„ Kaufmann lelkész, Sindcl lelkész 

és Seliullerus lelkész. Végül a jelen voltak Wolff 
Károlyt éltették, mint a szászgvülés szervezőjét. A 
lakoma a késő éjjeli órákban ért vé»ct.
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— junius 18.
A német hivatalos lapban a Németország és An­

glia közt létrejött egyezményről megjelent közlés 
nagy és örvendetes feltűnést keltett s nevezetesen 
Helgoland német részre való átengedése máris úgy 
szerepel, mint «II. Vilmos első és békés hódítása.» 
A német lapok lelkesülten nyilatkoznak a rég óhaj­
tott és mégis váratlanul érkezett hódításról, s bár 
nem ürülnek az Afrikában Anglia részére tett en­
gedményeknek, elismerik, hogy Németország na­
gyon meg lehet elégedve az eredménynyel, s hogy 
végre is Anglia nagyobb engedményeket tett. Kü­
lönösen fontosnak vallják a megegyezést ab­
ból a szempontból, hogy általa az Anglia és Né­
metország közt való barátságos viszony beláthatat­
lan időkre biztosítva van, mert ha Anglia lehető­
nek tartaná — bármely időben is — Németország 
katonai ellenségességét, akkor nem engedte volna át 
Helgoland szigetét. Örvendező szívvel mondanak 
köszönetét a lapok e szerzeményért Vilmos császár­
nak s hangsúlyozzák, hogy uralkodása kezdetén s a 
legmélyebb béke idejében «a birodalom gya­
rapítójának» bizonyította magát. 
deutsche AU (genuine Zeitung a 
ményt békeszerződésnek mondja, 
ir.et részről jelentékeny és némely 
fájdalmasan érzett áldozatokat hoztak ugyan, de 
viszont nem kicsinylendő engedményeket is értele 
el. A gyarmati politika ezzel eddigi bizonytalan di­
menzióiból tiszta viszonyok közé lép s most már 
sikeresen dolgozhatik gyakorlati czéljainak megvaló­
sításún. Helgoland átengedését lehetetlen, hogy öröm­
mel ne fogadják az egész német birodalomban.

— A Nord- 
létrejött egyez- 
mely által né- 
kürökben talán

Angliának és Németországnak csak szerencsét kí­
vánhatni e békekötéshez, a melynél nincs legyőzött, 
csak győztes.

Az angol lapok nagy' része is megelégedését fe­
jezi az egyezménynyel és helyesli Helgoland áten­
gedését az Afrikában elért becses engedmények fe­
jében. A Morning Post a Németország magatartá­
sát jellemző mérsékletben újabb bizonyságát látja 
annak, hogy Németország államférfiai tudatában 
vannak a német kolonizáczió földrajzi és politikai 
határainak és nem óhajtják koczkára tenni 
egy megbízható szövetséges barátságát. A 
Standard véleménye szerint Anglia egy depen- 
denczia átengedése által nemcsak szerencsés 
végre juttatja az afrikai diplomácziai zavarokat, 
hanem megszerzi magának német szövetségestársa 
szives háláját is. A német barátság becses, és mint 
minden értékes dolgot, azt is bizonyos árral kell 
megfizetni. A Daily Telegraph, a Daily News és a 
Times szintén helyeslik az egyezményt, csak a 
Daily Chronicle nincs vele megelégedve és Helgo- 
and átengedését mély megalázkodásnak mondja, 
melynek káros következményei lehetnek.

Az angol kabinetnek e tekintetben való felfogá­
sát kifejti Salisbury marquisnak Mallet berlini nagy­
követhez intézett sürgönye, melyben azt mondja, 
hogy Helgoland szigetének Angliára nézve nincs 
sztratégiai értéke, s háború esetén csak növelné a 
felelősséget, a nélkül, hogy öregbítené a brit biro­
dalom biztonságát. Az angol befolyásnak Kelct-Afvi- 
rikában való kiterjesztése elegendő aequivalens e 
terület- átengedésért.

A Helgolandra vonatkozó megegyezés, mint Berlinből 
jelentik, úgy jött létre, hogy Anglia előbb azt az 
lajúniatot telte, hogy Ilelgojandot átengedi Dániá­
nak, minek fejében Dánia Fszaki-Schlesieignck egi/cs 
kis kerületeit engedné át Németországnak. Ez egyez­
kedés közetkezménye lett volna aztán a dán trón­
örökös legidősebb fiának Margit porosz herczegnő- 
vei való egybekelése. Németország azonban ezt a 
propozicziút nem fogadta el s igy történt Helgo- 
landnak egyenesen Németország részére való áten­
gedése, a mi egyúttal, mint konstatálják, a dolog 
természeténél fogva még közelebb hozta Angliát a 
hármas szövetség czéljaihos.

Angliának ezalatt újabb konfliktusa támadt Por­
tugállal. A lisszaboni képviselőház tegnapi ülésén 
ugyanis a tengerészeti miniszter megerősítette, hogy 
a Sire folyó vidékén a benszülüttek szemeláttára 
elégették a portugál lobogót. A mozambiquei kor­
mányzó tárgyalásra lépett Johnston konzullal a 
rend föntartására teendő intézkedések iránt. A Sire 
folyó vidékén levő portugál haderőt a Ruo torko­
latától délre vonták össze a portugál fensőbbség 
biztosítására. A Sire folyó mellékén teljes nyuga” 

lom van. Carvalho nem megy a Ruo folyótól 
északra, nehogy az Angliával folyamatban levő tár­
gyalások megzavartassanak. A külügyminiszter ki­
jelentette, hogy magyarázatot kért az angol kor­
mánytól a portugál lobogó elégetése miatt. A Zam- 
bezihen való szabad hajózást illetőleg még nem 
nyilatkozható, mert a tárgyalások még nincsenek 
befejezve.

Szófiai tudósítás szerint az ottani politikai kö­
rökben azt állítják, hogy a bolyár kormány jegyzé­
ket intézett a portéihoz, kívánva, hogy Törökország 
változtassa meg eddigi magatartását Bulgáriával 
szemben, úgy Ferdinánd fejedelem elismerése, vala­
mint a Maczedoniában levő bolgárok vallási üldö­
zésének megszüntetése által. Ha a jegyzékre vo­
natkozó hir megerősítést nyer, akkor minden arra 
vall, hogy a szóban levő jegyzék a leghatározot­
tabb kifejezésekben Íratott meg.

ÚJDONSÁGOK.
— jun. 18.

Turisták figyelmébe. Az utazási évszak 
alatt lapunk kiadóhivatala ez idén is elfogad 

„turista előfizetést.”
Ez intézkedés következtében az utazók abban a kel­

lemes helyzetben vannak, hogy ha naponkint változ­
tatják is tartózkodási helyüket, előlegcs rendelkezésük 
szerint mindenütt ott találjál: már lapunk egy vagy 
több legújabb számát a postahivatalban [poke res­
tante), vagy az előre kijelölt szállodában. Ily előfi­
zetéseknél, melyeket bármely naptól kezdve, tetszés 
szerinti időtartamra elfogadunk, feltétlenül szüksé­
ges, hogy kiadóhivatalunk idejekorán és pontosan, 
értesítve legyen, hogy mely napokon hová küldje a 
lapot.

— Személyi hírei:» A király holnapulán, e 
hó 20-án, Bécsből ismét visszatér Budapestre. — 
A görög király holnap a «Sphalteria» pánezélos 
hajón Brindisin vagy Marseillen át Aix-lcs Bainsbe 
utazik. — Hartenau gróf és neje boszniai utjokből 
tegnap visszaérkeztek Gráczba. — Albrecht herczeg 
a braunsclnveigi regens Badcnben, Becs mellett, 
fogja a nyár egy részét tölteni. — Károly Szalvator 
főherczeg Traunkirchenbe utazott, hol a nyarat 
tölteni fogja. — Fejérváry Géza és Szilágyi Dezső 
magyar miniszterek ma Becsből Budapestre utaztak. 
— Dubsky Adolf grófot, a bécsi Unió-bank elnökét 
és Minkas Jenőt, az Unio-bank igazgatóját Szápáry 
gróf miniszterelnök és IVekerle pénzügyminiszter 
ma kihallgatáson fogadták.

— A király csapatazomléje. Daczára, hogy esős 
idő volt, a király mégis megtartotta ma a Schmelzen 
a csapatszcmlút. Az ő-ik számú Radetzky-lmszárezrcd 
mutatta be harczképességút. Az uralkodón kívül Fe- 
rencz Salvator főherczeg, a porosz katonai küldöttség, 
meg sok tiszt volt jelen a gyakorlatoknál, melyek min­
den tekintetben nagyon jól sikerültek. Kivált a zárt 
gyakorlatok voltak kifogástalanok. Végezetül egy jól 
sikerült roham is volt. A király nagy megelégedésé­
nek adott kifojezést s fél 9 óra tájban Paar gróffal 
együtt visszahajtatott a Hofburgba.

— Uj miniszteri tanácsos. A hivatalos lap mai 
száma közli a királynak junius 14-én kell kéziratát, 
melylvel dr. Bezerédj Viktor orsz. képviselőt a bel­
ügyminisztériumhoz miniszteri tanácsossá nevezi ki.

Bezerédj Viktor, kinek a közigazgatási reform elő­
készítő munkájában fontos szerepet szántak, az újabb 
parlamenti nemzedék legtehetségesebb, s legtevéke­
nyebb tagjai közé tartozott. Még fiatal ember. 1855- 
ben Veszprémben született, hol atyja, Bezerédj Gyula 
Veszprémmegye alispánja volt. Középiskoláit szülőhe­
lyén és Székesfehérvárott, a jog- és államtudományi 
tanfolyamot a budapesti egyetemen végző, hol tudorrá 
is avattatott. Egy lél évet a bécsi egyetemen 
is töltött. 1878 - ban lépett a megye szolgála­
tába előbb, mint tiszteletbeli, majd mint másod-, aztán 
első aljegyző s egyúttal tiszteletbeli főjegyző. Képvi­
selővé először 1885 nyarán időköziié» választotta a 
veszprémi kerület, 1887-ben újra reáruházta mandá­
tumát. A képvisclüházban már első beszédével is ma­
gára vonta a figyelmet, a törvényhatóságok rendezé­
séről szóló törvényjavaslat tárgyalása alkalmával, a 
midőn is az állami közigazgatás hívének mutatta 
be magát, sürgetvén egyúttal a közigazgatási bí­
ráskodás behozatalát és a szolgálati pragmatikát. 
Utóbb is többnyire a közigazgatás körébe vágó 
kérdések körül szerepelt, mint a községek szer­
vezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalásánál, mely 
alkalommal tartott beszéde után a közigazgatási 
bizottság tagjának választották. A munkások" baleset 
elleni biztosításának ügyében is sokat buzgólkodott s 
előadója volt a közutakról és vámokról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalására kiküldött bizottságnak is, 
melynek jelentését ö terjesztette a ház elé. .Mint publi- 
czista is hozzászólt a fontosabb érdekű országos és he­
lyi kérdésekhez a kormánypárti lapokban.Előadásában, 
modorában mindig mérsékelt temperamentumot árult 
el, mi által nem csekély mértékben nyerte meg az 
ellenpárti képviselők bocsülését is, úgy, hogy mid in 
gróf Teleki Géza belügyminiszter lett, helyére ház­
nagyul a képvisclüház egyhangúlag öt választotta. E 
tisztét is buzgón, lelkiismeretesen végezte s o minő­
ségében is bö alkalma nvilt bemutatni adminisztratív 
képességét, mely jelenlegi magas hivatali állásához 
elölte az utat megnyitotta.

Uj kamarás. A hivatalos lap mai száma közli 
hogv a király nagybányai és vásárosnaményi Lómjax/ 
Sándornak, Bercg és Ugocsa vármegyék főispánjának, 
a kamarási méltóságot díjmentesen leglc. adományozta.

Félórával utóbb azzal a kifogással, hogy még 
gyöngélkedik s korán le kell feküdnie, elbúcsúzott. 
Donna Tullia nem unszolta maradásra. Egyedül kí­
vánt lenni, s mikor del Ferice eltávozott, ó" még 
sokáig maradt ott a zongora mellett, eltűnődve 
azon. a mi történt, s főkép azon a veszedelmen, a 
melyet kikerült.

Mert nem borzasztó-e gondolni, hogy ha Giovanni 
megkérte volna, 0 készséggel ment volna hozzá ?
• • . Mily szörnyű helyzetbe jutott volna igy! Akár 
ha del Ferice elszánta volna magát a szólásra, 
hogy megakadályozzon egy vétkes házasságot, akár 
ha belehalt volna sebebe és örökösei felkutatták 
volna az irományait. . . . 

tliovanni bizony jól járt! . . . De ö is! . . . 
Donna lullia nem győzte eléggé csodálni azt a 

tartózkodást, melyet uj szövetségese és barátja ta­
núsított. Milyen máskép cselekedett volna, donna 
Julka. a del Ferice helyében! . . . S félelemtől és 
érőmtől reszketett, a mint elgondolta, hogy mi tör­
ténhetnék, ha ő valaha kísérletbe esnék, hogy el­
árulja a rábízott titkot!

Del Ferice mindenesetre nagyon eszes ember: 
ennyi hidegvérüség. éleslátás és gondosság bizonyára 
tukán van egyesülve egy emberben.

donna Tullia őszintén kezdte csodálni azt az 
embert, a kit eddig főkép csak hasznos eszköznek 
tekintett.

Del Fericének igaza van : a cselekvés ideje még 
nem érkezett el, mert végre is, don Giovanni so- 

a-'em nyilvánította azt a szándékát, hogy valakit 
noü, vesz. Lehet, hogy ez az aquilai titkos házas- 
"d2, ] magyarázza meg azt a makacs vonakodást, 
meiy.vel atyja kívánságának állandóan elleneszegült. 
“eglehet. nem is tervezi azt. a mit ráfognak, hogy 
Oué veszi Coronát, mihelyt gyászéve letelik!

Mindez nagyon bonyolult és bizonytalan dolog.
• • • Igen. mii.t del Ferice mondá, várni kell és 
nyelemmel kisérni az események bekövetkezését.

végre is, esküje, a melyet tett, sohasem 
ru.ni semmijébe. . . . Egyelőre j 
ljr"m, egy ily rettenetes titkot ismerni, oly titkot, 
®ely*yel bármely pillanatban porig alázhatja a Co- 
r° rf '1 ^strardente büszke fejét! . . .

Donna Tullia nein tudta ez éjjel behunyni a sze- 
k" ''z órák egymás után teltek s ü folyvás nzo- 
r°n a következményeken tűnődött, melyek a del 
enee csodálatos fölfedezéséből eredhetnek.

XVI.
5 íz ^sfrardenle-kastély óriási ódon lovagvár egy 
fklús magaslaton, mely a sabin völgyekből ki- 
mekedü magaslaton áll. Az elhunyt herczeg az 
Pulet déli szárnyában pompás lakosztályt rendez­
et be fiatal nejének.

jött Corona Rómából Gabriella testvérével, 
|,jm kolostori életmódot folytatva itt az Astrar-

fog ke- 
mily nagy

fenték pompás ősi hajlékában.konysági teendőkkel, a szegények sorsánakEgyedül csak jóté- 
javitá-

sával foglalkozva, nyugodtan teltek itt napjai, a 
nélkül, hogy az idő múlására gondolt volna.

Minden reggel nvolcz órakor misét hallgatlak a 
kastély góth kápolnájában. Azután sétálgattak a 
terrászon, esős napokon pedig a déli oldal oszlop- 
csarnokában. Délután kikocsiztuk, meglátogatták a 
szegényeket meg az uradalom egyes pontjait.

Látogatásokat a herezegné nem fogadott, de a 
kastély különben is olyan távol esett a városok 
körétől, hogy senki sem háborgatta. Este, étkezés 
után együtt maradtak tiz óráig, azután lefeküdtek. 
Olyan csöndes és rendszeres volt itt az élet, mint 
a kolostorban.

Es épen ez a csend és nyugalom enyhítette meg 
a Corona lelkét. Üt év óta nagyonis elkábitotta a 
nagyvilági élet zaja, elkápráztatta a termek ra­
gyogó világítása, úgy, hogy valóban szükségét érezte 
a nyugalomnak, a megpihenésnek, a melyben most 
bőséges része volt.

Férjére a legjobb szívvel emlékezett vissza, mint 
a ki mindig jó volt hozzá, de nem kívánta vissza 
a zajos, csillogó múltat, melynél sokkal jobban sze- 
ertte életmódjának mostani szürke egyhangúságát.

így mult el a böjt, azután husvét s elérkezett a 
pünkösd is, de a mindennapi életmód rendszeres­
sége nem változott. Hanem most már gyakrabban 
támadt föl Corona lelkében egy gondolat, mely 
eleinte csak futólag villant meg benne, félénken, mig 
végre lassankint bátrabb lett, testet öltött, s Corona 
suttogva kérdő önmagától:

«Visszajő-e még ?»
De u nem jött. A tavasz nyárra fordult, a ter­

mészet változott, dusabb alakot öltve, s a női szív­
ben is erősebben fészkelte meg magát a lassankint 
elmúlt bánat helyén a remény. . . .

Oly édesen esett most már Giovannira gondol­
nia . . . olyan édesen, a milyen keserű volt ez a 
gondolaUazelött.

;Fnlytatása következik.

ni A postán szétküldött magyarországi 
hírlapok statisztikája. A «Nemzetgazdasági 
Szemle» részle:es kimutatást közöl a múlt évben 
megjelent magyarországi hírlapokról, s azoknak 
postai forgalmáról. A megjelenő hírlapok közt va­
lamennyi szaknál a magyarnyelvüek teszik az 
abszolút többséget. így 95 politikai tartalmú lapból 
48 volt magyar, 28 német, szerb és román I», hor- 
vát 4, franczia 2, olasz, tót egy-egy. 1889-ben a 
postán szétküldött lapok száma volt 53,420.292 pél­
dány, ebből politikai 38,402.140, szépirodalmi másfél 
millión felül. Magyar lapokra esett ebből 32,775.089, 
németre 16,764.255, horvát hírlapra 1,323.099, ro­
mánra 707,042, szerbre 722,505, tóira 451,796, 
stb. A magyar hírlapok példányainak száma már 
1880 óta hanyatlik, mikor 33.712,100-ot szállított 
a posta. Az utolsó üt év alatt a tót lapok terjed­
tek leginkább. A német lapok is egyre emelkednek. 
Érdekes és tanulságos az a kiszámítás, hogy min­
den ezer magyar nyelvű lakosra 5085 darab «a-

gyar nyelvű lap jut, de minden ezer német ajkúra 
8579, pedig csak Magyarországon megjelenő hírla­
pokról van szó és nincsenek számítva a Bécsből 
és német földről jövők, melyeknek száma oly nagy. 
Azok jelentékeny részét is magyarok olvassák. A 
magyar szépirodalmi és szaklapok. folyóiratok 
1889-ben csökkenést mutattak, úgy hogy a szerb 
lapok a szerb lakosság számához arányitva 
több darabszámot tüntettek föl, mint a magyar! 
Az átlagos darabszám természetesen legnagyobb a 
politikai hírlapoknál, (melyek közt sok a napilap) 
itt is különösen a német nyelvüeknél ; a magyar 
nyelvüeknél szintén tekintélyes, 1889-ben azonban 
18S5-hcz képest mindkettőnél némi hanyatlást Élá- 
tunk. A helyi érdekű lapok közt a lót nyelvüeknél 
legnagyobb az átlagos darabszám, különösen 1889- 
ben, midőn egy-egy tót helyi érdekű lapra több, 
mint háromszor annyi darab esett, mint 1885-ben 
s több. mint ötször annyi, mint a magyar nvel- 
vüeknél, bár az arányszám az utóbbiaknál" is emel­
kedett.

*

K Az uj biblia. Az angolok közt van leg­
jobban elterjedve a biblia, de az angolok közt van­
nak legtöbben, a kik azt tartják, hogy a biblia 
nem mindenki kezébe való, fiatal lányoknak épen 
nem. Az angol bibliatársaság a napokban egy név­
telen memorandumot kapott, egy bibliához csa­
tolva. A biblia vörös czeruzával volt összehuzo- 
gatva, a memorandum pedig kritikát tartalmazott. 
Így például egész értekezés szólt arról, hogy Illés 
a kopaszságát csúfoló gyermekeket medvékkel fa­
lattá lül. A névtelen igen buzgó olvasója lehet a 
bibliának, mert idézetei szabatosak. Végül arra szólí­
totta föl a biblia-társaságot, hogy adjon ki egy rövidí­
tett bibliát, kihagyva azokat a helyeket, melyeket 
a biblia-ellenesek és szabad vallásnak annyiszor 
emlegetnek. Hajlandó viselni a költségeket, s 500 
fontot előre megküldött. Ha a társaság nem akar 
egy revideált bibliát kiadni, ö megindítja a mozgal­
mat és hiszi, hogy ha Angliában nem. de Ameri­
kában kellő propagandát csinálhat. Azt is írja, 
hogy 2500 font sterlinget kész áldozni, hogy egy uj 
bibliában benne legyen, a mi magasztos ős lelki- 
vigaszt nyújt, de ne legyen benne, a mi a keresz­
tény erkölcsökkel össze nem fér. A biblia-társa­
ság természetesen nem akar egy bibliát csinálni.

*
T4 Mikor két feleséget lehetett elvenni. 

Ezt a frank követek nürnbergi gyűlése 1050 febr. 
14-én mondta ki. Szükség volt a népség szaporo­
dására, mert a harmincz éves háború nagyon meg­
apasztotta a lakosságot, a törököktől is féltek, te­
hát minél több jövendő generácziúról kellett gon­
doskodni. A nürnbergi határozat szerint 1050— 
1660. évi időközben pappá vagy apáczává fölvem-i 
senkit sem szabad. O.y papok, kik zárdákon k'-r 
tartózkodnak, nősülhetnek. Minden férfi két tói • - 
nyes feleséget választhat, ha ebbe az első feleség 
beleegyezik,

Az uj tábori püspök Belopotoczky Kálmán, 
mint már jeleztük, az első magyar ember, kit a ki- 
fMy errc a díszes állásra emelt. A tábori püspöki, 
illetőleg a mint a hadsereg hivatalos nyelven nevezik 
apostoli tábori vikárius! állást I. Fercncz király szer­
vezte a század elején. Az 1825-ben kiadott katonai 
névtárban Victorin szerepel a hadsereg lelkészi kará­
nak főnöke gyanánt. A második Bauer József, a ki 
1826-ig viselte ezt a tisztet. Következett Schacbtner 
József 1827-tül 31-ig, majd Biliig Vineze 1832-tól 
1834-ig. Ezután Wagner Jánost nevezték ki a hadse- 
reg vikáriusává, a kit ez állásától 1830-ban mentettek 
fel. Legtovább működött Leonhard Mihály, a ki 
1837-töl egész 1863-ban bekövetkezett haláláig viselte 
a tisztet. Majd Mayor Domokos következett 1375-ig, a 
kínok Kulin báró hadügyminiszterrel sok baja volt. 
Később következtek Landl Ágost és G rusch a Antal s 
most Belopotoczky Kálmán, ki 1845-ben Rózsahegyen 
született, jómódú, müveit szülőktől. Tanulmányait 
Insbruckban folytatta majd püspökének felterjesstésére 
a király 1868-ban a Szt-Ágostonról nevezett bécsi cs. 
és kir. fensöbb papnevelő intézetbe vette fel a fiatal 
papot, ki itt tovább kiképezletvén, 1871-ben a bécsi 
egyetemen a hittudomány doktorává avattatott. Bécs- 
böl egyházmegyéjébe visszatérve, tudományánál fogva 
theologiai tanárrá, hitbuzgóságánál fogva pedig a 
papnevelő intézet lelki igazgatójává neveztetett ki. 
Kivaló képességének hire csakhamar túlszárnyalta a 
szepesi egyházmegye határait, s hogy azokat szélesebb 
körben érvényesíthesse, a bibornok herezegprimás öt 
1876-ban a budapesti központi papnevelő-intézet ta­
nulmányi felügyelőjévé nevezte ki. Mint ilyen nem 
csak _ a papnevelés terén buzgólkodott, hanem a 
h lkipászkodáshan is igen sokat tett, különösen a Ra- 
nolder-intézclben, a hol nevét most is hálával em­
legetik.

Helgoland. Ez a kis sziget, a mely különben 
is európai hi ni fürdőhely, tegnap óta egyszerre politi­
kai jelentőségre tett szert. Világszerte emlegetik, az 
újságok vozérczikkben beszélnek róla. Mai lapunk táv­
iratai közt közöltük az Anglia és Németország közt 
létrejött ügyességet, mely szerint Anglia a kis Ilelgo- 
landot Németországnak engedi át. Ez teszi nevezetessé 
a kis szigetet, a mely megérdemli, hogy ebből az al­
kalomból elmondjunk róla egyet-másl.

Helgoland az északi tengerben lévő kis sziget, mely 
1808-ig a dánok, s attól kezdve az angolok birtoká­
ban volt : az Elbe és Vézer torkolatától észak-nyu- 
gotra fekszik. Igen regényes a tájéka, pompás levegője 
es a hatalmas hullámosa pás miatt az utóbbi időben 
látogatott tengeri fürdühelylyé lelt s nyaranta most 
mar Magyarországból is sokan felkeresik. Az egész 
Helgoland 1/00 méter hosszú, 600 méter széles, 
ü.o.i négyszügkilométer területű és felföldből me» 
a délkeleten fekvő alföldből áll. Legma»as bb 
pontja 66 méternyire emelkedik ki "a len »er 
színe fölött. A sziget talaja jobbára homokkő-rétegből 
)'an- A feltold egy 63 méter magasságot elérő agyag 
kőszikla a melyen pompás növényzet diszlik. Itt "van 
az oOO házból álló csinos városka meg a szép világitó 
torony. A városkának van színháza, kaszinója és több 
szállodája. Lakosainak száma összevissza körülbelül 
J300-re rúg, de nyaranta ugyancsak mognépesitik a 
szigetet a touristák meg a firdözük. Egyik na»y baja 
a szigetnek, hogy nincsen iható vize; á jó heí»olan- 
diak az esővizet fogják löl és azt használják ; termé­
szetesen az ott járó és tartózkodó idegenek számára 
a vendéglősök másképen gondoskodnak iható vízről 
Az alföld sík, homokos, kagylókkal és tengeri növénv- 
zettcl födött csekély terjedelmű földdarab, melyet nagy 
lépcső köt össze a felfölddel. Az alföldtől körülbelül 
1200 méter távolságban keletre, fekszik a homokzá­
tony, egy sziklaalapon álló, 550 méter homokszi»et 
melynek puha talaja pompás fiirdöpartot alkot A°ki- 
külühely Helgoland és a homokzátony közt van s azt 
négy üteg védelmezi. A sziget lakosai halászatból 
meg osztriga- és rákfogásból élnek. Fötáplálékuk bur­
gonya, meg hal. A helgolandiak friz-eredetück és 
fríz tájnyelvet beszélnek; nyiltszivü, becsületes o»v- 
szem népség, melyet az ott megforduló idegenek 
csakhamar megszeretnek; ritka eset, hogy valaki a 
helgolandiak közül közönséges bűntettet "kövessen cl 
Helgoland egyébiránt a régi Fosites-füld, s a monda 
szerint terjedelmes, népes sziget volt hajdanában -X 
tizennegyedik század óla a s!ezvig-liolstein-»ottorpi 
herezegeké voll, mígnem 1714-ben a dánok ostromol­
ták es cl is hódították; 1808-ban az an»o!ok hatal­
mába került. Helgoland mellett 1864. ° május 9-én 
nagy tengeri ütközet volt az osztrákok és dánok közt 
A mostani angol-német egyezség értelmében a kis 
sziget újra urat cserélt, az angol kormányzó helyett 
nemetet kap, s az angol lobogó helyett német lobo»ót 
tűznek ormaira. °

— Konvécl-diszörség a királyi palotánál. Nagy 
kitüntetés érte a magy. kir. honvédséget. A király ki­
adta parancsban, hogy ezentúl honvéd-diszörség is le­
gyen budai palotája elölt. Akkor történt ez, mikor az 
első honvédezred egy félszászlóaÍjának a gyakorlatait 
végig nézte e hó 14-én. Mint megírtuk, a "király na­
gyon megdicsérte a honvédcsapatokat, s a gyakorla­
tok után Láner ezredessel kezet szorítva, igv szólt • 
«Elvárom, hogy ezentúl, a mennyiben a szolgálati vi­
szonyok megengedik, a honvédség is állítson diszörsé- 
get budavári palotámhoz.» — Eddig a király buda­
vári palotájának diszörségét csak a cs. és kir. közös 
hadsereg állította ki, ezentúl a honvédségnek is lesz 
ott helye. Hir szerint e hó 23-án vonul fel az első 
honvéd-diszörség a királyi palota elé.

— Gróf Bethlen György balesete a bécsi ki­
állításon. Mécsben tegnap Stefánia özvegy trónürü-

rozták el, s már 30,000 rubelt megszavaztak az em­
lékre. A borkii emlék biz.inczi stilü kis templom lesz, 
tetején ékes kupolával.

— A külügyminiszter betegsége. Gróf Kálnoky 
Külügyminiszter Budapestről Becsbe utaztában nagyon 
megkötötte magát s most ágyban fekvő beteg. Már 
tegnapelőtt, Mária Valéria föherczegnö renuncziáczió- 
jánál is csak erőmcgfeszitéssel lehetett jelen, annyira 
kitört rajta a láz. Margit Klementina föherczegnö teg­
napi ronuncziácziőján már nem vehetett részt. Szé- 
chen Antal gróf helyettesítette. Az orvos véleménye 
szerint a miniszter betegsége nem ad ugyan okot ag­
gó a omta, de azért le kellett mondania arról, hogy 
visszautazzék Budapestre, mert néhány nap'» lakásán 
kell maradnia. Mint egy mai bécsi távirat jelenti, a 
külügyminiszter állapota javulóban van, de azért or­
vosa tanácsára még fekve marad.

— Kedvezmény a hírlapi táviratoknak. Baross 
Gabor kereskedelemügyi miniszter, mint a «Posta- 
kozlőny» értesül, a magyar korona területén kezelt 
űrlap, táviratoknak nyújtott kedvezményt olvképen 
terjesztette ki, hogy a m,000 szó évi" minimumát
i 1 aZ P?y évre biztosítandó távirati
dijakat 1200 forintról 600 forintra szállította le.
r.w frail02;la-orosz barátkozás. Mohrenheim lá- 
ront, a párisi orosz nagykövet hitvese, a napokban 
fényes matinéét rendezett a kórházak javára Julns 
Simon szellemes felolvasást tartott, azután pedi» ének

7c.nGsz.tmok következtek. Mássá marquis, «Bvouillées 
dopms Magenta» czim alatt költeményt irt, ,nelv ha­
zafias coupletkkai végződik, Granier és Ugalcle kUasz- 
./ O ívok énekelték ezeket a végsorokat. Granier kis 
asszony, a ki mostanában a Gerolstein! nagvhercze»-
éníl-él 5Z-ÍÍ a "Vctk °Xt a kartioi” áriára "áldomást
A ver! xV: ; CZUra’ mc,y iharos tetszést kelten, 
A vers \cgsorai így hangzanak:

Allons compere,
Un vérré (bis)

A 1 union (his pros pure,
Et qui j'espúre 

. J'pspvre,
Doit, sans trompette ni tambour;

Lier avec amour 
Paris ct Pétersbourg I

sok-u‘ii nGr Pajh‘S Üri!fnk e?Y Faárát arra a 
sokat ígért egyezségre, mely reményem szerint, nem
dobba! vagy trombitával, de szeretettel összeköti Pa­
lis t es retervart).
- Földrengés. Temesvárról távirják lapunknak: 

oaághról, Ljpéesröl, valamint Temesmegve északi és 
Torontói déli részének más közs igeiből jövő jelenté­
sekből, kitűnik, hogy a délvidéken a legutóbbi vasár­
nap délutánján földrengés volt. Temesváron is észlel­
tek egyesek a mondott nap délutánján 4 óra 18 
perezkor hullámszerű, gyenge rázkódást, rnelv mintc»v 
három másodperez!» tartott, de azt hitték, ho»y ez 
csupán érzéki csalódás volt, mert az utczán semmit 
se lehetett észrevenni. A jelentésekből most már me» 
lehet állapítani, bogy a földrengés észak-keletről dél­
nyugat felé haladt és legerősebb volt Saágh 
ben, a hol több ház erősen megsérült, sőt a 
embereket ledobta ülőhelyeikről, 
épült kéménye bedőli.
c,,~ i'0?-,áCSlGgé?yek sztrájkja még egvre tart. A 
sztrájkolok nyugodtan várják reményeik teljesültét s 
addig is, tekintettel a belügyminiszter ismeri rendele­
téi e, kerülik a tömeges egy ül (létet és kisebb-na»vobb 
esopoin.okban járnalc hol itt, hol olt a főváros *köv- 
n)Lken: Ivll|,inbGn ma Húsban bejelentették a fökapi-

község- 
lökés az 

Két háznak téglából

sodtak és elragadták a kocsit. Szerencsére már az 
első erősebb rántásnál elvált a kocsi eleje a hátulsó 
résztől, mely fölborult s ennek következtében gróf 
Bethlen kieseit belőle. Baja azonban nem esett csak 
nehány kisebb zuzódást szenvedett. A lovakat időköz­
ben feltartóztatták. Stefánia trónörökösné ürömét fe- 
fejte ki, hogy a balesetnek nem voltak komolvabb kö­
vetkezményei s fél hal órakor hagyta el a kiállítást Ezzel 
kapcsolatban megemlítjük, hogy a tegnapi nap "foíva- 
mnn a kiállítást József főherczeg nejével és leányaival 
Mára Dorottya és Margit Klementina füherczegnökkol 
és Margit föherczegnö vőlegényével, Thurn-Taxis Albert 
hcrczeggcl együtt meglátogatta. Wüste igazgató üdvö­
zölte és kalauzolta őket.
- Az osztrák magyar hajóhadosztályt, mely e 

hó végén, vagy a jövő hó elején missió-utra indul s 
a német hadi-kikötőket is felkeresi, Hinke ellenten­
gernagy vezetése alatt állítják össze. Be lesznek osztva: 
«Kronpinz Erzherzog Rudolf» meg a «Kronprinzessin 
Erzherzogin Stefanie» tornyoshnjók, az előbbi 6870 a 
másodsorban említett pedig 5060 tonnás. Azon Brúdl 
Gusztáv sorhajó-kapitánv, ezen pedig Schellender Jó­
zsef sorhajó-kapitány lesz a parancsnok. Az utazásban 
résztvesz még a «Kaiser Franz Josef I.» torpedo-hajó 
i?, mely 4000 tonnás, ennek a parancsnoka István fö- 
horezeg sorhajó-kapitány, végül a «Tiger» torpedó- 
hajó, mely 6675 tonnás, ennek a parancsnoka meg 
lova» Brosch Gusztáv fregattkapitúny.
- Bucsujárás Besnyore A belvárosi főplébánia­

templomból julius 6-án búcsújával lesz a Gödöllő 
melletti Mária-Besnyöre. A bucsusok reggel 6 órakor 
indulnak s délelőtt különféle ájtatosságokat vé»eznck 
Délután megszemlélik a Grassalkovich herczegi sir- 
boltot s aztán visszatérnek a fővárosba, hol a plébánia- 
templomban ledeurn lesz. *
- A borkii katasztrófa emléke. Azon a helyen 

a >,0!..,J(888 oklóbcr- ■ a czár olyan szerencsésen 
menekült meg a_ hal; .öl, a déloroszországi nemes­
sé» most pompás ólnál fog építtetni. A kápolna
í it at egy Jekotmncszlavban tartott ’yülésen hatá

Leégett község. Borzasztó csapás érte e hó 
10-án Felső-.Mizslye abaujmegyei községet. Orkán- 
szerű szélben tűz támadt s rövid idő alatt az o»é^z 
község lángtongerben úszott. Egy Nagy-Sza!ánezróf ér- 
kozett tudósítás a következőket mondja a katasztrófá­
ról : «A délután l't órakor Felsö-Mislve község alatt 
elhaladt vonat güzmozdonvának egy szikráját ^viite a 
szél a törvényes távolságban álló első lakóházra, mely 
azonnal tüzet fogott. Mint a villáin nyúlt végig 50—öU 
épületen egyszerre a láng-nyelv s pillanat alatt tűz­
ben állott a hosszában épült nagy és népes község. 
A zavar általánossá lett, a csakhamar megérkezett 
zsadányi tűzoltók, meg az elsőnek érkezett böüdi és zsa- 
dányi esendőrség, a tűz meggátlásáru mit sem te­
hetett. Teljes erővel csak az emberi élet megmenté­
sére törekedtek. A böödi csendőr-őrsvezető valóságos 
halál megvetéssel vetette magát a lángok közé* s 
hordta ki a lakházban elfuladt nőket és gyermekeket, 
mig aztán a reá özönlő láng által maga is ólaiéit. A 
gyorsan érkezett orvosi segély mentette me». A 200 
lakóházból és számos melléképületből álló ‘községben 
csak 7 ház maradt meg. Egy ember odaégett, jT pe­
dig súlyos égési sebeket szenvedett. Ez ideig azonban 
még több ember hiányzik. A templom földig égett, a 
harangok elolvadtak. Az udvaron összeégtek a házi 
állatok és az apró jószág. A kertekből minden véle­
mény, a gyümölcsfákkal együtt kipusztult s igen sok 
földig égett lakháznak még a szenes maradványait R 
elsöpörte a szél. Sodorna és Gom óra sem pusztulha­
tott cl különben. Az 1000 lakost számlált község — 
ma már nincs többé. Az emberek élelem és hajlék 
nélkül vannak s igen sokan gyermeküket, vagy más 
hozzátartozójukat keresik, a kiket még eddig nem si­
került megthlúlniok. A zavar még mindig általános. A 
helyszínén azonnal megjelentek a hatóság emberei s 
megtettek mindent a baj csökkentésére. Ebben az év­
ben már a második tüzeset volt a mostani. .Múlt hó 
13-án 11 lakóház és több melléképület lelt a lángok 
martalékává. A tüzeset állal tönkrement 1000 ember 
most az egész ország jószívűségére van utalva.

— Turgeayev hagyatéka. Pétcrvárról Írják, lioev 
1 urgenvev Ivánnak Oroszországban levő hagyatéka 
Mzensk kerületben van. Ez körülbelül 1100 deszjatina 
(egy deszjatina nagyobb valamivel egv holdnál) 
165,000 rubelt ért. Ebből Viardot Caareia 
30,000 frt kap aranyban, 46,620 rubelt 
többit Suchotin és Galachov asszonyok 
örökösödési illeték 10,060 rubelre rúg.

— Farkasok a magyar-gács határon. Mint a 
lembergi hivatalos lap jelenti, a határos magvar erdő­
segekből az utóbbi napokban falkaszámra hatoltak be 
a farkasok a gorliezi kerületbe, a hol most na»v muz- 
fitusokat visznek véghez. A kerületi kapitányság Ropka 
tíanicza és Volovieza községekben a lakossá» védel­
mére megtette az intézkedéseket.
- A remegő ozár. Röviden irtunk már arról, 

hogy az orosz czár ellen Gaesinában merénylet ké­
szült. Ezt a hirt a franczia lapok most igy adják elő.
Az orosz czári család hirtelen odahagyta Gacsinát. A 
gyors elutazásnak az volt az oka, hogy a czári palo­
tának épen az a része, melyben a czár lakott alá 
volt aknázva. A nihilisták fölakarták robbantani a 
ezún családot. Számos elfogatásról beszélnek. A pé- 
torvári rendőrség meg van rémülve, mert nem is gya­
nította, hogy azok a nihilisták, a kik a merényletet 
szőttek 1 éterváron vannak. Varsóban újabb nihilista 
bandát fedezett fel a rendőrség, s ott tudta me» ho»y 
a nihilista összeesküvés behálózta az egész Oroszor­
szágot. Ezzel kapcsolatban közöljük a «Magdeburger 
Zeitung» egv pétervári hírét, mely szerint a ezár a 
acsinai palota aláaknázása miatt fölötte izgatott ke-

asszony 
papírban, á 
kapják. Az
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délyállapotban van. Gacsina a jövőben állítólag lakat­
lan marad.

— Lég-hajózás az állatkertben. Csütörtökön, jun. 
19-én este 64 órakor Miss Lawrence másodszor száll 
fel léghajójával.

— Az állatkerti czirkusz igazgatója, Wulff Ede 
két rendkívül érdekes tij számmal gyarapitatta az 
amúgy is kitűnő műsort, az egyik a ballet, a melyet 
20 csinos ballerina lejt minden este a ezirkusz- 
porondon rögtönzött deszkapadlón. A másik Cremolo 
nevű bohócz remekül idomított akrobata majmával. 
Szombaton, jun. 21-én lesz a kitűnő légtornászok, mrs. 
Nestor és Aerien jutalomjátéka.

Rövid hírek. Bicskén egy Böcs nevű em­
bert tartóztatott le a csendőrség, mert a szobákban 
petróleumul öntözött szét és meggyujtotta. A gyúj­
togatni, a kiii az elmebetegség jelei mutatkoznak, 
a vaáli járásbirúságnak adták át. — Bosatlin 
közelében e hó 12-én a villám két fiatal leányt, 
kik egy eperfa alá húzódlak a vihar elöl, agyon­
ütött. — Sxatymáx és Kistelek közt a vonat el­
ütött egy kis pásztorleányt. Beszállították a szegedi 
kórházba. Valószínűleg életben marad. — Vuko- 
vár közelében a múlt •siitörtükün Frank Fiilüp 
ivankovi gazdaember két lovával együtt belefult 
Dunába. — liadnán egy veszett eb három 
gyermeket megmart. A gyermekeket Csukay főszolga­
bíró l'elküldötte a Pasteur-intézetbe. — Milanó- 
böl táviratozzák, hogy Arrigó Fülöp bankár, akit 
a banditák három hét előtt magukkal hurczoltak, 
a váltságdíj lefizetése után, e hó 16-án szerencsé­
sen visszatért családja körébe.

— Elgázolt gyermek. Az ó-budai mi utczában 
tegnap este egy teherkocsi neki hajtatott a másfélév 
Kit didi er! int/ Jozefának, a ki minden felügyelet né 
kfil játszóit az utcza porában. A gyermekei, kinek 
mindkét lábát összezúzták a kerekek, a mentük a szt 
János-kőrházba szá Ili tót Iák. A vigyázatlan kocsist 
rendőrség nem nyomozta ki.

es

Próbalövószet a füstnélküli 
lőporral.

június 18.
A hadügyi kormányzat ma délután mutatta be a 

delegátusoknak a rákosi katonai lövöldében tartott 
próbalövésekkel a füstnélküli lőpor előnyeit.

A magyar delegáczió tagjai délután négy óra felé a 
nemzeti múzeumban levő helyiségeikben jöttek össze, 
az osztrákok pedig a Hungária szállóban, s onnan 
hajtattak hosszú kocsisorban a Rákosra. A lövölde 
körül egymástól kis távolságra katonai őrszemek vol­
tak felállítva, kik az érkező delegátusokat tisztelegve 
fogadták. Bent a lövöldében zárt vonalban a Károly 
román király nevét viselő 6-ik és Albrecht 4-t-ik gya­
logezredekből, meg a 24-ik tábori vadászzászlóaljból 
nyolez-nyolez ember egy-egv altiszt vezénylete mellett 
foglalt állást. A G-ik ez re db éli legénység a füst nél­
küli lőporral készített töltényekkel, a 44-ik ezredbeliek 
ellenben régi éles töltésű Mannlicher-tültényekkel vol­
tak felszerelve.

A hadügyminisztérium részéről Hermann tábornokon 
kivid jelen volt Mathes ezredes, Barkassy Bála vezér­
kari alezredes ; a külügyminisztériumból: Falke osz­
tályfőnök, Khu udvari tanácsos, Mittag és Tallián b. 
osztálytanácsosok, továbbá Szentgyürgyi Gvula osz­
tályfőnül: a közös füszámvevüszék részéről. A 
helyőrségből: Khotze altábornagy és Baranyay 
ezredes voltak jelen, továbbá Fejérváry Géza b. 
honvédelmi miniszter, Grom on Dezső államtitkár, 
Ghiczy altábornagy és ezenkívül több képviselő, 
kik nem tagjai a delegácziúnak. A delegátusokat, kik 
között az osztrákok részéről ott volt Falkenhayn mi­
niszter, Czartoryski hg, Clumetzky, Rieger, Plener, 
Stabrenberg, a magyarok részéről Tisza Lajos gr. és 
Zichy Ferencz gr. elnökök, Széli Kálmán, Rakovszky 
István, Nopcsa b., .Munich Aurél, Rolionczy Gedeon, 
Pulszkv Ágoston stb., a lövöldében Hermann vezérőr­
nagy fogadta, s miután a bemutatandó próbát röviden 
megmagyarázta, kezdetét vette a lövöldözés.

Jobbfelül először a hatodik ezredbeliek egvenkint 
az uj lőporral lőttek, s utánok ugyanúgy balfelöl a 
44-ik ezredbeliek. A durranás alig észrevehetően kü­
lönbözik a két lőpornál, az uj találmány mégis vala­
mivel kissebb durranást okoz, mint a régi puska­
por, de a keletkező füst már nagyon elül egy­
mástól, mert inig az uj lőporral elsütött fegyver 
es ké-!y mennyiségű átlátszó kékes füstöt bocsát ki, 
addig a régi lőporral töltött fegyverből süni fehér 
fiislgomoly tör elő. Még szembetűnőbb volt a különb­
ség, mikor a kél kis csapat rajonkint egymásután 
sortüzet adott, de legérdekesebb látványt nvujlott a 
gyorstüzelés. A 4 i-ik ezredbeliek felül egész fiislfelhőt 
kapott fel a szél, a G-os bakákat pedig egy pillanatra 
sem takarta el a füst, a mily hirtelen keletkezett, úgy 
el is oszlott. Kár, hogy nagyobb csapat nem volt ki­
vezényelve a löprúbához, mert igy a valódi hatást, 
melyet több ember sűrű tüzelése idézhet elő, csupán 
elképzelni lehet.

Ezután a delegátusok próba- és ezéllüvései következ­
tek. Sorra bemutatták lövési ügyességüket: Nopcsa 
báró, Münnicli Aurél, Nikolic-s Fedor báró, Falkenhayn 
gróf, Rolionczy Gedeon, ki üt lövés közül ötször és 
Gajári Ödön, ki üt lövés közül négyszer a feketébe 
talált. Pulszky Ágost, a ki balkézzel lőtt, csak egy­
szer talált.

A delegátusok mulatozása közben Falkenhavn gróf 
némely dolgokra nézve felvilágosítást kért Hermann 
vezérőrnagytól, kinek fejtegetéseit sok delegátus érdek­
lődéssel hallgatta. Az uj lőporral készített töltények 
hüvelyei valamivel hosszabbak a régieknél, a különb­
ség mintegy két millimeter, de azért úgy van meggyő­
ződve, hogy a régi hüvelyek sern vesznek kárba s 
ezélszerücn lesznek felhasználhatók az uj lőporhoz. 
Az uj lőpornak az a tulajdonsága, hogy aránylag 
lassan ég el, előnyt ad a tekintetben is," hogy ereje 
teljesen kihasználható s igy egyenlő hatás előidézése 
mellett az uj lőporból egv töltényhez 1.2 gr. kevesebb 
szükséges mint a régiből," az uj töltények 2.8 gr. lő­
port tartalmaznak, a régiek ellenben négyet. Egy em­
ber teljes felszerelésénél, ki sok töltényt visz magával, 
ez is számbavehetü sulykülönbüzetet okoz.

Arra a kérdésre, hogy nern lesz-e rövid idő múlva 
a fegyverek újabb átalakítása szükséges, mert a Né­
metország által elfogadott Manlicber rendszerű fegy­
verek már javított szerkezetű tölténykamarákkal és 
töltényekkel vannak ellátva, a tábornok azt válaszolta, 
hogy azok a fegyverek a csapatok állal még nem 
használtattak s ennélfogva a valódi tüzpróbát még ki 
nem állották, attól tart, hogy gyakori használat által 
a német fegyverek töltény fel fogó kamarája kitágulhat, 
s a kakas vagy nem éri el a gyutacsot, vagy kcrcsz- 
lülüti, mi által megtörténhetik, hogy a fegyver néha 
csütörtököt mond, inig a mi fegyvereinknél ez az eset 
ki van zárva, a csapatok kezében a fegyver minden 
kísérletnek alá volt vetve s jóságát a próbák igazol­
ták. A bolgár kormány mostanában rendelt fegyvere­
ket, szabadon választhatott a német javított és az 
osztrák-magyar rendszerű fegyverek közt, mégis ez 
utóbbiakat választotta.

A katonai lövöldék golyófogóinak átalakítása is tervezve 
van. Végezetül azokat a próbákat mutatták be, melyek 
a tervezett változtatásokat indokolják. Egymás elé he­
lyezett kemény fából készült deszkákra közvetlen kö­
zelből tett lövések 50—60 czentimélernyire hatoltak 
be, mig apró kavicsosai lelt 30 —40 czentiméter vas­
tag puhafából készült ládákon az ugyanolyan távol­
ságról kilőtt golyó nemcsak hogy keresztül nem hatolt, 
hanem a lada felbontatván, abban a golyó aczélbur- 
kolntánnk csak szilánkjai voltak, mig az ólorn úgy 
szétmorzsolódott, hogy hamarjában egy szemernyit 
sem leltek belőle. A golyófogókon ezért kavicsos »á- 
takat fognak alkalmazni.

A tanulságos mutatvanvokat Czartorisky berezeg 
köszönte meg Hermann tábornoknak s erre a de!e"á- 
tusok visszakocsiztak a városba.

SZÍNHÁZ és művészet.

— A nemzeti zenedében csütörtökön f. hó 19-én 
kezelődnek az évzáró vizsgálatok, melyek bezárólag f. 
hó 2G-áig tartanak. Csütürlökön délelőtt az intézet 
helyiségeiben n zongora tanszak 5-ik és 6-ik leány­
osztályának növendékei {fámáig László és JomJca 
István tanárok tanítványai), délután a zongora tanszak 
előkészítő, továbbá 1. és 2-ik leányosztályának növen­
dékei {Szigetin/ Gyuláné s Runter Gizella tanítvá­
nyai) vizsgáznak. Pénteken délelőtt a zongora tanszak 
G. leányosztályainak növendékei {Er»eg tanár tanít­
ványai) következnek. Ugyanaznap délután fél három 
órakor lesz a vigadó éttermében a zongora tanszak 
kimüveleti osztályainak {Khayll Antal tanár) G óra­
kor pedig a hegedű tanszak kiművelés! osztályainak 
{Huba}/ Jenő tanár) vizsgája. Szombaton következnek 
reggel fél 9-kor a zongora tanszak kiművelés! osztá­
lyai {Khayll Antal tanár) 10 órakor az ének tanszak 
{Mcndl Edéné tanárnő), cl. u. fél három órakor a 
hegedű tanszak 5. és G. osztályai {Gobbi Alajos tanár) 
és G órakor a zongora tanszak kiművelés! osztályai 
{Tomka István tanár).

— A budai színkörből. Meszlényi Adrienne pén­
tekre hirdetett fellépése «Vicomte Lcloriercs» czimü 
franezia vígjátékban, keddre marad. E helyett pénte­
ken «Doktor Klatisz» L’Arronge vigjátéka kerül színre. 
«Rebeka» Lukácsy Sándor népszínműve vasárnap, «A 
szerencse lovag» Czibulka J. operettje szombaton jú­
nius hó 28-án kerül először színre.

— A városligeti színkör újdonsága : «A szép 
Nádia, vagy rabszolga élei Oroszországban» czimü ér­
dekesnek Ígérkező színmű szerzője Deréki Antal Er­
délyből a fővárosba érkezett, hogy darabja próbáin 
személyesen jelen leliessscn. Első előadása jövő ked­
den lesz a ciimszerepben Tárnoky Gizella, vidéki drá­
mai . szende színésznővel; a többi főszereplők : Tü- 
rükné, Szilágyiné, Rónaszékyné, Vcdress, Rúnaszéky, 
Küvy stb. lesznek.

— Csillag Teréz legközelebb Pápára utazik, a hol 
szombaton, e hó 21-én kezdi meg három estére ter­
vezett vendégszereplését.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Bírságolás késedelmes építkezésért. A városi 

vasutvállalat, mint a főváros egész közönsége tudja, 
sem a slácziú-utczai sem a Podmaniczky-utezai vasutat 
nem építette ki az engedély okmányban kikötött időre 
s mindkét vonal megnyitását huzta-lialasztotta, a mi 
a közönség érdekeinek sérelmével járt. A tanács a 
vállalatot eme késedelmekért kérdőre vonta, s be­
adott igazoló nyilatkozatát a tiszti ügyésznek adta ki 
véleményezés végett. A tanács a tiszti főügyész véle. 
ménye alapján, mint értesülünk bírságot rótt a válla­
latra még pedig a stáczió-utczai vonal késedelmes 
kiépítéséért ezer forintot, a Pódmaniezky-utczai vasút 
kiépítésénél felmerült késedelemért pedig ötszáz fo­
rintot. A vállalatnak egy ezer ötszáz forintot kell 
birság fejében fizetni a késedelmes építkezésért, s a 
birság összege csakis azért ilyen csekély, mert a ta­
nács annak kiszabásánál tekintetbe vette az építkezés­
nél felmerült nehézségeket.

— Adókivetés. A fővárosi adókivetö bizottságok 
június 19-én (csütörtökön) a következő uj helyrajzi 
számú házakban összeirt adókötelesekre vonatkozó 
III. oszt. kereseti adójavaslatokat fogják tárgyalni, u. 
in.: I—II. közig, kerületben (Tabán) 1371-töl 1479. 
hrajzi számig. A III. kér. 39G-tól 428-ig. A IV. kor. 
127-töl 132-ig bezárólag. Az V. kér. 070-töl 671-ig 
bezárólag. A VI. kér. 3230 tói 3207-ig. A VII. kér. 
4401-töl 4447-ig. A VIII. kér. 5501-töl 5518-ig. A IX. 
kér. (Ferenczváros) 8942-töl 8990. helyrajzi számi" 
bezárólag.

— A Rókits-kórházban most folynak a tatarozás! 
munkálatok, melyek körülbelül egy hónapig tarlanak. 
Ez. idő alatt az osztályok, melyekben a munka folyik, 
elzárva lesznek s oda nem vesznek (el betegeket. Az 
egyes osztályokat igy a munka haladása szerint vált­
ják fel.

A központi választmány tegnap kezdetle meg 
az egyes kerületek választói névjegyzékének kiigazítá­
sát. Tegnapi ülésén az első kerületi, a main pedig a 
második kerületi választók névjegyzékét vizsgálták 
fölül. Holnap a harmadik kerület keiül sorra.

— Közegészség! óvólntézkedések. Több fővárosi 
lap közölte, hogy a spanyolországi kolerahirek da­
czára a fővárosi hatóság semminemű óvóintézkedést 
eddig még nem lelt. Mint most közölhetjük, Gebhardt 
Lajos dr. füv. tiszti főorvos előterjesztésére a polgár- 
mester már e hó 4-én egy rendeletet adott ki, mely­
ben az illető hatóságok figyelmét a következő óvi­
ntézkedéseknek szigorú megtartására utasítja :

Mindenek elölt a polgármester utasítja az összes 
kerületi elöljáróságokat, hogy az utczák és udva­
rok tisztán tartására szigorúan felügyeljenek s gon­
doskodjanak arról, hogy a szerves és rothadó hulla­
dékok a lakások, házak és azok környezetéről, továbbá 
az istállók és sertésólakból mielőbb "eltávolíttassanak, 
hogy a kutakat, melyek csatornák közelében vannak, 
azonnal tiltsák be. A nyaralók házi szernél jé- 

elfuvarozása, továbbá a konyhakerti hulla­
dékok felhalmozásának megakadályozása szempontjá­
ból intézkedjenek az elöljáróságok, hogy azok az erre 
kijelölt helyekre fuvaroztassanak ki, és az ellene vé­
tők felelősségre vonassanak. Továbbá, hogy az össze- 
söpörl utezai szeméinek rendes elfuvarozására a leg­
nagyobb szigorral és pontossággal ügyeljenek, és a 
mennyiben a szemétfuvarozó vállalkozók részéről ha­
nyagságot tapasztalnának, ellenük a legszigorúbban 
árjának el. Végre az iskolák, vendéglők, kávé­
lázak, indóházax, gyárak, fürdők, laktanyákban 
evő árnyékszékek, melyek vízvezetékkel ellátva nin- 
•senek, ferlüztelenitessenek, valamint az összes háztulaj­
donosokat kötelezzék arra, hogy oly házakban, hol 
nincs vízvezeték, házaik árnyékszékeit, pöezegödreit 
és házi csatornáit naponként "fertőtlenítsék. A polgár- 
mester felhívja továbbá a vízvezetéki igazgatósá­
got, bogy a leggondosabban ügyeljen arra, nehogy 
bármi oknál fogva a vízszolgáltatás akadályt szenved­
jen és minden lehetőt kövessen el, hogy a főváros la­
kossága jó minőségit ivó vizet nyerjen, továbbá a 
csatornákat a nyár folyama alatt, a szokottnál gyak­
rabban öblittesse. Felhívja a vásárigazgatóságot, 

kerületi orvosokat és a vásárfelügyelükeí, hogy az 
élelmi és tápszerek, úgyszintén az italok minőségére, 
a főzöd ék re (laezikony hókra) és a fővárosba hozott 
gyümölcsfélékre különösen éber figyelmet és ellenör- 
ködést gyakoroljanak és az e tekintetben fennálló 
rendszabályokat kettőzött erélylyel alkalmazzák. 
Legvégül megkeresi a /öv. államrendörséget, hogy 
a terek és ulvzák tisztántartását s az élelmi szerek- 
keli házalókat figyelemmel kisérje s az elüljárósá»o- 
kat intézkedéseiben támogassa.

A főváros közgyűléséé
— jun. 18.

A budakeszi kincstári erdő megvételére vonatkozó 
tanácsi előterjesztés képezte a mai közgyűlés- fű vonzó 
erejtd. A nyomott levegőjű közgyűlési teremben a bi­
zottsági tagok közül számosán jelentek meg, kik csak 
ritka vendégei a közgyűlésnek. Ott volt a többek kö­
zött Jókai Mór s báró Podmaniczky Frigyes, kik szintén 
eljöttek, hogy a főváros közönsége szempontjából annyira 
fontos erdüügyet szavazatukkal támogassák. Volt ellenzéke 
is ennek az elővásárlásnak, melyet csak ürömmel 
lehet üdvözölni mindenkinek, ki tudja, hogy a budai 
erdőterületnek épen a budakeszi erdő fokozza értékét, 
s a ki megfontolja, hogy ennek a gyönyörű erdőnek 
kivágása mily nagy veszteség volna a fővárosra. Más 
mód nem kínálkozott, a kincstárt nem lehet korlá­
tozni erdöüzemében s a tanács helyesen járt el, mi­
kor a megvételt javasolta. Kasenszky és Scheich 
bizottsági tagok pénzügyi szempontokból szóltak 
ellem megvételnek, majd dr. Darányi Ignácz szólt 
röviden s velősen, ; .ne megszavazta a közgyűlés az er-

dövételt impozáns többséggel. Ez volt legfontosabb 
tárgya a közgyűlésnek, ezután megritkultak a bizott­
sági tagok sorai s a közgyűlés többi tárgyai majdnem 
vita nélkül intézteitek el. A közgyűlés elején őszinte 
sajnálattal vették tudomásul, hogy báró Lipthay Béla 
nem fogadta el a közmunka-tanácsba történt megvá­
lasztását, a melynek díszére s bizonyosan nagy hasz­
nára vált volna a báró, ki küzépitkezési ügyekben 
mindig a czélszerüség és a jó Ízlés hivatott szószólója. 
Tudósításunk a következő: - -

Ráih Károly föpolgármesler a közgyűlést megnyit­
ván bejelentette, hogy utólag felvették a napirendre a 
bíboros herezegprimás leiratát a lipótvárosi és újlaki 
plébános! állomások betöltése tárgyában. — A leg­
utóbbi közgyűlés a füv. közmunkák tanácsába br. 
Lipthay Bélát választotta meg. Az elnök sajnálattal 
jelenti, hogy a báró lemondott a tagságról, miért is 
uj választás válik szükségessé. Végül fájdalmas han­
gon emlékszik meg az elnök domonyi Brüll Miksa 
elhunyt bizottsági tagról, a kinek érdemeit hosszasab­
ban méltatta. Helyébe Darázsi/ Albert dr. bizottsági 
póttag fog behívatni.

Ezután Márkus tanácsnok terjesztette elő a buda­
keszi kincstári erdó'rész megvétele tárgyában tett 
tanácsi előterjesztést. A tanács azt javasolja, hogy 
adassék meg a kormány által 300.000 fiiban megálla­
pított vételár olyképen, hogy az 15 évi egyenlő rész­
letben 4% kamattal törlesztessék. A telekeladó bizott­
ságnak a megszerzendő terület kezelését illető javas­
latára nézve indítványozza a tanács, hogy c kérdés 
mint idöelötti függőben tartassék mindaddig, a mig a 
vétel tényleg megtörtént. A tanács a budakeszi erdő 
megvételét nemcsak az istenhegy és környékének fej­
lődése szempontjából, hanem a főváros lakossága ér­
dekében is fölülte kívánatosnak tartja, mely azt mu­
lató, kiránduló és főként üdülőhelyül használhatja. 
Kasenszky József csodálkozik a fölött, hogy a 
főváros a mostani fináncziális viszonyok között 
300,000 forintos telekvásárlásra adja magát. Nem 
helyesli azt négy okból. Nincs vízvezetékünk, 
nincs csatornázásunk, a városháza is kicsiny 
es ezélszeriitlen, végül nines a fővárosnak ele­
gendő számú iskolája. Határozati javaslatot terjeszt 
elő. Tekintettel arra, hogy a főváros elsőrendű szük­
ségletei sincsenek fedezve, mondja ki a közgyűlés, 
bogy a kérdéses telek megvásárlásának tervét egyszer 
s mindenkorra elejti.

Scheich Károly kifejti, hogy a fővárosnak semmi 
szüksége sincs a kérdéses erdőre. Van több ezer 
holdnyi erdeje a városnak, de még csak nem is gon­
dozza azt, sétalielyekel sem csinál, már pedig a bu­
dakeszi erdő megvételénél lóként a sétányokra van 
tekintettel. Aztán a hozzáférhetés sem valami könnyű 
lenne a megvenni szándékolt erdörészliez. Hangsú­
lyozza, hogy a vételár is nagyon magas és a maga 
részéről nem helyesli a budakeszi kincstári erdörész 
megvételét. Ha üdülő helyeket akar a főváros, gon­
dozza a budai hegyeket.

Darányi Ignácz kifejti, lmgy a kérdéses erdörész 
megvétele luxus-kiadások közé semmi esetre sem so­
rozható. Megkívánja azt a főváros mai közegészségi 
állapota. Üdülő és mulatóhelyekre van szükség, fő­
ként a szegényebb néposztály számára. Százezreknek 
biztosíthatnak szép és egészséges üdülő helyet. Ajánlja 
a tanács javaslatának elfogadását.

A közgyűlés nagy többséggel elfogadta a tanács ja­
vaslatát.

Az egyesült szomolnoki bánya-társulat a fe- 
renezvárosi rendező pályaudvar, a bonvéd-tülténvgyár 
és a petroleumfinomitó gyár közt levő fővárosi "tulaj­
dont képező területből ’ 15.000 négyszögölet kíván 
megvenni, hogy olt, «Magyar általános kénsav-, mű­
trágya- és vegyipar-társaság», három a vegyipari szakba 
vágó gyárat alapítson. A tanács javasolja, hogy a tár­
saságnak a kért 15,000 négyszögül terület üleríkint 3 
írtjával engedtessék át oly kikötéssel, hogy a lelek 
15 éven ál kizárólag gyári ezélokra használandó. A 
vételár harmadrésze azonnal lefizetendő, a többi 10 
év alatt félévi részletekben G°/0 késedelmi kamattal 
bánatpénzül pedig a vételár 10 százaléka előre le­
teendő. Végül a gyár a szerződés megkötésétől számí­
tandó három év alatt felépítendő és üzembe lielve- 
zendö.

Rácz Károly azt indítványozza, hogy tartassák füg­
gőben e tárgy érdemleges elintézése mindaddig, mig a 
tanács és a pénzügyi bizottság tisztába hozhatja azt, 
hogy vajon a gyári vállalat létesítésére okvetlenül 
szükséges-e 15,000 négyszögölnyi terület. A küz"vülés 
Rácz Károly emez indítványához képest a kérdés tár­
gyalását elhalasztotta.

A pénzügyi bizottság és a tanács előterjesztését az 
üllöi-ut és markotányos-uteza sarkán fekvő üres 
lelek, valamint a lipótvárosi felső rakparton fekvő 
487 négyszögölnyi ulezateriilct bérbeadása tárgyában 
vita nélkül elfogadták. — Hogy a budai gazdák a 
jlllokszera által végkép tünkre ne menjenek, a köz­
gyűlés régebben elhatározta a homokszölö-kultura 
meghonosítását s c czél érdekében a már korábban 
létesített óbudai amerikai szölütelep megfelelő bővíté­
sét határozta cl. A fillokszera-bizottság tárgyalván e 
kérdést, ama javaslatot teszi, hogy mivel az amerikai 
fajoknak hegyi talajban való kipróbálása szükséges, a 
lapályon berendezett telep a vele szemben fekvő sző­
lőhegyen veendő területtel egészittessék ki akként, 
hogy vegye meg a főváros a Hackcnmüller-féle 2133 
négyszögöl kiterjedésű telkei négyszügülenkint 80 
kriával. A tanács e javaslatot pártolóin" terjesztette 
a közgyűlés elé, mely azt el is fogadta.

A tanács kéri tudomásul venni, hogy a vásárcsar­
nokokra' vonatkozó jelentését és konkrét javaslatait 
öszszel fogja a közgyűlés elé terjeszthetni, mivel az e 
tárgyban kiküldött közegek jelentéseiket, illetőleg ada­
taikat és javaslataikat még elő nem terjeszthették. 
Minden részletnek előzetes kidolgozása kivántatván ez 
sokkal nagyobb munka, semhogy három hónap alatt 
elkészíthető és letárgyalható volna. Tudomásul vé­
tetik.

A tabáni r. hath, templom helyreállítására ere­
detileg fölvett 4600 Irinyi összeg nem bizonyult elég­
ségesnek, mert az orgona megújítása és az oltárok 
aranyozása ez összeg keretén kívül cselt. E ezélra 
mintegy 1100 frtnyi összeg kívántatik még, a melynek 
fedezeteid a föszámvevö javaslatára a pénzügyi bi­
zottság azt a 42420 frtnyi fölösleget ajánlja igénybe 
venni, mely a községi alapnál fölmerült. A tanács in­
dítványára a közgyűlés elfogadta a pénzügyi bizottság 
javaslatát.

Tudomásul vette ezután a közgyűlés a bíboros her­
ezegprimás leiratát a lipótvárosi és budaujlalci 
plébánost állomás betöltése tárgyában. A választás 
a két plébános! állomásra a legközelebbi közgyűlésen 
július 2-án lesz.

A közgyűlés a ka.lholikus hitoktatók számát nyolcz- 
ezal szaporítván, ezek díjazására a 23,000 frt évi hit­
oktatási költséget 31,000 frtra emelte fel. A belügy­
miniszter e határozathoz hozzá nem járult, liánéin 
fölhívta a fővárost, hogy igyekezzék inás beosztás 
által oly módon segíteni a szükségleten, hogy a hit­
oktatók óraszám után dijazlassanak.

A tanács azon az állásponton van, hogy a főváros nem 
köteles a hitoktatás költségeit fedezni, és az úgynevezett 
«végleges rendezés» a segély természetével össze nem 
egyeztethető. A közgyűlés a tanács javaslatához ké­
pest elhatározta, hogy felvilágosító felterjesztést intéz 
a miniszterhez ama kéréssel, hogy hagyja jóvá a hit­
oktatás költségének fölemelése tárgyában telt intézke­
dést.

A Rotlenbillcr-ulczában építendő tij elemi iskola 
147,915 frtnyi költségének fedezete, — Szemléi1 Mi­
hály reáliskolai tanár nyugdíjazása és a Rock Szilárd 
által szegény elemi iskolai tanulók segélyezésére lett 
alapítvány tárgyában előterjesztett javaslatokat a köz­
gyűlés elfogadta.

A fővárosi rendőrség főkapitánya az Andrássy-uti 
omnibusz-közlekedés rendezése tárgyában rendelelct 
adott ki, melynek egy részét, mely a társas kocsikat, 
az oktogon-tértül kezdve az oldal-koesiutakra terelt a 
tanácsnál többen kérvénynyel támadták meg. Helyte­
lenítették a rendelet ama részét az Andrássy-uti lakók 
saját nyugalmuk és a társaskocsikon közlekedő kö­
zönség érdekében. A tanács most azt javasolja, hogy 
a főkapitány! rendelet említett Donijának hatályon 1

kívül helyezése végett a belügyminiszterhez fölterjesz­
tés intéztessék.

Tenczer Pál, Rácz Károly és Pártos Béla felszóla­
lásai után a közgyűlés a tanács javaslata értelmé­
ben határozott.

A tanács javasolja a közgyűlésnek, hogy engedtes­
sék meg a közúti vaspályatársaságnak, hogy 
Hermina-uti vonalát az állatkerti czirkusz kapujáig 
meghosszabbíthassa, a budapesti városi vasutvállalat 
kérvénye pedig a Podmaniczky-ulczai vasútnak a vá­
rosliget belsejébe, az iparcsarnokig leendő meghosz- 
szabbilása iránt — mellöztcssék. Elfogadtatott.

Néhány lényegtelenebb tárgy elintézése után a köz­
gyűlés véget ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Klsfaludy-társaság ma délután tartotta a 

nyári szünet előtt utolsó ülését Gyulai Pál elnöklete 
alatt. Az ülés elején néhány folyó ügyet intéztek el. 
Zichy Antal rendes tag beszánvlt a debreezeni Cso- 
konai-ünnepélyröl, melyen a társaság képviseletében 
vett részt; Csíki/ Gergely jelem »Véből pedig megtud­
tuk, hogy a társaság múlt évi Jrímaforditási pályáza­
tán dicsérettel kitüntetett Lóri Byron «Gain» ez. mü­
vének fordítója Györy Ilona, a megboldogult Gyüry 
Vilmos leánya. A jelentések tudomásul vétele után 
a felolvasásokra került a sor. Első felolvasó Hein­
rich Gusztáv rendes tag volt, ki «.A német 
végzet tragédia kezdeteiről» olvasott fel egy 
tanulmányt. Az érdekes részletekben gazdag ta­
nulmányt a hallgatóság élénk tetszéssel fogadta. 
Intsek Anna vendég «Egy adósság» ez. beszé­
dének bemutatása, mivel azt. szerző nem küldte 
be, elmaradt. Helyette Csíki/ Gergely olvasott fel leg­
újabb darabjából «A nagyra termelt»-bői kél jele­
netet, melyet a kevés számú hallgatóság zajos tapssal 
jutalmazott.

— A X. berlini nemzetközi orvosi kongresz- 
szus ügyvivő igazgatóságának dr. Csatári/ Lajoshoz 
intézett felkérése folytán magyar bizottság alakult, 
mely czéljául tűzte ki, hogy a kongresszusnak s az 
azzal kapcsolatos egészségügyi kiállításnak érdekeit 
előmozdítsa. E bizottságnak tagjai llaberliauer János 
fővárosi tanácsos, dr. Müller Kálmán és Csatáry La­
jos dr. egészségügyi tanácsosok, dr. ltéezey Imre’egye­
temi tanár, dr. l.üw Sámuel, dr. Sebes Károly, dr. 
Krész Géza, dr. Jármay Gyula, a gyógyszerészegye­
sület elnöke, továbbá Fischer és Bayer kütszerészek. 
A bizottság felhívja a hazai orvosokat és azokat, kik 
általában az egészségügyi kiállításban részt venni 
óhajtanak, hogy ebbeli szándékukat legkésőbben jú­
lius hó 15-éig dr. Csatáry Lajossal levélben tudassák, 
hogy igy az esetleges kedvezményekben részesülhesse­
nek. A kongresszus augusztus hó 4-én fog mognvit- 
talni és augusztus 9-én bezáratni; az egészségügyi 
kiállítás augusztus 2-án nyittatik meg és 11-én zára­
lik be; erre a bejelentések június 30-áig fogadtatnak 
el. A kongresszus beiratási dija 20 márka, melyért a 
tagok a terjedelmes munkálatok birtokába jutnak s 
mely összeg Berlinben, a kongresszus megnyitása előtt 
fizetendő. A vasiiti egészségügy külön szakosztályban 
fog tárgyaltatni. Hivatalos nyelvei a kongresszusnak a 
német, franezia és angol, de más nyelvek használata 
sincs kizárva.

— A kárpátegylet budapesti osztálya mull vasár­
nap sikerült kirándulást rendezett a Hofi'mann-kunylió- 
hoz s a Dobogókőre. A társaság reggel vasúton 
Szobra ment, onnan kompon átkelt a Dunán s felke­
reste a pilis-marótlii völgyben fekvő a vallásalapit vá­
ny i uradalom tulajdonát' képező Hoffmann-kunvliót, 
melyet a közoktatási miniszter a turisták használatára 
engedett át. A kunyhó fölavatása után a közel 50 fő­
ből álló társaság (közte 8 hölgy) a szabadban meg­
ebédelt, délután pedig gyönyörű erdei utón felkereste 
a Malva-kunyliót s innen a «Dobogókő»-! m ászt a meg. 
A csúcsról rendkívül szép kilátás nyílik egész a nyíl­
ra i Zoborliegyig, a galgóczi hegyekig, a selmeezi 
Szittnyáig és a Mátráig. A társaság Pilis-Szent-Ke- 
resztre szállt le, onnan Pomázra ment s este a vo­
nattal tért vissza a fővárosba, — Jövő vasárnap az 
egyesület Pomáz környékére rándtil ki.

— A váozl állami slkotnémák intézetében jú­
nius 17-én tartották meg a képesítő vizsgákat a kor­
mány képviselőjének jelenlétében.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Konfliktus törvényszék és ügyészség közt.

A budapesti törvényszék és ügyészség közt egy kis 
nézeteltérés merült fel, minek az lelt a következ­
ménye, hogy egy ember, kiről a törvényszék határo­
zatban kimondta, hogy «azonnal szabadlábra he­
lyezendő■>, a legkomolyabb «vizsgálati fogságban 
tartutik.» Dr. Grollte Richard Károly Hugo berlini 
franezia és angol nyelvmesterről van szó, kit — mint 
a napokban megírtuk — a berlini bíróság megkeresé­
sére fogtak el, mert a német uralkodó család egyik 
tagjának megsértése miatt jogerősen elítélték, s ezen­
felül okirathamisilással és sikkasztással vádolják. A 
Fortunában őrzött berlini ember védője dr. Schulhof 
Géza ügyvéd egy beadványban védeneze szabadonbocsá- 
tásál ké^lo a törvényszéktől, mire a bíróság Brink- 
man Antal birú referálása alapján el is rendelte a 
hosszunevü német szabadon bocsátását. Csakhogy a 
vizsgálati fogság ajtaját az ügyészség szavára nyitják 
meg, a kir. ügyészség pedig vonakodik a, törvény­
szék végzésének eleget tenni, meri szerinte a tör­
vényszék illetéktelenül járt el ebben az űgvben. 
Kiadatási ügyekben ugyanis — az ügyészség szerint 
— a törvényszék addig nem határozhat, mi" az igaz­
ságügy miniszter véleményét nem ismeri. Ezért most 
az igazságügyminiszterhez terjesztették fel az iratokat, 
Grothe Richard Károly Hugó pedig ezalatt azon tör­
heti a fejét a vizsgálati fogságban, hogy vajon meny­
nyit ér az olyan törvényszéki határozat, a inelvnek 
végrehajtásáról nem tudnak gondoskodni.

— Szétugrasztott hitolszövotkezet. A budapesti 
törvényszék ma folytatólagosan tárgyalta a «Polgári 
általános hitelegylet» «vezérdirektorainak» hűn pőréi, 
a mely valószínűleg majd csak e hét végén fejeződik 
be, mert a «bekenek» közül, ennyien vannak a 'antik 
és panaszosok, még nem hallgatták ki senkit. A mai 
tárgyalás elején a Bernáth vallatását folytatták, még 
pedig ilyenformán: Elnök: Ön voll a szövetkezet 
totum fac-ja, ugy-e? Vádlott: De csak addig, a mi" 
Ziska Károly volt az igazgató. — Elnök: Fuchs az't 
mondja, hogy ö mint igazgató, önnek, a titkárnak 
alá volt rendelve. Igaz ez? — Vádlott-. Nemigaz.— 
Elnök: Külföldi lapokban is hirdették a gyors és 
olcsó kölcsönt? — Vádlott: Igen. Poroszországi 
svájezi és ausztriai lapokban hirdettem. — Elnök :
A kik hitelképtelenségük fölyIán nem kaphatlak köl­
csönt, visszakapták tagsági dijaikat ? — Vádlott: 
Nem. Az az alapszabályokba ütközött volna. — Elnök: 
Önnek az intézetben ’ teljhatalma volt. Megtörtént’ 
hogy az érkezeit szemrehányó vagy fenyegető” levele­
ket felbontatlanul széltépte vagy ad ad a tette. __
Vádlott: Voltak olyan lélek, a kik egymásután küld­
ték a sértő »szemtelen tartalmú«, leveleket. Ezeket 
a leveleket egyszerűen széttéptein vagy ad ad a tel­
tem. — Elnök: Az intézet helyiségei fényűzéssel vol­
tak bebutorozva. Miből lellek a drága bútorokra való 
kiadások ? — Vádlott : Potom áron vásároltam azo­
kat össze. Különben a bútorok az igazgatóság utasí­
tására vásároltattak. — Elnök : Mire valók “voltak a 
drága festmények ? — Vádlott: Fuchs mondta, ho«y az 
intézetnek imponálnia kell. Díszesen kell bebutorozva 
lennie. — Elnök:Igaz-e az, hogy ön beszélte rá Fuchsot a 
doktori czim használatára. Azt mondta neki, hogy a »dr« 
hetük emelik a remimét. — Vádlóit: Nem i-az. Be 
tudom bizonyítani, hogy Fuchs már előbb is használta 
doktori ezimet. — Elnök: Ön alakitóltn v. jogügyi 
osztályt ? — Vádlott; Nem. Az a Fuchs ideája 
volt. — ElnökJ: Milyen fizetése volt Fuelisnak? — 
Vádlott: Mint «jogtanácsos» 50 forint havi fizetést 
kapott s ott lakott az intézetben. — Elnök- ha« 
önnek men.nyi fizetése volt. — Vádlott : Havonk.- ,■ 
1U0 forint. =■ Elnök : Ön egyszer 400 htot vett k

t

pénztárból minden ok nélkül. — Vádlott: Csak 200 
Grtol vettem ki, a másik 200 frtot elzsebelte a pénz­
táros, a könyvelő és az igazgató. — Elnök: Az 
intézetnek nagy személyzete volt: titkár, pénztá­
ros, könyvelő, gyakornok, írnok; szükség volt-e 
mindezekre ? — Vrádlott : Igen. Bernáth után 
Fuchs Ede igazgatót fogták vállalóra. A «di­
rektor» - «doktor» kereken tagadja, hogy csaláso­
kat követett cl s az alapszabályok köpenyegébe ipar­
kodik burkolózni. Olyast a világért se követett el a 
mi az alapszabályokba ütközik. Hogy a vádlott az 
ügyésznek is legyen némi engedményt, azt kegyesen 
elismeri, hogy a «doktor» titulust jogtalanul használta. 
De egyéb rosszat nem követett el. — A tárgyalást 
holnap folytatják s ekkor már a tanukra meg uanaszo- 
sokra kerül a sor.

— Negyedszázados por. A szegedi törvényszék 
huszonhárom év óla bajlódik egy tizenháromezer fo- 
rintos sikkasztási ügygyei, a mely az istenek segedel­
mével immár annyira megérett, hogy holnap már meg 
is kezdhetik benne a végtárgyalást. Négy adóhivatal- 
nők volt a vádlott ebben az ügyben, de csak Kis 
János egymagában kerül majd a törvény elé, mert a 
másik három nem győzte havárni a hosszú vizsgála­
tot, s elköltözött egy boldogabb hazába, a hol nem 
vizsgálatnak 23 évig, hanem egyszeriben kimondják 
az ítéletet: purgatórium vagy menyország. A vizsgá­
lati iratok java része, meg a bizonyító adúkünvvek 
se lesznek meg a tárgyaláson, mert ezeket elvitte a 
szegedi árvíz, s csodám ódra — nem hozta vissza 
másnapra. A huszonhárom éves vizsgálat kerek sum­
mában 12,000 forintba került, a mi az elsikkasztott 
13,000 forinttal együtt 25,000 forintot tesz. Ennyit 
pedig csak megér egy negyedszázados per; legalább 
Barnám bizonyosan adna érle ekkora summát.

— A kedves, vendég. Hatóság ellen elkövetett 
erőszak büntette meg becsületsértés miatt ültették 
ma a vádlottak padjára 11 cisz Salamon budapesti 
háztulajdonost. Nagy volt a panasz ellene: Nemrégi­
ben ugyanis beköszöntött hozzá egy mosolvgós ábrá­
znia kedves tir, súgva megmondta, hogy szó a mi szó 
biz ö bírósági végrehajtó, s hangosan és gúnyosan 
hozzátette, hogy foglalni jött, mert Weisz Salamon 
tiz esztendő elölt nem fizette ki egy 4 forintos tarto­
zását. A kedves vendég ezután minden teketória nél­
kül egy szép fali órát szemelt ki, s noha a gazda 
váltig mondogatta, hogy inkább a házát foglalja le, 
csak az órát ne bántsa, de bizony a kedves vendég 
nem tágított, s megmaradt az óra mellett. Weisz Sa­
lamonban erre felébredt a kemény legény, összeszidta 
a végrehajtót emberül, süt azzal is megfenyegette, 
hogy csirkének nézi és kitekeri a nyakát. Ezt ’ ugyan 
nem telte meg, de a végrehajtó meglelte ellene a fel­
jelentést, úgy hogy Weisz a bíróság elé került. A 
törvényszék azonban dr. Fried Vilmos védübeszédé- 
nek meghallgatása után felmentette a vádlottat.

— A bécsi országos fötörvényszék elnöke egy 
mai bécsi bir szerint az elhalt báró Streit helyett 
Edelmann János titkos tanácsos lesz, a ki ez idő 
szerint a briinni országos főtörvényszék elnöke. Edel­
mann János helyét egyelőre nem töltik be, hanem az 
állását fenlartják báró Pruzak tárcza nélküli osztrák 
miniszternek, hogy mihelyt visszalép a miniszterségtől, 
azonnal legyen megfelelő állása.

— Anyós-gyilkos. Ruda János tiszalüki gazdaem- 
ber éles fejszével ölte meg az anyósát, Kovács János- 
nét, a ki folyton azzal bizgatta, hogy jütt-ment ember, 
aki koldusmódra került Tiszaiükre, s úgy is pusztult 
volna el, ha a Kovács-familia nem könyörül rajta. A 
nyíregyházi törvényszék nagyon sok enyhítő körül­
ményre volt tekintettel, s az anyós-gyilkost három 
•évi börtönre ítélte s azonnal szabadlábra helyezte. A 
kir. tábla ma Fekete- Ödön bíró előadása alapján 
gyilkosságnak minősítette a bűntettet s Ruda Jánost 
öt évi fegy házra. Ítélte. Egyszersmind elrendelte a 
tábla, hogy az elitéltet nyomban helyezzék vizsgálati 
fogságba.

GYÁSZROVAT.
Báró Bánhidy Béla, volt országgyűlési képviselő, 

mint Aradról táviratban jelentik, hosszabb szenvedés 
után, életének 52-ik évében jobb létre .«zenderült. A 
közgazdasági, társadalmi és politikai élet egyaránt ki­
váló jelest vészit el báró Bánhidy Bélában, ki mint 
publiczisla, mint képviselő, s a társadalom egyik ál­
talánosan szeretett és tisztelt tagja, nagy buzgalom­
mal és sok tehetséggel szolgálta a közügyeket. Húsz 
évvel ezelőtt jelent a nyilvános pályán; három ország- 
gyűlési ülésszak alatt ki tudta domborítani parlamenti 
egyéniségét, s "mikor a politikai pályától megvált, a 
közgazdasági téren fejtette ki tehetségeinek javát.

A boldogult sarja a Bánhidy családnak, melynek az 
osztrák báróságot az 1859 szept. 14-én kelt császári 
elhatározás adta meg, mig az 1875. okt- 5-iki legfel­
sőbb elhalálozás azt a magyar bárók sorába iktatta. 
Báró Bánhidy Béla 1838. felír. 17-én született Makón. 
Fia volt Bánhidy Albertnek, Csanádmegye akkori fő­
ispánjának. Tizenhat éves korában megszakította ta­
nulmányait s a katonai pályára lépett. Mint a 48-ik 
gyalogezred főhadnagya vett részt az 1859-iki hadjá­
ratban. A háború után letette a kardot s arad megyei 
birtokára vonult vissza, hol tanulmányainak kiegészí­
tésével foglalkozott. Aradmegye 18G5-ben azzal tün­
tette ki a jeles készültségül fiatal füurat, hogy 
tiszteletbeli főjegyzőjévé választotta. Majd átvette 
az aradi Alföld szerkesztését s 1875-ben a ki-- 
jenöi választókerület mandátumával megjelent a 
képviselöbázban. Ez ülésszak nagy eseménye volt 
Bosznia okkupacziója, a mely maga után vonta az uj 
párlalakulást. A fúziónál is szabadelvű pártból ekkor 
vált ki az egyesült ellenzék, melyhez csatlakozott br. 
Bánhidy Béla is, kit elnökévé választolt az uj párt. 
A következő választásnál elvesztette mandátumát s 
ezután a publiezistikai téren fejlett ki működést. Igaz­
gatósági tagja lön a magvar-franczia biztosító tár-u* 
latnak s ez állását a múlt évig tartotta meg. Pár hó­
val ezelőtt lakását Aradra tette át s élére állt a 
Riunione biztositó társaság ottani föügynüks gének. Az 
elhunytat őszinte részvét kiséri sírjában, ravatala fe­
lett künyeznek agg szülői, fia br. Bánhidy Sándor, 
leánya Bánhidy Mária, férj. gr. Bolza Gézáné s testvére 
br. Bánhidy Antal Aradmegye köztiszteletii szolgabirája. 
A haláleset élénk részvétet kelt a legszélesebb kö­
rökben. A boldogult évek hosszú sora óta ritka buz­
galommal és önzetlenséggel viselte a Szol nők- Csőn- 
grád balparti ármentesitö társulat elnöki hivata­
lát. A társulat koszorút küld volt elnöke koporsójára, 
s a csütörtökön délután 3 órakor Aradon tartandó 
temetésen báró Fechtig Imre alelnük, Darányi Ig­
nácz választmányi tag és Otto Sándor iuazgató fő­
mérnök által képviselteti magát. A tiszavülgyi tár­
sulat központi bizottsága br. Bánhidy Béla özvegyé­
hez a következő részvéttáviralot intézte : «Azon 
súlyos veszteség alkalmából, mely a Tisza-völgyel 
egyik legkiválóbb társulati elnökétől fosztotta meg.’fo­
gadja méltóságod a tiszavülgyi társulat központi bi­
zottsága legmélyebb és legöszintébb részvétének nyil­
vánítását. Gróf Károlyi Sándor alelnük, Darányi Ignác 
titkár.

Niczkilakl és ondddl Laky Károly né szül. Sé- 
nyi Ilona, Laky Károly es. és kir. aranykulcsos vitéz, 
in. kir. honvédalezredes neje, június 17-én életé­
nek 37-dilc, boldog házasságának 18-dik évében meg­
hall.

Báró Dormus József nyug. táborszernagy elhuny­
tál jelentik Lembergböl. A boldogult 1811-ben szüle­
tett Droliobiczban ; 1848-ban már mint alkapitány vet* 
részt Lemberg bombázásában, egy évvel később had­
segéd volt a lembergi főparancsnokságnál, kevéssel 
azután, mármint őrnagy, a negyedik hadtestnél szárny­
segéd. A 31. ezred élén részt vett az olasz hadjárat­
ban, a hol kitűnő szolgálatokat lelt. A magentai ütkö­
zetnél tanúsított hősies magaviseletével megszerezte a 
harmad oszt. vaskoronarendel, melyhez később a 
Mária-Tcrézia lovagkeresztjét, 18G0 bah pedig a báró­
ságot I. 1863-ban vezérőrnagy fö't, majd két évig 
nyu mi. n volt; 1871-ben altabor.nagygvá, midőn pé­
ti 8 ' % nyugalomba vonult, táb^r zernágygyá lett ad
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L'vá lett ad

íonores. Ütvén éves jubileuma alkalmából a király a 
faskoronarend II. osztályával tüntette ki. A boldogult 
nyugalmának éveit megszakítás nélkül Lembergben 
SÍte le.

EGYETÉRTÉS CSÜTÖRTÖK; JITXITS 19.

A közönség köréből.
Tudvalevőleg az emésztő«! bajok onnan erednek

bogy a gyomornak átadott tápszerek nem jól oldatnak föl 
ss nem j-1 eiiu-sztctnck. Szükséges azért, hogy a beteg 
;oj.isfehérnye-anyagokat, melyek a test táplálásához na»y- 
Don hozzájárulnák, oly állapotban vegyen be, hogy a gvo- 
•nor működése megkünnyittessék. Kemmerich volt az, ki 
„uspeptonjaban oly készítményt állított elő, mely minden e 
;ekintftben jogosult kívánalomnak megfelel. A több mint liü 
százalék fehcrny.t tartalmazó huspepton nagyon alkalmas 
jrr.i, hogy lábbadozuk és gyomorbetegek általa előbbi érc­
ükét visszanyerjek es emésztésük megkönnyittessék. Min­
ién vérszegénységben és sápkórban szenvedőnek igen ajánl­
ató e készítmény._______ 1298

Lakásváltoztatás. Klienseimet és ismerőseimet 
-iszteletlel értesítem, hogy június 12-én a Thonct-udvar- 
„ak Vigndu-torre nózti oldalára költöztem. A lakás- 
sóz a Mária Valéria-utczai lépcsőbázban emelőgép (lift) 
fisz fel. 1Ő95

l)r. Balogh Tilliunél*, gyakorló homüopatha orvos.
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tarrhusnál. 1192

PiSSÍÍD M
Prospektust a vizszétkiildés és 

gyógyintézetről küld a
Radeini gyógyintézet (St ria).

Raktár : Édcskuty L„ Matton! és Wille Budapesten.

A. hivatalos lap jrm. 18-ki számából.
A hadsereg köréből. A király a következő 1. őszi. 

századosoknak ; Rakowsky Károk nak, a 28. sz. gvalog- 
ízredben : Wimmer Károlynál;, szárnf. a 80. sz. "tábori 
radász-zászlóaljban, a vezérkarhoz vezényelve; slait- 
dachi tiugger Károlynak, a 14. sz. gyalogezredben ; 
Bencdic-kter Antalnak, a 75. sz. gyalogezredben : lovag 
Stankiewicz Arthurnak, a 7. sz. dsidásezredben: 
Schwihlik Károlynak. a 11. sz. várt üzér-zászlóaljban ; 
Müller Jánosnak, a bécsi tüzérségi arzenál tüzérszer- 
gyárában : Pfaundler Ignácznak, a 4. sz. vári üzér­
zászlóaljban : Rieder Rezsőnek, a 9. sz. had test-tüzér- 
ezredben: Purkhart Edének, a temesvári tüzérszer­
tár parancsnokának, és Swietelsky Nándornak, ajosef- 
stadti tüzérszertár parancsnokának — őrnagyi helyi 
alkalmazásokra való előjegyzésüket elrendelte. Fried- 
lein Károly 65. sz. gyalogezredbeli 1. oszt. százados­
nak, a felülvizsgálat eredményéhez képest «rokkant» 
gyanánt történő nyugalmaztatása alkalmából, és Krause 
Vilmos nyug. 1. oszt. századosnak legf. kegyelemből 
az őrnagyi jelleget ad honores díjmentesen adomá­
nyozta: Csepy Károly 44. sz. gyalogezredbeli 1. oszt. 
századosnak, saját kertére történő nyugalmaztatása 
alkalmából, az őrnagyi jelleget ad honores díjmente­
sen adományozta és megparancsolta, hogy hosszú és 
kötelességhü szolgálata elismeréséül, megelégedésének 
kifejezése tudtára adassák; Dennig Henrik 1. oszt. 
sorhajóhadnagynak, kiválóan hasznos szolgálata elis­
meréséül, a katonai érdemkeresztet adományozta, 
báró Lilién .Miksának, IV. Ferdinand fölierezeg, tosca­
nai nagyherczeg ü cs. és kir. fenségének udvartartá­
sába ideiglenesen beosztott 8. sz. drag, ezredbeli 
szárnf. 2. oszt. századosnak, ugyanoda végleges beosz­
tását elrendelte,; dr. Belopoczky Kálmán udvari káp­
lánt, a «szent Ágoston» papnevelő-intézet tanulmányi 
igazgatóját, apostoli tábori segédlelkészszé kinevezte ; 
dr. Matzal Tódor 1. oszt. fütürzsorvosnak, a bécsi 2. 
sz. helyőrségi kórház főnökének, a felülvizsgálat ered­
ményéhez képest «csapalszolgálatra képtelen, helyi 
szolgálatra alkalmas» gyanánt nyugalmaztatását el­
rendelte és megparancsolta, hogy neki ezen alkalom­
ból, békében és háborúban egyaránt fcötelességhü és 
hasznos szolgálata elismeréséül, a legf. megelégedés 
kifejezése nyiivánittassék ; továbbá kinevezte : főorvo­
sokká a cs. és kir. hadsereg tényleges állományában : 
dr. Kouba Gottlieb tart. 1. oszt. katonai orvosnöven­
déket, a prágai 11. sz. helyőrségi kórháznál; dr. 
Sia-ina Antal 2. oszt. katonai orvosnövendéket, a 
krak-'-i 15. sz. helyőrségi kórháznál; dr. Barabás Bá­
lint 2. oszt. katonai orvosnövendéket, a nagyszebeni 
22. sz. helyőrségi kórháznál; dr. Eichner Jakab 2. 
oszt. katonai orvosnövendéket, a kvakúi 15. sz. hely­
őrségi kórháznál; dr. .Mark Jakab egyéves önkéntest 
a 72. sz. gyalogezredben; azután dr. Szentgyürgyi 
Ferencz orsovai községi orvosnak, az általa előbb vi­
selt főorvosi rangot szolgálaton kívül viszonyban, 
ujraadományozta : Hofmann Gyula nyug. 1. oszt. szá­
zados-számvevőnek a katonai számtanácsosi czimet és 
jelleget díjmentesen adományozta; dr. Scliindelka 
Hugó kát. állatorvosi intézeti segédnek, és dr. Latseben- 
berger János kát. állatorvosi intézeti assistensnek, tu­
dományos téren kifejtett hasznos tevékenységük elis­
meréséül, a rendkívüli tanári czimet, továbbá Korn­
häuser Ferencz segédnek ugyanazon intézeten, sokévi 
jeles működése elismeréseid, az arany érdemkeresztel 
adományozta; végül Kopun János élelmezési őrmes­
ternek a kattarói élelmezési raktárnál, bosszú és kö­
telességhü szolgálata elismeréseid, a koronás ezüst 
érdemkeresztet, és Timmel Ferencz 1. oszt. sereg- 
szolgának a bécsújhelyi katonai akadémiánál, bosszú 
és kötelességhü szolgálata elismeréséül, az ezüst ér- 
demkeresztet adományozta.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter: Irányi Ede losonczi állami fügimnáziumi 
ideiglenes rendes tanárt, rendes tanári minőségében 
véglegesen megerősítette. A szegszárdi kir. törvényszék 
elnöke: Sióján ovit* Sándor végzett jogász révkoiná- 
fotni lakost, a paksi kir. járásbírósághoz segélydijas 
joggyakornokká; — a marosvásái helyi kir. főügyész : 
Eere.cztes József nyárádszeredai kir. járásbirósági 
fogházurt a marosvásái helyi kir. törvényszéki fogház* 
hoz fogliázörmeslerré nevezte ki.

Névváltoztatás. Dlitliy Antal budapesti illetőségű 
Ugyanoltani lakos vezetéknevének «Ohegyi»-re; — 
holm Zsigmond lianzlikfalvi illetőségű bécsi lakos 
vezetéknevének «Káldor»-ra kért átváltoztatása, bel­
ügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

Ügyvédi kamara. A székesfehérvári ügyvédi ka­
mara részéről közhírré tétetik, hogy Horváth Béla 
)donyi ügvvéd, más kamara területére költözése 
folytán, saját kérelmére az ügyvédek névjegyzékéből 
kitöröltetett.

A kolera.
Nagyon aggasztó hírek érkeztek újabban a Spanyol- 

országban kitört kolera-járványról. Úgy látszik, hogy 
minden szépitgetés daczára is azok a hiteles hírek, 
amelyek a kolera ázsiai jellegét hangoztatják. A Mad­
ridból jött mai táviratok szerint a valenciai orvosok 
a betegek váladékaiban Koch-féle kolera-baczillusokat 
találtak. Eriül a szomorú eredményről a konzulok már 
értesítették is tartományaikat. Azt mondani sem kell, 
hogy a nép mindenfelé nagyon meg van rémülve.

Egy konstantinápolyi távirat arról értesít, hogy a 
török kikötőkben megfigyelés alá veszik a június 
lo-ike óta Spanyolországból oda érkezett küldemé­

nyem. — Valenciából táviratozzák, hogy Puebla de 
Rugatban a kolera-esetek száma csökkent, a szomszé­
dos helységekből azonban 60 gyanús betegségi esetés 
egy halálozás fordult elő. Itt adjuk továbbá a követ­
kező madridi táviratot: A szenátus tegnapi ülésén az 
igazságügyminiszter közölte, hogy Malagából érkezett 
magántáviratok szerint ott néhány sárgaláz-eset for­
dult elő. Azt hiszik, hogy a betegséget a New-Orleans- 
ból jött gőzhajók hurczollák be. E hirt azonban még 
nem erősítették meg hivatalosan.

Barcelonában a laboratórium igazgatója szintén úgy 
nyilatkozott, hogy ázsiai koleráról van szó. A kormány 
által kinevezett orvosi bizottság, mint a legújabb mad­
ridi távirat értesít, már elutazott Pucblába. A kolera 
most már Alikanle-t is megtámadta. Több ember pusz­
tult el a járványos betegségben Almerában, Montcliuel- 
vában és Rugában az utóbbi 24 óra alatt 42 belege- 
dés 17 halálozás fordult elő. A betegek száma 
eddig összesen 154, a halottaké 70 ; tehát jóformán 
niinden második ember, aki a bajt megkapta meg­
halt. Az egészségügyi tanács a múlt éjjel ülést 
tartott s intézkedett a legsürgősebb ovorendsza- 
bályok foganatosítása végett. A fökormányzó most 
beutazza az infiieziáit területeket. A szenátusban a 
belügyminiszter megnyugtató nyilatkozatokat tett, de 
senki sem ad rá semmit. Azt mondta, hogy a járvány­
ról még nincs bebizonyítva, hogy ázsiai kolera. Eddig 
csak a látszat szól emcllcti.
! Éjjel érkezett újabb távirataink ezek:

Madrid, jun. 18. A Valencia környékén kitört 
járványos betegség kétségkívül epidemikus jellegű. 
A mely házban egy ember megkapta, ott vala­
mennyi lakos ki van téve a veszedelemnek. Az 
ilyen megfertőzöl t házban 12 beteg közül 5 
balt meg.

Róma, jun. 18. A Mpv-ísélohás mai ülésében 
Crispi miniszterelnök válaszolt Cavallini kérdésére 
és kijelenté, hogy a Spanyolországban előfordult 
megbetegedéseknek nincs különös jelentőségük. Nincs 
szó ázsiai koleráról. Különben a kormány, ha a 
szükség úgy kívánja, nem fog késni a közegészség- 
ügy érdekében a kellő óvintézkedéseket foganato­
sítani

Róma, jun. 18. A belügyminisztérium elren­
delte, hogy a spanyol kikötőkből jövő hajók orvosi 
vizsgálat alá veendők és nem szabad kirakni a 
hajókról semmiféle ruhaneműt, ha csak azok nem 
teljesen tiszták vagy nincsenek kellően deszinficzi- 
álva. Az oly hajókat, melyeken útközben kolera­
eset fordult elő, Asinarában megfigyelés alá veszik.

Pótervár, jun. 18. Hivatalosan alaptalannak 
jelentik ki a lapok hírét, mintha Taskendben kho- 
lerine-csetek fordultak volna elő

TÁVIRATOK.
Berlin, jun. 18. A birodaloniggülés a fizetések 

felemeléséről szóló póthitelt a költségvetési bizott­
sághoz utasította. A legtöbb szónok a tisztek fize­
tésének fölemelése ellen nyilatkozott. A pénzügyi 
államtitkár utalt a vámok "által elért nagyobb jö­
vedelmekre, hangsúlyozta azonlan egyúttal" az uj 
bevételi források szükségét, valamint a gabona vá­
mok leszállításának lehetetlenségét. A 00 milliónyi 
több szükségletből 4f> milliót a vámok jövedelme 
fedez. A szóban forgó állásokat és a fizetéseket, ha 
meg nem szavaztatnának, egyszerűen eltörülni nem 
lehetne. Ez a javaslat teljes átdolgozását igényelné. 
Bötticher miniszter hangsúlyozta, hogy nem arról 
van szó, van-e deíiczit a birodalomban vagy sem, 
hanem arról, vájjon a birodalom és az egyes álla­
mok képesek-e a szükségleteket fedezni. A hadügy­
miniszter indokolta a tisztek fizetése felemelésének 
szükségét.

Berlin, jun. 18. (Az Egyetértés táv­
irata.) Mir szerint a katonai törvényből ki­
folyólag több, katonai czélra való póthitel 
van küszöbön; és pedig 0 és fél millió 
állandó és 44 millió egyszeri kiadás Po­
roszországra, 2 Szászországra, 1 és fél 
Wiirtcmbergre; továbbá 1 és negyed millió 
egy földalatti táviró vonalra, mely a bajor­
szász határtól Chemnitzen ál Drezdáig ter­
jed, végül keleten és nyugaton tervezett 
vasúti építkezésekre, valamint egy állandó 
Visztula-hidra 18 millió, a mire első rész­
letképen 10 millió kéretik.

Berlin, jun. 18. A császár Caprivi birodalmi 
kanczellúvnak a fekete sasrendet adományozta.

Edina, jun. 18. (Az Egyetértés távirata.) Bonglij 
exminiszter egy körlevélben felszólította az összes 
községeket, hogy a trieszti Dante-ernlékre adakoz­
zanak.

Róma, jun. 18. Jsivolslcy orosz meghatalmazott 
ide visszaérkezett.

London, jun. 18. Egy bennszülött, a ki Om- 
duvmanbúl Kairóba érkezett, jelenti, hogy a mahdi 
minden elfogott keresztényt szabadon ’ bocsátott. 
Ezek már elindultak Wadyhalfába.

London, jun. 18. (Az Egyetértés távirata.) A 
mahdi által szabadon bocsátott foglyok közt van 
Slat in nevű osztrák alattvaló és több Ausztriába 
való apácza.

Swinemünde, jun. 18. A honvéd tüzérség ma 
délelőtt a tengeren lögyakorlatot tartott s ez alka­
lommal egy gránát, a mikor az ágyú csőbe helyez­
ték, szétrobbant. A kezelő legénység közül egy meg­
halt, három súlyos, négy könnyű sérülést szenvedett. 
A lüveg a tűzmesternek kezét szakította el.

Pétervár, jun. 18. (Az Egyetértés távirata.) 
Hol. Corr. Az oroszországi nagy ^hadgyakorlatok, 
melyeken II. Vilmos császár is jelen lesz, nemcsak 
a csapatok ama nagy tömege által lesznek érdeke­
sek, melyek a gyakorlatokban részt vesznek, hanem 
különösen azáltal is, hogy különféle specziális csa- 
patválfajok is fognak a manőverekben közre­
működni. A vasúti zászlóaljakon kívül ugyanis 
léyhajás dandárok, kerékpárosok és galamb­
posta - szolgálathoz kiképzett osztályok is be­
mutatóra kerülnek. Megemlítendő különösen, hogy 
e hadgyakorlatokon, melyeknek színhelye a krasz- 
nojc szelői tábor és Narva városa közt elterülő nagy 
mező lesz, az uj rendszerű fegyverekkel ellátott 
csapatok is tartanak külön gyakorlatokat a füst 
nélkül robbanó lőporral.

Stockholm, június 18. A «Svenska Telegram- 
Byrau» jelentése szerint, az Egyesült-Államok, An­
glia és Németország követei, kormányaik nevében 
fölkérték Oszkár királyt, hogy a szamoai értekezleten 
elfogadott szerződés III. czikke éneimében, a Sza- 
moa-szigetekre főbírót nevezzen ki.

Madrid, június 18. A konzervatív párti képvi­
selők kongresszusa indítványt fog a költségvetéshez

beterjeszteni, mely a kormánynak a nemzeti ipar 
védelmének biztosítása, a vámbevételek fokozása és 
az idegen hatalmakhoz való viszony megkönnyí­
tése czéljából a vámtarifa revízióját fogja javasolni.

Athén, junius 18. A trónörökös, ki a király 
távoliét? alatt a regensi tisztet fogja viselni, legkö­
zelebb leteszi a hivatalos esküt.

Bukarest, jun. 18. A külügyminiszter a szenátus 
elé terjesztette a Francziaországgal kötött keres­
kedelmi egyezményre vonatkozó iratokat, hogy föl­
használhassák a kereskedelmi szerződések meguiitása 
ügyében már bejelentett interpellácziókhoz.

Bukarest, jun. 18. Ama jelentésekre, hogy Bulgá­
riában marhavész ütött ki, a román egészségügyi 
hivatal szigorú óvintézkedéseket foganatosított, bogy a 
betegség beborezolását megakadályozza.

Bukarest, jun. 18. A vasutak bevétele április ha­
vában 3.035,000 frankot tett ki; 101.148 frankkal 
többet, mint 1889. április havában.

Bukarest, jun. 18. A franczia követ Sinaiába 
utazott és ott tölti a nyarat.

Bukarest, jun. 18. A király vasárnap fogadja Si- 
naiában az újonnan kinevezett tőrük követet, hogy 
füle megbízó levelét átvegye. — Nitto, az olasz kö­
vetség újonnan kinevezett első titkára ideérkezett.

Belgrád, jun. 18. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. A Male Novini ma czik- 
ket. közöl, mely kifejti, hogy azok a 
szenvedések, a melyek most Szerbiát ér­
hetik, mind a szerbeknek az oroszok iránt 
való szeretető okozza. Oroszországnak 
lenne most a kötelessége az, hogy meg­
mutassa mit ér az ö barátsága. Ha az 
orosz diplomaczia itt sem tud segíteni, 
akkor jobban teszi, ha magára hagyja 
Szerbiát.

Belgrád, jun. 18. (Az Egyetértés távirata.) Az 
a hir, hogy Milán király állandóan Belgrádban akar 
maradni, teljesen alapos. Kormánykörökben, a hol 
Milán király e szándékát a legnagyobb ellenszenv­
vel fogadják, arra akarnak hivatkozni, hogy a Milán 
és a regensek közt létrejött megállapodás szerint 
Milán arra kötelezte magát, hogy külföldön fog 
lakni és csak időről-időre látogat el Belgrádba. Ezzel 
szemben Milán arra hivatkozik, hogy ö csak az 
alatt a feltétel alatt ment bele ebbe az egyez­
ségbe, hogy Natália királyné is az országon kívül lak­
jék állandóan. Minthogy a regensség ebben . az 
ügyben a kikötött feltételt a maga részéről nem 
teljesítene, Milán királynak kétségtelen joga van 
ahhoz, hogy Szerbiában tetszése szerint tartózkod­
jék. Egyébiránt a királyt erre az elhatározásra az 
bírta, hogy a mostani kormányban nem lát biztos 
védelmet fiára és a dinasztiára és különben is vál­
tozott viszonyok állottak be, a melyek kötelessé­
gévé teszik, hogy fiára nézve teljes védelmét és 
felügyeletét érvényesítse.

Szófia, jun. 18. Az Ágence Balcanigite jelenti: 
A bolgár kormány konstantinápolyi képviselője ut­
ján jegyzéket intézett a portához, melyben Bulgária 
belső és külső helyzetét ecseteli és előadja az ex­
archátus tűrhetetlen helyzetét Maczedonia bolgár 
lakosságával szemben, mely vallásgyakorlása tekin­
tetében oly bánásmódban részesül, a mi nagy el­
leniéiben áll azzal a bánásmóddal, melyben a hol. 
gár kormány részesíti Bulgária mohamedán lakosait. 
Végül felhívja a jegyzék a törvényes szuzerén 
kormányt, vessen véget az ország mai helyze­
tének azzal, hogy ismerje el Ferdinand fejedelmet 
és részesítse ugyanoly kultusz-szabadságban Macze- 
dónia bolgár lakosságát, mint a milyet a török bi­
rodalom többi népei élveznek. Ha Törökország — 
mondja végül a jegyzék — a bolgár nép jogos kí­
vánalmainak nem tenne eleget, a fejedelemség eb­
ben annak a bizonyságát látná, hogy cl van ha­
gyatva a szuzerén udvar által és kényszerülve lenne 
saját erejében keresni a módot arra, hogy kibonta­
kozzék a mai helyzetből, mely minden tekintetben 
ártalmára van az országnak.

Az angol-német egyezség.
Berlin, jun. 18. (Az Egyetértés távirata.) Itteni 

angol körökben sehogy sem tartják kétségtelennek, 
hogy az angol parlament hozzá fog járulni Helgo­
land átengedéséhez. Hogy mily értéke van a szi­
getnek Németországra nézve, az attól függ, hogy 
alkalmás-e a sziget kőszén-állomásnak. Helgoland 
természetes védelmi pont, de nincs kikötője. Átenge­
dése mindenesetre diplomdcziai siker Németország­
nak s főképen a német császárnak. A lemondás 
kérdésében, mint tudva van, nemrég élénk vita 
volt az angol parlamentben s a radikálisok a le­
mondás mellett nyilatkoztak.

Berlin, jun. 18. (Az Egyetértés távirata.) A 
lapok nem titkolják meglepetésüket és megelégedé­
süket az angol-német egyezség, s különösen Helgo­
land átengedése fölött. A National-Zeitung magasz- 
talással Írja, hogy a császár már uralkodása kez­
detén is nagyobbitója a birodalomnak. Helgoland 
megszerzése annál becsesebb, mert Németország ré­
széről való presszió nélkül történt. Bizonyítja az 
angol-német viszonyok benső voltát, mert Helgoland 
átengedésében Angolországnak ama megggyüződése 
nyilatkozik meg, hogy a jövőben Anglia és Német­
ország közt. teljesen ki van zárva a háborúság. A 
lap szükségesnek tartja annak megállapítását, hogy 
hova fog tartozni Helgoland; birodalmi föld lesz-e, 
vagy Schleswig-Holstein kiegészítő része? A Nat. 
Ztg azt hiszi, hogy Schleswig-Holsteinhoz fog tar­
tozni. A Wossische Zeitung egyetért Caprivi kan- 
czellárral, hogy. Helgoland megfelelő ekviválens az 
Afrikában tett engedményekért. Helgoland, mely a 
Weser, Elba és Eider torkolatain uralkodik, Német­
országnak sokkal becsesebb, mint Angolországnak. 
A Berliner Tagblatt és a Börsencourier szerint Hel­
goland átengedésével a német nép titkos óhaja tel­
jesült. A Norddeutsche Allgemeine Zeitung végre 
különös súlyt helyez az egyesség ideális oldalára.

London, jun. 18. (Az Egyetértés távirata.) A 
Times és a konzervatív lapok savanyu képet vág­
nak ugyan Helgoland átengedése miatt, de végre 
mégis kijelentik, hogy Németország viszontszolgá­
lata teljesen egyenlő értélfü. A radikálisok most 
nem opponálhatnak a parlamentben, mert nemrég 
maguk követelték, hogy Angolország mondjon le a 
«haszontalan» Helgolandről.

London, jun. 18. A felső és as alsóhás tegnapi 
illéseiben nem tettek említést az afrikai ügyben 
Anglia és Németország közt létrejött megegyezésről. 
A megyezés ismertté lett, Salisburynek sir Maiéi­
hoz intézett, junius 14-éről - keltezett táviratának

nyilvánosságra hozatala által, melyben Salisbury a 
megegyezés körvonalait csaknem egybehangzóan 
közli a »Reichsunzeigerurel és Helgoland átengedé­
sének indokát a következőkben adja: Helgolandot 
Angolország soha sem tekintette katonailag fontos 
helynek A sziget, háború esetében jelentékenyen 
szaporítaná Anglia felelősségét, a nélkül, hogy en­
nek biztonságához hozzájárulna. Salisbury ezért 
teljesen elégséges oknak tartja az angol befolyás 
kiterjesztését Kelet-Afrikában, arra, hogy a szigetet 
átengedjék.

London, jun. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az angol kabinet helyzete a német-angol 
egyezség közzététele daczára sem változott tegnap 
az alsó házban történtek után. Smith miniszter, 
mint az alsóház vezetője, még a kabinet leghí­
vebb híveinek a véleménye szerint sem olyan ember, 
a kinek sem elég ereje, sem elég energiája nincs 
arra, hogy a napról napra merészebben fellépő el­
lenzékkel megküzd hessen. A többségnek a szavazá­
sok alkalmával naponta mutatkozó csökkenése is 
nyugtalanítja a konzervatív pártvezéreket. A mi­
niszter tegnapi nyilatkozata, mely szerint min­
den bilit felad, kivéve az ilalmérési enge­
dély-bilit, szintén nem mutat erólyre. A rendőr­
kérdés is minden órában veszedelmet hozhat a kor­
mányra a tegnapi kijelentések után. A kabinet barátai 
eleget erőlködtek ugyan azon, hogy ami Afrikát illeti. 
Ugandának, Zanzibárnakés a Wituföldnek tett enged­
ményeket elég ellenszolgáltatásként tüntessék fel Helgo- 
landúrt, ennek daczára aggályos a birodalom területének 
bár még oly csekély átengedése, kivált Európában. Senki 
sem fitymálhatta ily kérdésben az alsó ház hangu­
latát. A Németországgal való egyezség mindig tágabb 
és tágabb körben kelt visszatetszést. Az esti lapok a 
legélesebben elítélik a dolgot s csupán a vidéki 
pártlapok közt akad, a melyik anynyira a meny­
nyire igazoltnak látja ezt az eljárást, de di- 
csérőleg azért ezek sem imák. Sőt a szigo­
rúan konzervatív Saint James Gazette «Rósz 
alku» feliratú czikkében azt Írja, bogy Hel­
goland átengedését a parlamentnek nem sza­
bad megszavaznia. A Fall Mall Gazette «Salis­
bury Sedanja» czimü czikkében arra emlékeztet, 
hogy öt év előtt s csak nemrég is Helgoland átenge­
dése ellen nyilatkoztak és küzdöttek a parlamentben. 
Salisbury mostani ténye nem egyéb szégyenletes ka- 
pitulácziónál. A radikális Star igy. kiált fel : «Le 
az áruló Salisbury fejével!» A konzervatív minisz­
terek csak nemrég a legélesebb módon hazaliatlan- 
nak bélyegezték Labaacher és O'Connor amaz in­
dítványát, hogy Anglia mondjon le Helgolandről. 
A királyi bizottság is egészen másképen Ítélt Hel­
goland sztratégiai fontosságáról, mint Salisbury a 
legutóbbi táviratában. Mindent összefoglalva: be 
kell ismerni, hogy a Waterlooi csata évfordulóján 
nem a legjobb benyomást keltette az országban a 
Helgoland átengedéséről szóló hir. (N. Fr. Pr.)

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, jun. 18. Az Adria «Atlas» nevű béreli gő­

zöse Liverpoolba, a «Bc\vick»-gözüs Rouenba elindul­
tak. A Jókai Malta érintésével Rouenba ment. A 
Matlckovits Glasgovból visszatérőben Velenczébe ér­
kezett ; a Zichy Bálnából Rióba érkezett.

Páris, jun. 18. A felsőbb kereskedelmi tanács 
oda nyilatkozott, hogy a fönnálló összes kereske­
delmi szerződések íolmondandók.

Pária, jun. 18. A felsőbb kereskedelmi tanács szö­
vőipari bizottsága ama véleménynek adott kifejezési, 
hogy a szövőipari nyersanyagokra nézve minden vám 
visszautasítandó.

Pária, jun. 18. A szenátus vámügyi bizottsága 
elfogadta a kamara által megállapított tengeri- és rizs­
vámot. — A pénzügyi bizottság elfogadta a Rouvier 
pénzügyminiszter állal benyújtott javaslatot! 700 mil­
liónyi 3%-os örökös járadékkülcsün fölvétele iránt.

Bern, jun. 18. A román kormány fükonzulja által 
tudatta a svájezi kormánnyal, hogy a kereskedelmi 
szerződést felmondani szándékszik.

Róma, jun. 18. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Az olasz főváros politikai köreiben mindinkább meg­
szilárdul az a nézel, hogy a Francziaországban egyre 
nagyobb tért hóditó védvámos áramlatra való te­
kintettel, ki van zárva annak lehetősége, hogy a köz­
társaság és Olaszország közt oly kereskedelmi politi­
kai modus vivendi teremtessék, a hogy azt a két kor­
mány eddig akarta.

London, jun. 18. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) lljabb washingtoni sürgönyök szerint a szenátus 
43 szavazattal 24 ellenében elfogadta a szabad ezüst- 
verést a törvény érvényességi idejének korlátozása 
nélkül és elvetette a pénzügyi bizottság összes módo­
sításait, kivéve a beváltási határozatokat. A konzerva­
tív szenátorok attól tartanak, hogy a képviselüház a 
szabad ezüstverést most el is fogadja. A szenátus 
módosított javaslata most mindkét ház egy közös bi­
zottsága elé kerül. (N. Fr. Pr.)

Madrid, jun. 18. A 10 millió pezeta összegről szóló 
5 százalékos kölcsönkötvémjekre történt aláírá­
soknál az összeget több mint négyszázezresen túlje­
gyezték.

Bukarest, jun. 18. A kormány holnap tör­
vényjavaslatot terjeszt a képviselüház elé, hogy 
jóváhagyja az Ausz 1 ria-Magyarországgal 1885-ben 
megkötött egyezményt, a predeali nemzetközi pálya­
udvari szolgálatra vonatkozólag. Ezt a törvényja­
vaslatot a Bratiano-kormány annak idején nem 
terjesztette a parlament elé.

Bukarest, jun. 18. A szenátus megszavazta az 
oena-comanesli-moinestü vasútra vonatkozó törvényja­
vaslatot, mely vasút lehetővé teszi, hogy az osztrák- 
magyar vonalakkal esetleg csatlakozás létesít essék.

Bukarest, jun. 18. A képviselüház 68 szavazattal 
8 ellenében elfogadta a dunai teherszállítási szolgálat­
ról s a gyurgyevói és magurcli vasúinknak a tengerig 
való meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatokat.

Belgrád, jun. 18. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr.: A tervezett l’imokvölgyi vasút nyomjelzési 
munkálatait már megkezdték. Á vonal Nisbol Kuja- 
zevácz, Zajcsár és Negotin érintésével Radujováczba

elérjék. A 220 kilométer hosszú timokvülgyi vasút 
építési költségei kilométerenkint 150,000 frankkal 
vannak előirányozva. E vonalon már a legkö­
zelebbi skupstinából 30 millió franknyi hitelt 
kérnek. Tervben van továbbá e vonal meghosz- 
szabbitása Nison túl Prokupljén, Kursumbjén át a 
határig, honnét Törökország építené tovább a vasutat 
az adriai tengerig. E török vonat engedélyét állítólag 
már mecigérték n Vitali-czégnck. Ebbti az okból a 
timokvülgyi vasút építését Vilalira bízzák.

Washington, jun. 18. A szenátus az ezüst­
javaslatot a képviselüház szövegezése szerint ne-, 
hány módosítással elfogadta. A javaslatot most a 
képviselőház és a szenátus tagjaiból álló vegyed 
bizottsághoz fogják utasítani.

Az aratási kilátások és a vetések 
- állása.

A füldmivelésügyi minisztériumhoz a vetések állá• 
sáról és a mezőgazdasági állapotról f. hó 16-ig: 
beérkezett hivatalos tudósítások alapján a következü­
ket jelenthetjük:

Búza. A Duna bal partján nagyobbrészt eiviragzotf,' 
az elmúlt héten uralgott hűvös és szeles időjárás 
többnyire kedvezőtlenül halott fejlődésére. A rozsda 
mindinkább terjed, több megyében már a kalászt is 
megtámadta. Egyes megyékben üszög is látható. A 
Duna jobbpartján az őszi a tartós hűvös és szeles" 
időjárás daczára szép, nagy kalászt hajtott, jól virág­
zott, a kalászban nagyon szép és egészséges szemek talál­
hatók. A rozsda a szárat és a kalászt inégcsak igen szórvá­
nyosan támadta meg. Veszprém és Komárommegyében 
üszőkről panaszkodnak. A tavaszi búza többnyire 
nyenge. A Duna-Tisza közén Heves megyét kivéve a 
rozsda roppant terjed. A viharos és esős időjárás ká­
ros hatással van fejlődésére. A Tisza jobb partján a 
rozsda a kedvezőtlen időjárás következtében még in­
kább terjed. Általában azonban még meglehetősen áll. 
Szórványosan üszögös. A Tisza bal partján jól elvi- 
rágzott, s mivel a rozsda a halárra még nem terjedt, 
a búza állása még mindig jó közép s részben középen 
felülinek mondható ; egyes helyeken üszögös. A Tisza- 
Maros szögén részint a rozsda, részint a tartós kedve­
zőtlen időjárás károsan hat rá. De azért még jó közép 
süt itt-ott középen felüli termés várható. Kiválóbban 
szépek Szürénvmegye főleg janii és Temesmcgye fe­
hértemplomi járásában. Az erdélyi megyékben több­
nyire elvirágzotl, jól fejlődik, a rozsda kisebb-nagyobb 
mérvben csaknem minden megyében mutatkozik leve­
lein. Egyes vidéken üszögös és megdőlt, Kolozsmeuv^. 
ben kitűnő. A tavasziak általában kielégítők.

Rozs. A Duna balpartján javult, szép magas és 
többnyire nagy kalásza van, szeme jól fejlődik, sőt 
helyenkint már érik. Átlag jó közép és azon felüli 
eredmény várható. A fellépő rozsda már nem 
okozhat " benne kárt. — A Duna jobb partján 
mennyiségileg átlagban jó középszerű termést fog 
adni, minőségileg jót és kitűnőt. Tavaszi gyengén 
áll, 8—10 nap múlva már aratható lesz. A Duna- 
Tisza közén jó középszerű terméseredményre nyújt 
kilátást; már mindenfelé érik, a Bácskában helyen­
kint már aratják, jól fizet. A Tisza jobb partján átlag 
jó középtermést Ígér. A Tisza balpartján már érik, 
általában jól áll. Középszerűn felüli termést igér. Á 
Tisza-Maros szögén átlag jó középszerű termést igér. 
Az erdélyi megyékben állag küzéptermés várható; 
Udvarhelymegyében kitűnő.

.árpa. A Duna balpartján igen különböző, a silány 
a kitűnővel váltakozik. A mult boti erős s hideg idő­
járás is különböző hatással volt reá. A Duna jobb 
partján az őszi többnyire kielégítő termést fog nvuj- 
tani, ellenben a tavaszi, hacsak a beállott esőzések 
nem javítanak rajta, csak gyenge középszerűt. Javul­
tak s legszebben állanak Zala-, Vas-, Sopron- és Ba- 
ranyamegyékben. Az őszit helyenkint már aratják. A 
Duna-Tisza közén öszik átlagban közép és helyenkint 
jó középszerű termést Ígérnek, tavasziak itt-ott jó 
közép, átlagban csak gyenge középszerűt. Bácskában 
az őszieket több helyütt aratják. Ä Tisza jobb partján 
az őszi kalászát kihányta s meglehetős, a tavaszi sok 
helyen igen gyenge, rozsdás és megsárgult, szalmája 
apró s kicsiny kalászokat hoz. A Tisza hal partján 
az őszi jó termést igér. Békésben már aratni kezdik ;

megyékben az esőzésekre javult, többnyire eléggé fej­
lett. Kielégítőnek jelezhető.

Zab. A Duna palparlján javult, de még mindig 
gyenge. A Duna jobbpartján átlagban csak gyenge kö­
zépszerű, többnyire alacsony, elsárgult és gazos. 
Rozsda igen terjed benne, de kilátás van a javulásra. 
A Duna-Tisza közén keveset javult, átlagban csak 
gyenge közép és középszerű. Ez is apró. A Tisza 
jobbpartján csak gyenge közép, több helyt középen 
aluli. A Tisza balpartján az esőkre helyenkint javult, 
azonban még nem felel meg a kivánalmaknak. A 
Tisza-Maros szögén többnyire hibában fejlődik, a több' 
gabonanemüek között a leggyengébben áll. Az erdélyi 
megyékben bár az cső után kissé javult, mindazonáltal 
több helyen kellőleg nem fejlődik, ritka s alacsony 
maradt, azonfelül gazos is.

Repeze. A Duna bajpartján érik. Nógrádiján arat­
ják, középszerűen fizet. A Duna jobbparlján többnyire 
kielégítő és jó terméssel fizet. Minőségileg igen jól ki­
fejlődött, szép szemű. A Duna-Tisza közén aratása fo­
lyamatban van, többnyire közép és jó középszerű tér- 
méseredménynycl fizet. A Tisza jobbparlján csak gyenge 
termést igér, a termés kilátások különbözők. A Tisza 
balpartján Békés és Biharban az aratás eredménye 
középszerű, Szabolcsban is kezdik aratni gyenge kö­
zép eredmény nyel. Középtermést igér Hajdú, Szalmái 
és Szilágyban. A Tisza-Maros szögén a bánáti repezé' 
learatták s nyomtatása és cséplése részben befejezte­
tett, az eredmény nem felel meg a várakozásnak. A; 
erdélyi megyékben jó termést igér.

Tengeri. A Duna bal partján átlag kielégítő, süt jó 
A Duna jobb partján igen szépen áll A Duna-Tisz? 
közén igen jól fejlődik, töltögetik. A Tisza jobb part­
ján esüt kíván, meglehetősen áll. A Tisza hal partjár 
kielégítően áll. A Tisza-Maros szögén nem mindenül1 
jó. Az erdélyi megyékben elég szépen áll.

Hüvelyesek és kerti vélemények az egész ország 
ban általában igen szépen fejlődnek, jól állnak; a: 
esőre mindenütt javultak.

Kender és len általában az egész országban kielé­
gítően fejlődik, szén erőteljes és magas; többnyire 
már virágzik.

Burgonya a Duna ba. partján töltögetik, kielégítő 
A Duna jobb partján nagyobb részt igen jól áll. A 
Duna-Tisza közén, a Tisza jobb és bal partján jól áll 
szép termést igér. Kapálása nagy részt befejeztetett 
A Tisza-Maros szögén az eső jótékonyan hatott reá 
Az erdélyi megyékben szép, kedvezően gyarapszik.

A dohány az egész országban, kivéve az erdély. 
megyéket, hol kevés helyen termelik, jól fejlődik, ka­
pálják. Egyes megyékben a férgek pusztítják.

Czukorrépa. A Duna balparlján kielégítő, másod­
szor kapálják. A Duna jobbparlján esőre javult, jó 
áll. A Duna-Tisza közén igen jól áll. A Tisza jobb- 
partján a bolha helyenkint sok kárt tett benne 
Abonyban és Borsodban szépen fejlődik. A Tisza bal- 
partján és a Tisza-Maros szögén sok helyen ritka, d( 
azért jól fejlődik. Az erdélyi megyékben ’ gyorsan éí 
jól fejlődik.

Takarmányrépa csaknem az egész országban ki­
elégítően áll, az erdélyi megyékben általában jő.

Mesterséges kaszálók. A Duna bal partján minő­
sége az esők következtében gyenge. A Duna jobt 
partján jó hozamot adtak, második vágásra is jó kö­
zépszerű terményre van kilátás. A Duna-Tisza közér 
a második termésre nézve is jól állanak. A Tisza 
jobb partján luezerna és lóhere kielégítő. A Tisza ba> 
partján az esős időjárás megnehezítette a bclakarilást 
A Tisza-Maros szögén a luezerna és lóhere gvenge 
Az erdélyi megyékben a sok esőzés a takarmúnyfé- 
lékre károsan hat.

Természetes kaszálók és legelők. A rétifü 
kaszálása országszerte folyamatban van, mennyiségre 
kielégítő, minőségre gyenge. Legelők kielégítők. °

Szőlő. A Duna balpartján tillokszeva-montes helye­
ken középszerű és jó, sok fürtöt hozott. A Duna jobb 
partján átlag mindenütt közép és jó középszerű. A 
Duna-Tisza közén jól fejlődik. A Tisza jobb partján 
sok helyen a fillokszera nagyon terjed. A Tisza bal 
partján kielégítő. A Tisza-Maros szögén átlag közép­
szerű. Az erdélyi megyékben jó terméssel biztat.

Gyiinwlcs az egész országban kevés lesz.
Elemi csapások. Az időjárás az elmúlt héten hű­

vös volt. Sárkány községben és a felső csallóközi já­
rásban erős dér voll. 9. és 10-én Moson. Somogy 
Vas és Zalamegyékben gyenge dér volt. Arvamegyi*
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ben a hegyekben hávázott. A napok óta tartós viha­
ros időjárás a vetést sok helyen, különösen a Duna- 
Tisza közén, megdöntötte. A nógrádi járásban 8-dikán 
erős vihar pusztított, az érsekujvári járásban 12-én 
felhőszakadásszerü zápor okozott kárt.

*

Az állandó gazdasági tudósítóktól bejelentett adatok 
a búza, rozs, árpa és zab junius 12-iki állásá­
ról következő százalékarányt tüntetik fel:

Bevetett terület 
(.ka: holdakban;

F.bből trázalékban kifejezve 
középen közepén

Bú za. : aluli közép felüli
5.197,346 (- 100’’o) l'61° o 45-14» 62-95»/,
junius 5-iki állás 2-700/q 42-6»'o 54.7»/,

Rozs :
2.216,891 (- 100’'o) 07 58-3 41
junius 5-én: 2-3 58-3 39-4

Árpa:
1.826,578 (■-•-- 100° o) 17-42 67-47 15 11
junius 5-én; 17.5 641 18-4

Zab :
1831,029 (- 100%) 27-4 64-7 7-9
junius 5-én: 20-8 70-4 8-8

CSÜTÖRTÖK JÚNIUS 10;
löket választatni. Foganatosítsák a közgyűlések végzé­
seit a balatoni gőzhajózásra nézve komolyan és gyor­
san ; ne engedjék, hogy év év után elmúljék a régi 
tespedésben; működjenek közre, hogy ez az eddig 
áldott szép vidék, még mielőtt halmait a fillokszera 
egészen elpusztítaná, legalább a gőz ereje által legyen 
összeköttetésbe hozva az ország és a világ forgalmá­
val !»
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070 134 170 
545 584' 600 
858 862 863 

241 266 332 
088 091 165

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A szerbiai sertés-behozatalt ellenőrző határ­

széli rendelkezéseknek az illető belépő állomási köze­
gek részéről való kifogástalan végrehajtása szempont­
jából — és azért is, mert a szerb kormány határ­
széli közegeink ellenében azzal a panaszszal élt, hogy 
szerb sertések vizsgálat nélkül egyszerűen visszauta- 
sittatnak, gr. Bethlen András földművelési miniszter 
Klíma Miklós kir. fűállatorvost és Kaufmann Fe- 
rencz kőbányai sertés-veszteglő hivatali főnököt a kér­
déses intézkedések végrehajtásának beható megvizsgá­
lása és az elrendelt eljárás megfelelő foganatosításá­
nak biztosítása czéljából valamennyi határszéli belépő 
állomáshoz kiküldötte. A horvát országos kormány 
hasonló czélból a mitroviczai és zimonyi belépő állo­
másokhoz dr. Kristóf Radoszláv állategészségügyi fel­
ügyelőt küldötte ki. Steics szerb főkonzuli ma gróf 
Bethlen földmivelési miniszter fogadta. A fükonzul ez 
alkalommal biztosította a minisztert, hogy a szerb kor­
mány — általa tegnapelőtt átnyújtott — jegyzéke tar­
talmának nyilvánosságra hozása tudta és hozzájárulása 
nélkül történt.

Mint Pol. Corr.-nak Belgrádból táviratilag jelentik, a 
szerb hatóságok tegnap egy Ausztria-.Magyarországból 
érkező waggon bő'rszáIlittnáni/t visszautasítottak 
azzal a megokolással, hogy a bőr beteg állatoktól 
származik. — ügy hallottuk, hogy a szerb kormány 
osztrák-magyar textil termékek vegyi vizsgálatát 
rendelte és a vizsgálatból kiderült volna, hogy mérges 
festőanyag volt a gyártmányban. Ez talán támpontja 
lesz az ily termékek behozatala ellen teendő intézke­
déseknek.

A szerbiai sertések ára 15 százalékkal esett. 
Pozareváczban 8000 sertés van, miből 3600 már kiv 
leire esett. Szendrö túl van tömve sertésekkel,

Mint Berlinből táviratozzék a birodalmi kan 
czellár megtagadta Szerbia■ abbeli kérelmét 
hogy a szerb sertések behozatalára ugyanazokat 
kedvezményeket adja meg, mely a magyar bevitelre 
engedélyeztettek.

£ Vasúti kezelőségr Nagyváradon. Baross Gá 
bor kereskedelmi miniszter Nagyváradon vasúti keze 
lóságét állított fel, mely hivatal a belényes-vaskóhi és 
a bihari vasútvonalak ellenőrzése mellett a forgalom 
•■s kereskedelem emelését ezélozza. Ez idő szerint ez 
az első ilyen hivatal Magyarországban.

I Az aldunal Vaskapu szabályozási munkák 
hivatalos átadása a vállalatnak, c hó 16-án és 17-én 
történt meg. Jelenvoltak az átadásnál, a kereskedő 
lemügyi minisztérium részéről Gvnda Béla műszaki 
tanácsos, a miivezetüség részéről II allandt Ernő ősz 
tálvtanácsos és Hoszpotzky Alajos minisziszleri fő 
mérnök, a vállalat részéről llajda Gyula társulati 
vállalkozó és a vállalat vezérigazgatója és Bupcsics 
György a vállalat főmérnöke. A bizottság fölment a 
legfelső Sztenka nevű zuhataghoz, s onnan lefelé jö­
vet a minisztérium képviselői részletesen megmagya­
rázták a helyszínén a végrehajtandó munkákat, az 
azok kitűzésére szolgáló fixpontokat stb. A vállalat a 
munkát ez átadástól számított két hónap alatt tarto­
zik megkezdeni, s az előmunkálatokon, a barakok ter­
vezésén, a hajók és vizalatti sziklatörü és robbanó gé­
pek megrendelésén nagy erélylyel dolgozik.

% Magyar fegyvergyár. Nem régiben közöltük az 
0. E. nyomán, hogy a magyar fegyvergyár 20 minta­
fegyvert már átszolgáltatott, most ugyancsak az 0. É 
a következőképen czáfolja önönmagát’ állítólag illeté­
kes helyről kapott felhatalmazás nyomán: Az a hír­
lapi jelentés, bogy a fegyverátvételi bizottságnak na­
gyobb mennyiségű fegyveralkatrészek, vagy pedig 20 
teljesen kész mintafegyver átszolgáltatott volna, téve­
désen alapszik, a mennyiben alkatrészek teljesen meg­
felelő fegyverek szerződésszerű szállítása elölt, egyál­
talában nem vétetnek át. 20 rninlafegyverröl pedig a 
szerződés Y-ik pontja szerint csakis annyiban van szó, 
a mennyiben mintafegyverként ezer darabot — még 
pedig a minisztérium által engedélyezett határidő meg­
hosszabbítása folytán — e hó végén köteles a gyár 
beszállítani. Ezen ezer fegyverből, ha beszállitfatnék 
és ha teljesen megfelelők, azután 20 darab a ovábbi 
gyártásnál hivatalos mintául fog szolgálni.

* A balatoni gözhajózásról a következő sorok 
közlésére kérettünk fel: «A balatontavi gözhajózási 
részvénytársaság szubvencziól és a szükséges kikötök 
elkészítését kérte az érdekelt három vármegyétől. A 
vármegyék mind a szubvencziól, mind pedig a kikö­
tőket megszavazták. Azóta elmúlt egy év. A társaság 
azt a két gőzhajót, melylvel az Alsó-Balatonon a köz­
lekedést föntarlani magát kötelezte, nem építtette, — 
vármegyék a kikötőket meg nem csináltatták, az első 
állítólag azért, mert a vármegyék nem tartották meg 
határozatukat, az utóbbiak pedig azért, mert nincs 
még hajó, mely kiköthessen. Ha ez igv megy tovább, 
lehet belőle — mint Széchenyi István gróf egykor 
monda — amabilis konfúzió, de balatoni gözhajózás 
nem. Egyes érdekelt balatonmclléki lakosok szerény 
kérdéseire Zala vármegye nem is válaszol; a társaság pe­
dig felszerel egy piezurka «Rohan» nevű csavargözöst, 
melyről a lapok azt hircsztclik, hogy ekkor meg ekkor 
kezdi meg a rendes meneteket Badacsony, Boglár és Rév­
fülöp között, úgy hogy c pontokat naponta kétszer 
sőt talán háromszor is fogja érinteni. E kis «Rohan» 
kétszer már végis rohant a Balatonon, de vagy nem 
állott meg sehol, vagy ha megállóit, nem szállott be 
abba senki. A kis hajónak gyors menetét látni élve­
zet ugyan, de hogy e tüntetésekből komoly forgalom 
Jegyen, alig merem elhinni. A társaság vezetői, midőn 
végig hajózzák a Balatoni ezen a kis «Rohan»-on, 
szóba sem akarnak állani a parti lakosokkal, csak 
egyre azt mondják: «miért nem csinálnak legalább 
kikötöhidat, miért nem rendelnek csónakokat az állo­
másokhoz, igy mi nem közlekedhetünk» stb. stb. 
Vagy akarja a «B»latontavi gőzhajózási részvénytár­
saság» a hajózárt komolyan megkezdeni, akkor kérem 
az illető urakat, ne tüntessenek, hanem tegyenek, 
mert hírlapi hírekre nem fog egy okos község vagy 
közbirtokosság sem áldozatokat hozni ideiglenes ki- 
kötö-hidakra, vagy csónakok vásárlására és az ezekre 
szükséges hajósok díjazására. Ha pedig nem akarják 
még a várvavárt rendes közlekedést megindítani, akkor 
mondják meg őszintén és ne ámítsák a parti lakoso­
kat; vallják be hogy e kis Rohant csak a részvényes 
urak es a balaton-füredi vendégek mulatságára 
szereltek fel, hogy ezzel komoly dolgot nem is 
akartak elemi. A vármegye igen tisztelt vezetői pedig 
fejtsenek k. itt a Balaton körül is egy kis tevékenv- 
séget, ne engedjek az nteni adózó polgárságban azt a 
meggyőződést meggyökerezni, mintha most a várme­
gye csak akkor tudna erelyt kifejteni, ha adót kell 
ekszekváltatm, vat*y a kormánynak tetszetős képvise-

SORSOLAS.
— A budai sorsjegyek tegnapi húzásán 60 frtot 

nyertek a következő számú sorsjegyek : 19 26 27 33 
63 145192 203 245 260 305 451 534 809 696 702 788 
820 831 920 969 992 1165 203 213 217 259 273 
284 401 427 532 566 617 618 855 
2008 055 143 189 416 441 487 488 
615 659 667 748 781 796 815 857
987 3028 066 085 360 460 469 511 
747 763 811 828 894 925 974 4055 
188 272 298 383 415 436 438 484 
620 646 680 707 728 793 802 813 
917 971 6028 05.3 097 122 195 240 
463 472 475 540 641 734 6025 084 
239 249 353 380 465 520 636 652 664 695 730 770 
791 797 822 870 872 877 994 7029 040 041 105
151 194 195 202 310 380 457 465 507 522 585 644
652 701 722 863 913 936 8030 165 181 199
260 272 378 399 470 594 596 676 703 707 733
776 807 829 853 9026 031 055 076 108 177 183
321 351 383 446 501 530 584 855 860 899 925
952 974 976 10073 086 164 217 256 258 290 355
381 390 400 401 418 475 501 560 562 574 585 599- 
604 628 655 689 703 714 851 864 890 925 953 11031 
052 1 35 224 242 271 365 495 522 527 557 574 
593 612 663 668 722 730 759 801 811 821 861 865 
922 12017 032 207 265 270 349 389 530 541 546 
687 724 7.35 743 766 778 780 792 814 817 829 860 
869 943 13138 319 356 423 440 451 490 502 601 
630 650 698 786 789 804 854 892 942 945 981 
14016 050 096 190 26 4 318 320 360 420 429 456 
472 475 499 544 557 558 606 709 829 914 15031 
045 162 16.3 234 376 '406 427 475 55 7 556 589 
632 653 664 9 47 963 990 16058 129 136 153 159
348 438 458 531 622 645 670 721 738 780 879
SS1 882 930 9 43 978 993 17328 332 414 423 450
627 645 677 742 870 877 940 18004 099 169
228 284 302 317 429 487 529 587 619 674 704
712 717 805 855 914 921 954 957 19053 062 124
152 296 315 557 694 724 727 734 749 810 831 923
948 970 984 992. 20137 145 193 197 278 368 618 
678 698 758 812 864 938 21085 101 107 203 239 
266 317 425 440 475 481 528 545 556 729 785 793
833 949 22066 087 103 135 273 338 351 379 4 9
435 615 643 742 744 829 907 918 922(Folytatjuk.)

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
— Ipariskolai kiállítások. A fővárosi felső ipar- 

rajziskolában ma délelőtt nyílt meg az a kiállítás, 
melyet Vidcky János igazgató a tanártestület közre­
működésével rendezett a fiú és női növendékek raj­
zaiból és művészi és iniiipari tárgyaiból. A kiállítás a 
gr. Károlyi-utczai iskolaépület harmadik emeletén hat 
nagy termet foglal el s az építészeti, mértani és sza­
badkézi rajzokon kívül különösen igen szép viz festmé­
nyek, virágfestészeti rajzok, szobafestő-munkák, dom­
borművű rajzok, diszitmenyi és iparművészeti rajzok 
és tervezések láthatók itt. Legbecsesebb a fafestészeti 
és a keramikai tárgyakból kiállított kollekczió s 
érdekesek a plasztikai munkák is. A kiállítást 
ina igen sokan látogatták. A kiállítás naponkint d. e.
9 órától d. ti. 5 óráig van nyitva a nagy közönség 
számára. A kiállítás június 23-ig tekinthető meg. — 
Az országos nöipar-cgylet ipariskolájában (VII. kér. 
Szentkirályi-utcza 7. sz.) nagyban folynak az előkészü­
letek a f. hó 21-én megnyitandó kézimunka kiállításra. 
Igen szépnek Ígérkezik a rajzok és festészeti munkák 
csoportja értékes majolika- és porczellán tárgyaival.
— A Kazinczy-utczai (25. szám) községi elemi nép 
és alsófoku ipariskola e hó 22-én délelőtt 9 órakor 
rajz- és női kézimunka kiállítással egybekötött évzáró 
ünnepélyt rendez érdekes és változatos programot 
mellettj

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A nagyváradi kereskedelmi éa Iparkamara

július hó 24-én alakult inog. Ekkor választják a nagy­
váradi és vidéki tagokat. Az alakulás iránt megye­
szeri e általános érdeklődés mutatkozik.

** Az osztrák-magyar bank legutóbbi heti ki­
mutatása szerint a váltóleszámítolás 1*2C, a kézi zá­
logüzlet 0.31 millió írttal csökkent az előző heti ki­
mutatáshoz képest. Azonkívül a giroüzletben 1.05 mil­
lió folyt be. Ennek folytán a papirpénzforgalom 1.36 
millió frt bankjogygyel és 1.4 millió frt állaim orsjogy- 
gyol, összesen 2.76 millió írttal apadt. Az adómentes 
bankjegytartalék 54.42 millió írtnál 56.98 frtra, tehát 
2.56 millió írttal növekedett. Az adóköteles tartalék 
1.50 millió frt volt.

1890
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, az irány 
az esős időjárás következtében valamivel barátságo­
sabb. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.41, 
7.42, 7.43 és 7.44 frton.

Tengeri junius—júliusra mintegy 5000 mm. 5.08 
és 5.09 forinton.

Tengeri julius—augusztusra 
5.09 és 5.10 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 
6.10 és 6.11 forinton.

mintegy 5000 n 

5,000 mm. G.09

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza júniusra . ......... frt 7.83—7.85
Szokványbuza őszre — ... . '__________» 7.43—7.44
Tengeri júniusra____  ______ „ ,6.09—5.11
Tengeri julius—augusztus .... » 5.10-5.11
bzokványzab őszre.. _______ » 6.10—6.12
háposztarepeze aug.—szept.-re ™ ...____ » 11.55—11.65

Délutáni forgalom.
Délután gyér volt a forgalom, az irány daczára a 

kiel égi lő berlini gabonaárfolyamoknak a vetések állá­
sáról szóló aránylag kielégítő hivatalos jelentés kö­
vetkeztében ellanyhult. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.43, 
(.42 és 7.41 frton.
r xííe?s:eri jiilins augusztusra mintegy 2000 m 
5.09 forinton.

Szokványzab őszre 2000 mm. G.ll forinton. 

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza júniusra ............ _ „ .„ frt 7.83—7.85
Szokványbuza őszre __________ « 7.40—7.42
Tengeri junius—júliusra Z — « 5.08—5.10
tengeri julius—augusztusra......................... » 5-08—5.10
tengeri augusztus—szeptemberre................ » 5.18-5.20
Szokvanyzab őszre................................... ........0 0.10—6.12
háposztarepeze aug.—szept.-re_______ IT » 11.00—11.70

Terménytőzsde.
.? edényekben igen gyenge volt a forgalom: Zsira- 

d(-kárukban pangott az üzlet: szilva és szilvaiz határ­
időre nyugodtabb, szesz változatlan. — Köttetett :

Szilva szerbiai szokványminüségü október—novem­
berre ti? frton. 100 darabos 9J- frton, 50 kilónkint.

Értéktőzsde.
, A mai tőzsde ugyan meglehetősen szilárd magatar­

tásban nyílt meg, de az üzlet mégis pangott, mert 
hiányzott minden ösztönzés. Nemzetközi értékek majd- 
nein változatlanul tegnapi jegyzéseiken maradtak, mig 
a kél magyar aranyjáradék mérsékelten elgyengült. 
Közlekedési vállalatok nyugodt irányt követtek. Helyi 
értékekben kevés élénkség volt és a forgalom is kor­
látolt maradt. Valuták és váltók változatlanul zá­
ródnak.

Elötözsde.
Az elötözsde szilárd irányban indult, de zárlat felé 

ellanyhult. — Osztrák hitelrészvény 302.70—302, 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank Tl4.60-114.70, 
rima-murányi vasmii lGS-c-n, nemzetközi villamossági 
részvények 260-on, magyar aranyjáradék 103.15—103-on 
köttetett.

11 óra 15 pcrczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 302.10—302.20, magyar aranyjáradék 103— 
—103.05.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nyugodt volt az üzlet és szilárd az 

rány. Közlekedési értékek majdnem változatlanok, 
ellenben járadékok gyengébbek. — 
vény 302.10 és 306.80 között, magva

iranv. ____  __________
— Osztrák liitolrész- 

w;ar hitelbank 341-on, 
pesti magyar kereskedelmibank 886—887.50-en, ma­
gyar leszámítoló-és pénzváltó bank 114.60—114.75-en. 
bank-egyesület 142-en, budapesti kereskedelmi és 
iparbank 54-en, budapesti ált. hitelogylot részvényei 
56-on, köttettek. Magyar aranyjáradék ulfintora 103.02? 
—103.07?-on, magyar papirj'áradék 99.40—99.45-ün 
köttetetett. Kgyébb értékek közül forgalomba jöttek : 
Magyar általános biztosító 3255, molnárok és sülök 
malma 412-ön, közúti vasút 400-on, kassa-oderbergi 
vasút 168.50-en, magyar fegyvergyár 119-on, rima- 
murányi vasmű 168.25—168.75-ün, villamossági rész­
vények 258—260on.

lóra 30 pcrczkor záródnak: Osztrák hitelrész­

bank 230.70, osztrák-magyar államvasut 229.—, Károly- 
Lajos-vasut 199.—, dunagözhajózási részvény 352.—, 
Llovd-részvény 34*.—, észak-nvugoti vasút 210.—, 
elbevölgyi vasút 228.75, tramway —, déli vasút 
138.25, májusi járadék 88.70, osztrák aranyjáradék
109.50, magyar aranyjáradék 102.95, magyar papír • 
járadék 99.40, északi vasút 2760, bécsi községi 
sorsjegy. 148.25, 20 frankos arany 9.32?, német 
birodalmi márka 57.60, rimamurányi vasmű 168.25, 
alpesi bányatársaság 97.75. Párisi jelentésekre gyen­
gébb.

Béca, jun. 18. (Magyar értekek zárlata.) 4°/0-os 
'oldteherment. kötv. 89.10. Magy. hitelb.-részvény
340.50. Erdélyi vasúf-részvény 200.—. 1876. m. k. 
v. áll. cls. kötv. 113.50. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 138.25, 
M. lesz. és váltőbank-részv. 114.25. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.25. 4%-os aranyjáradék 102.90. magy. 
fegyvergyár —, Magyar vasúti kölcsön 96.30. 
Alföldi vasut-részvény 201.50. Magy. északkel, vasut.- 
részv. 197.50. 1869. m. k. v. áll.els. kötv. —. 
Tiszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Odcrb. v.-réczv. 
168.—. 5o/0-os magy. papirjáradék 99.40 villamos 
részv. —.—. m. jelz. hitelb. részv. —.—. M. vasúti 
kölcsön aranyban 116.50.

Becs, jun. 18. (Osztrák értékek zárlata.)Osztrák 
hitelint. részv. 301.85. Déli vasul részv. 138.25. 4°'0-os 
osztr. aranyjáradék 109 50 Londoni váltó-ár 117.10, 
Károly Laios-vasut 199.—■. 1864-es sorsjegy 176.50. 
1860-as sorsjegy 139.25. Török sorsjegy 37.10. 4-2%-os 
ezüstjáradék 89.60, Dunagözhajózási társ. részvényei 
351, Török dohányrészvény 120.—. Angol-osztrák 
bank részv. 151.60. Osztr. államvasut részv. 228.85. 
20 frankos 932.50. 4-2» G-os papirjáradék! 88.70. Osz­
trák hifelsorsjegy 185.50. Német bankváltók 57.62, 
Csász. kir. arany 5.56, Osztrák-magyar bankrészv. 
967. Elbevölgyi vasut-részvény 228.75. Bécsi bank­
részv. 120.—. Alpesi bányatárs. részv. 97.70. — 
Tartva.

Délutáni magánforgalom.
Does, jun. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után maradt osztrák hitel­
részvény 302.62, Länderbank 230.60 után 230.80, osz­
trák-magyar államvasut 229, osztrák déli vasul 138.25, 
török dohányrészvény 121 , alpesi bánya-társaság 
97.90, magyar aranyjáradék 103.

Végül maradi osztrák hitolrészvény 302.62.

BECSI GABONATŐZSDE.
Eacs, jun. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén szilárdabb irányban indult a 
forgalom, mert az esős idő és a jobb newyorki jegy­
zések következtében búza őszre élénkebben kereste­
tett. Az árjavulás azonban csak csekély volt, mert a 
spekuláczió a magyar földmivelési minisztériumnak a 
vetések állásáról szóló jelentését bevárandó, tartóz­
kodó volt. Egyéb czikkekben változatlan volt a han­
gulat. — Köttetett: Búza őszre 7.69, 7.66, 7.68, 
május—júniusra 8.40-8.36, rozs őszre 6.20, 6.18, 
zab őszre 6.39, 6.41, tengeri julius—augusztusra 5.27 
—5.29 frton. Felmondatoll 20Ő0 mm. zab.

Kész áruban búza iránt gyengébb volt a magatar­
tás és az árak mintegy 10 krral voltak olcsóbbak, 
mint szombaton. Eladatott 500 mm. szokvány!) zi, 
8-a5 Irton. 500 mm. 8T0 fi ton három hónapra, 2500 
mm. duna vidéki búza 75 m. 8-37 frton, 1300 mm. 
szentesi búza 78-5 frt, 8.87? frton, mind Becsben és 
500 mm. becskcreki búza 76'5 frt, 8-65 frton Srhwerha- 
ton. A többi czikkekben meglehetősen változatlanok 
voltak az árak

Délután isme megszilárdult valamivel az irány, 
mini a kedvezőtlen időjárás a kínálatot visszatartotta 
és szükebb fedezési keresletre ösztönzött. — Kötte­
tett : Búza őszre 7.68—7.70. május—júniusra 8.36— 
8.35, rozs őszre 6.18—6.20, zab őszre 6.42-6.44, 
iájus—júniusra 9.95—10.05, tengeri julius—augusz- 
tsra 5.27, 5.29 és 5.28 frton.

Jegyeznek: 3»/„-os franczia járadék 91.87, törleszthet» 
járadék 94.85, 44 százalékos járadék 106.50, Ban- 
que de France 4240, Credit Fonciére 1240, Ívom 
vasút 1426.25, északi vasút 1870, Szuez-részvény 
2.-40^ egyiptomi kölcsön 436.25, spanyol külső járal 
dek 76, magyar aranyjaradék 90.20, olasz járadék 
J6.20, orosz 96.45, török consolok 19.25, osztrák 
Länderbank 505, Ottoman bank 502.50, osztrák-ma«var 
államvasut 300. c‘
3QÍ°JCr,;zkor dódnak : 3o/0.os franczia 

játadek 91.8/, 4?»/0-os franczia járadék 106.50 tör- 
leszlhető járadék 302?, magvar aranvjáradék q’fj 31 
osztrák-magyar államvasut 500, osztrák déli vasút 
JuO.oO, osztrák földhitel-részvény 1025, Banque da 
Pans 830, oltomán bank 6024, tűrök dohánvrészvénv 
-(3.50. Bágyadt. ' 1
8qi°nd?-’i jUn" 17- párlat.) Magyar aranvjáradék 
89 j, osztrák _ aranvjáradék 95, osztrák ezüst áradé*
ézüst’4837 93od VaSUt, í2'~ , váltó Becsre 1186, 
ezüst Jb.3/, 2£»/0-os angol consolok 971, ui =DinvnÍ

ÍR37> <»■» jüradék 95.76, egvipTomí

so,»)""' 1S- (M?gn>'Ms) »"Sol con.

Newyork jun. 17. (Kabel-siirgünv). Váltó Berlinre 
4 85inné -v^- ! t napi, Iálra) 95,T. váltó Londonra
tool’p aZa ekos ,tikésitc" kölcsön 1877. évrj 
1224. Ene-vasut 27, váltó Parisra 5.18?.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, jun. 18. Nyers oz.uknr Prágában 15 V, 

,^fan l0lia forinl* nY"godt, finomitott nem vál-

16iIfm”lt' •limi,17, CzM,;01': Gontrifugal-pilé kész áru 
10T forint, szállításra 17—17-'. forint _ tfóv/V
godfi Rio 100-116, Santos 100—117 frt. - Szesz
—68 'formt* ,01,< uaru 13 fvL ~ Szingaporei bors 67

Berlin, jun. 18. Búza és rozs javult, zab szilárd 
olaj bágyadt, szesz javult. ’

Hamburg, jun. 18. Kávé: Santos good average
Hamburg • ^-optnmbcno 87á márka 50 kilónkint. 
<iauib.tr0, jun. 18. Nyers ezukor júniusra 1 •> 2Q 

a u gusztusra 12.3/, novemberre 11.85, januárra 12 
mai ka nO kilókult Hamburgban : csendes.

Hamburg jun. 17. Petroleum helyben 6.80, auou«z- 
tus- deczeniberre 7.10 márka Nyugodt. c

Paris, jun 17. Nyers ezukor 88« kész áru 31— 311 
frank, nyugodt: feliét- ezukor júniusra 34.25, júliusra 
' . l.'ll,va • F'n]lus,úl Hogy hónapra 34?, októbertől 
ncg\ hónapra ou.4, iinomitott kész áru 1031—1041 
frank. - I

G.G5 márka.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
távirata.) A

vény 302.80—302.90, magyar 
magyar aranyjáradék 103.50— 
járadék 99.40—99.45.

Praemiumüzlet: Osztrák 
1?—2?, nvolcz napra 5—54, 
forint.

hitelbank 341—341.25, 
-103.10, magyar papir-

hitelrészvény holnapra 
egy hónapra 9—10

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Junius 18. —

Gnbonatőzsdo.
A buza-üzlet iránya ma ellanyhult. A kínálat meg­

lehetősen nagy és sürgető volt, a vételkedv gyenge és 
mintegy 14,<300 métermázsára adatott el, mi köz­
ben az árak átlag 5 krajezárral, csökkentek méter­
mázsánként. Egyéb gabonanemekben csak gvér volt a 
forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok 
maradtak. — Eladatot' :

Búza: 'liszavidélci 200 mm. 77.2 k. 8.50 frt, 
200 nini. 77 k. 8.424 frt. 3U0 mm. 76.5 k. 8.324 frt, 
1200 mm. 76.4 k. 8.30 frt, 100 mm. 76.3 k. 8.3*0 írt, 
1200 mm. 75.8 k. 8.20 frt, mind három hónapra.

Fehérmegyei 1050 mm. 77 k. 8.35 frt, 1000 mm.
3.5 k. 7.87 frt, mindkettő három hónapra.
JWamsvidéki 900 mm. 78 k. 8.50 irt, 3900 min. 

77 k. és 100 mm. 74 1:. 8.45 frt, mindhárom hó­
napra.

Aradi 200 mm. 76.8 k. 8.25 frt, 600 mm. 74.2 k.

8.174 forint, hú-
7.90 frt, midkeltü három hónapra.

Raktári áru 1700 mm. 75.4 k. 
rom hónapra.

Zab 100 mm. 8.70 frt, 200 mm. 8.624 frt, 100 
mm. 8.9C frt, mind készpénzfizetés mellett."

Mai hivatalos effektiv árak:

Búza ó bánsági.............. 78—80
írttól ft tie

— » tiszavidéki ........ 75—80 1) &50
— » pestvidéki .........75—80 7.95 8.45
— » fehérmegyei..._75—80 » 8.— 8.50
— » bácskai .............. 74—78 a 7.85 8.40

Rozs
» északmagyarorsz. 78—81 
» ........... - .........  70-72 „ —.—

7.35
Árpa » takarmány ........ GO—112 j) ÜAO G.80

— » égetni való ... ... 62-6-4 » 7._ 7.60
— » sörfőzdéi ........ 64—66 ____

Zab » .........;............- 39-41 y 8.45 9.—
Tengeri uj bánsági ... ... ._ 75 n 5.20 5.25
Köles

» másnemű ... ._ 73 u 5.10 5.15» ............................. — j) 5.50 5.75Repcze » káposzta ......... —
Határidöüzlet mérsékelt forgalom mellett daczára 
magasabb newyorki gabonaárfolyamoknak, lanyha 

irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt
Szokványbuza júniusra mintegy 100 mm. 

.90, 7.86, 7.82 és 7.83 frton.
Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 

.41, 7.40, 7.39, 7.40 és 7.41 forinton.
Tengeri junius—júliusra mintegy 5000 mm. 

5.09 és 5.08 frton.

7.95,

7.42,

5.10,

Tengeri julius—augusztusra mintegy 
.11, 5.10 és 5.09 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 

.10 és 6.09 forinton.
Háposztarepeze augusztus—szeptemberre 

11.47? frton, W mm. 11.55 frton 
11.60 forinton. * ’

Hivatalosan felmondatott e hónap 23-ikára 1000 
mm. tengeri.

5000 mm.

mm. 6.11,

500 mm. 
500 mm.

Utótözsde.
Az utótözsdén ingadozó volt az irány, osztrák hi­

telrészvény 302.70-1 ül 302.10-ig esett, magyar arany­
járadék 102.974-en, magyar leszámítoló és ’ pénzváltó­
ban U4.G0-on köttetett.'

2 óra 30 perczkor záródott: Osztrák hitelrész- 
vény 302.20—302.30.

Esti tőzsde
^ Az esti-tőzsde csendes volt. Osztrák hitelrészvény 
303.60—303.30-on, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
114.70-en, magyar aranyjaradék 103.15—103.174-en, 
magyar papirjáradék 99.37-en, villamossági részvé­
nyek 259-en köttettek.

5 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 303.40 
—303.50, magyar aranyjáradék 103.15—103174.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, junius 18. Az üzlet szilárd. Ma­
gyar urasági öreg, nehéz 43—44 frt, fiatal ne­
héz 464—474 forint, fiatal közép 474-48 frt, fiatal 
könnyű 474—48 frt, közönséges (szedett) nehéz — 
—.— frt, közép 464 — 47 forint, könnyű 474—48
forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz —------
forint, közép---------forint, könnyű —.— frt, ere­
deti (Stachel) nehéz--------- frt, közép------------ frt.
Szerbiai nehéz 47—48 frt, közép 47—48 frt, köny-
nvü 47—48 frt. Hízó egy éves —.------forint, hizó
két éves öreg. — Sertéslétszám: junius 16-án 
volt készlet 162,719 drb, junius 17-ikén felhajta­
tott 3706 db, junius 17-dikén elszűlliltatott 88/ 
darab, junius 17-dikén maradt készletben 165,538 db 
sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécn, jun. 18. (Az Egyetértés távirata.) A spanyol- 
országi kolerahirek lehangolták a párisi tőzsdét és 
ezért a mai elötüzsdén is minden téren lanyhább volt 
az irány; a spekuláczió tovább realizált, különösen 
járadékokban, mert a porosz consolok csökkentek és 
a berlini tőzsdén tartósan szorult a pénzpiacz, a mi­
ből arra következtetnek, hogy ullimora még jobban 
megdrágul a pénz. Daczára az árfolyammozgalomnak, 
az üzlet igen csendes és csekély volt. Valuták nem 
változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 302.15, 
magyar hitelbank 340.25, Länderbank 231, unióbank 
243.25, angol-osztvákbank 151.90, bankegyesület 119.80, 
osztrák-magyar államvasut 229.65, déli vasút 138.25, 
elbevölgyi vasút 229, alpesi bányarészvény társaság 
98.10. májusi járadék 88.70, magvar aranyjáradék 
102.95, húsz frankos arany 9.324.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde igen gyenge üzlettel nyílt meg. — 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 302.15, magyar hi­
telbank 340.25, Länderbank 231, unio-bank 243.25 
anglo-bank 151.80, bank-egyesület 120.10, osztrák­
magyar államvasut 230, déli vasút 138, Károly La- 
jos-vasut 199.50, elbevölgyi vasút 229, dohányrész­
vények 121, alpesi bányatársaság 98.20, rimamurányi 
vasmű 168.75, májusi járadék 88.70, magyar arany­
járadék 102.95,, magyar papirjáradék 99.40, hu«z 
frankos arany 9.32?.

Később változatlanul gyenge forgalom mellett meg­
szilárdult az irány. Váltók és valuták szilárdabbak. °

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 302.— 
angol-osztrák bank 151.60, unión-bank 242.75, bank­
egyesület 119.75, magyar hitelbank 340.50, Länder-

Becs, jun. 18. (Az Egyetértés 
tőzsdén köttetett :

Disznózsír 1500 mm. hordóval együtt kész szállí­
tásra Becsben 51 frton.

Szalonna 50 mm. csomagolással együtt kész szál­
lításra Bécsben 46 frton.

Szesz ára a vevők tartózkodása következtében tartva 
volt. Kész kontingentált szesz jegyez 123/8—12fy8 frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
A? árfolyamok a? i11o‘helyi szokványok szerint készpénzben, mediór« 
vapy ulllmóra érteniük, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vae, 
me iióra, illetnie; ultiméra értendő A készpénz-árfolyamok K-val, a 
mediéra M-mcl, az ultiméra U-val vannak menjél,'.Ive. Map étid értetődik 
h«t y .» .len'i _átszámításokhoz".mép a transakeziú-kidtsépek, továbbá a 
medio- es ultimé-árfolyamokhoz azonkívül inén a mindenkori budapesti 
prolongúvzió.tételek in számításba veendők. A *-nal jolő’tórtékok a Innia, 
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam ion marka vista 

= 67 Irt 60 í;r. Kló frank vista — 4ú frt 63 tcr.

. I p,„,„ IKülönbözet az Ar- j | utolsó zárlat-
folyam Pcs\' | hoz kénest

egyenlő; osztr. értekben

pArib.
•Frnn.-zía 6”/r.osjáradék... „ " —• < __ .... __
Oszlrák-mavvar államvasut _ — M
Osztrák déli vasat........................  M
•Osztrák föMhitel-részvénytársaság M 
•Franvzia törleszthet,-, járédék U 
Osztrák 4° ,-os nrnnyiáradék _. —U 
Vagyai vasúti kölesén ... K
Magyar ielzáloe-hitelbank _ _.M

Magyar aranyjáradék _ ... — —ö 
Magyar6%-o3 papirjáradék ... _ U 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank K

PárIs! j«n- 18. Bu7.a tartva, liszt tartva, olaj csen­
des, szesz bágyadt, idő : változó.

Havre, jun. 18. Kóvé folyó hónapra 111 frank 
négy hónapra 110 frank.

Bréma, jun. 17. Petroleum helvbcn 
Gyenge.

Liverpool, jun. 17. Búza 4 pennyvel olcsóbb. 
Liszt es tengeri változatlan. Az idő szép."

Newyork, jun. 17. (Kabelsürgöny.) Gvapot New- 
1 ónkban augusztusra 12= 1C, szeptemberre ' 11.05, ok­
tóberre 10.6-1, Ncworleansban 11 ys. — Petroleum fi- 

Tcst Newvorkban júniusra 7.20
1 hiladclpbiában júniusra 7.20. — Nyers petro-
r°"'|i Junn,?ra 7•40. — United pipe' line certi­
ficates júniusra 90.25 - Liszt 2.65. - Piros
őszi búza helyben 943/8 cent (= 8.54 forint), júliusra 
. t.-13 cent (.— 8.35 frt), deczomberre 93.25 cent 
(= forinl).. 100 kilónkint. - Tengeri 41&,3.

.. Gzukor (lair refining Muscovados) 4:/s. _
Riúkiiyé 20. — Zsír (Wilcox jegyzése) 6.10. * Fair- 
bank jegyzésé 6.50. Gabona-fuvardij imperial-quarter* 
kr.it Eszak-Amerikából az angol kikötőbe és az ezek­
kel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 2 
cent í= 0.47 frt) 100 kilónkint. - Napi felhozatal 
gyapotból — bál. ;

Külföldi nrntözsdólc zúrlpta.
Átszámítási árfolyam német piaczr.km mo márka visla Sf.COfrt. M frk

Junius IS.
n.,i. Különbözet az pofii" u,ols6 zárlsí-Ár­

folyam Pcstl hoz kepeit 
crycn.cg oszir. értckben

Junius

Osztrák papirjáradék _ " s;
• fúvós • _ _U
• 4»/,.as ezüetjáradék _ K

. • íVsarönyi-radék— _ _.K
Magyar anmyjárad»k... _ U

« 5"/r.nn papirjáradék ...---------U
• keleti vasúti kötvények _» K

Keleti fioLcs v. elsőbbségi kötv._ _K 
Oszlrák hilelrészvcny... _ _ _ U
Magyar hitelbank .......... _ _U
Osztrák-magyar államvasut _ _ U
Osztrák déli vasút ...________ _U
Károly-Lojos vasút _. _ _ _ U 
Kassa-oderbergi vasút _ _K
•Honién vasúti részvények _ _
•Orosz bankjegy ... ...________Valló bécsi pia’zra ... _______
Keleti kölcsön II. kibocsátás _
Magyar jclzálop-hltclbank.. _. K

« Itazámitolé és pénzváltó-bank K 
FRANKFüET.

Osztrák 4%-os papirjáradék ír
• 6%-os . _
• 4%-os o7.ltsljáradék_ _ __k
» 4°/„-os aranyjaradék _ K

Magyar aranyjf radélt ... _ _~_pj
« %-os papirjáradék _ _ U 

Osztrák hitolrészvény _ _____ (j
Osztrák-magyar bank____ ___ _ (j
Osztrák-magyar államvasut... _ U 
Károly-f.ajosvasut _. ... _. _~"y
Osztrák deli vasút..........
Krzsébct osztrák nyugati vasút *K
Magyar-gácsországl vasul .........."~_u
Tiszavlilckl v. elsobbs. kötvények._ K
Váltó bécsi piacira.......................
•4 V5° „-09 füldhitelintézeti záloglevél ~ K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K |
Magyar hitelbank ...____ _ _.u ,
Magyar jelzálogbank_ _ _ _~ k

Berlin, jun. 18. (Tőzsdei tudósítás.) Az nngol- 
ncmet legújabb egyezményeknek kedvező hatásuk 
voll es az irány megszilárdult. Külföldi értékek nvu- 
godlak, belföldiek magasabbak. Kereskedési czikkek 
jól vannak tartva. Német vasutak nem változtak. Pénz 
bőven van. Zárlat felé párisi jelentésekre gyengült az 
irány. °
,.®er0Iln- jun- (Utótözsde.) Magyar aranyjára- 
dek 89.10, osztrák hitelrészvény 164.50, osztrák-ma- 
gyar államvasut 99.75, osztrák déli vasút 60 25 
Károly Lajos-vasut 86.90. Meglehetősen szilárd.
V F^,nkSfí’ojUn- 18( (Esli tözsde-) Magyar arany* 
járadék 89.10, osztrák aranyjáradék 94.70, osztrák 
mtelreszvény 262.J, osztrák-magyar államvasut 198.62 
osztntk déli vasút 120.12. alpesi bányatársaság 84 9o’ 
Csendes. °

Paris, jun. 18. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
tőzsde megnyitásánál nagyobb tömegű eladási meg­

érkeztek be, úgy hogy a mai tőzsde meg­
lehetősen alacsony árfolyamokkal indult, 
felé járadékok ismét jobban kínáltai lak arra
hírre, hogy rövid idő múlva 3 százalékos 
dékkölesönt bocsátanak ki 89.50-es
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Bn*ft folyó hóra_______

júliusra _ _ _ _ _

— -l utolsó hóra 
Linzi folyó h,-ra_ _ _.

— j i! -árit* -ra __
— •• „tol.-,; hóra _ _ _ _

Olaj folyó hóra _____
— júliusra ____  _ _ __

jul.-aiir.-ra • _ _ _ _
— 4 utolsó hóra   ___ _

Ezooz folyó hóra _ _ _ _ _
— júliusra ____    _
— jul.-aug.-ra _ _ _ _
— 4 ulolsó hóra _ _ _ _

BERLIN.
3nia jun.-:u!insra____  — _ _

— szop-olylóbcrra__. _“_
Rozs jun-jul.-ra _ _ _

— srept.-okt.-r« _ _ _ _
Zab jun.-ra _ _ _ _

— szcpt.-okt -re _ _
Olaj jun.-ra ______

— szcpl -okl.-re _____
Szesz jun-jul -ra ______

— súg -szept.-ro _ _ _ _

STETTXW.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Országos vásár.
Ungvár, jun. 17. (A:: Eyyetértés tudósítása.) Teg­

nap megtartott országos vásárunk noha az idő ked­
vező volt, korlátolt forgalma lévén, a behozatal ki- 
csmy yoR, amennyiben gazdáinknak terménvkészletei 
mar kifogytak. Gazdáinkat áruikkal különben is tartóz­
kodóvá teszi, a tarlós hideg esős időjárás, miáltal a 
\ elesek sokat szenvednek, s az árak terménvnemühen 
tetemesen magasabbra emelkednek. Leginkább zabot 
cs tengerit kerestek vételre, következő árakat jegvez- 
Uinic im-tormázsánkint: Búza 76.78 kg 7.50—8.20 
Ír ig nyíri gabona 6.80 frt, zab 7.25 frt, tengeri 5.40 
hl, fehér paszuly 6.50 frt, egyvelege.? 5 frt, köles 5 fit. 
A marhavásáron nagy felhajtás mellett csakis hízott 
martiakra akadtak vevők, az árak itt általában tete- 
mesen csökkentek, eladattak magyar hízott ökrök pá- 
ronkint 150—225 frtig. h

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
ve^ÖtIiC r1^31 eVáráB ragadozó állati beteg­

ségeknél. A íoldmivelésügyi rn.. kir. miniszter követ­
kező rendeletet intézte valamennyi törvénvhatóságok- 
hoz A ragadós állati betegségek felmerülése esetén 
köve endő s az 1888: VII. t.-czikk végrehajtására ki- 
adott rendelet 98—100. §-aiban szabályozott fertötle- 
n.k-si eljárásnak egész terjedelmében s' minden rész­
iekben való alkalmazása, a fertötlenitési kiválóan 
S’, c'fl az enyhébb lefolyású ragadós
al af bc cgségeknel az eddig tC|t tapasztalatok alapján
m;m mutatkozván okvetlenül szükségesnek, az érdekelt 
közönségnek minél kisebb mérvben való megterhelte*
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tése czéljából ezennel megengedem, hogy a ragadós 
száj- és körömfájás, a juhhimlö, a rüh és az ivarsze­
rekben keletkező hólyagos kiütés esetén előirt szabály­
szerű fertőtlenítés a következő módon foganatosíttathas­
sák: Az istállókból mindenekelőtt a trágya kihor­
dandó és lehetőleg a ragály iránt nem fogékony álla­
tokkal a szántóföldekre szállítva, itt lehetőleg azonnal 
alászántandó vagy elégetendő. A trágya lehetőleg az 
plénkebb forgalmú és az országutak elkerülésével szál­
lítandó a mezőre, és a járványlepte község határából 
semmiképen ki nem vihető. Ezután az egész istállót 
alaposan ki kell söpörni és a falakat is letisztogatni. 
Köböl vagy hasonló anyagból álló talaj a háznál levő 
fahamuval készített, lehetőleg konczentrált, vagy ha 
ezt a körülmények megengedik, 1 rész hamuzsir- 
ból, vagy szódából és 15—20 rész forróvizböl előállí­
tott forró lúggal minden részében lemosandó. Ha a 
talaj jól letaposott, tömött anyagokból áll, akkor az 
mintegy 5 cmtnyi mélységig kiemelendő ; a kiemelt föld 
mint a trágya kezelendő és ujjal pótolandó. A hullás 
kiemelendő, az alatta esetleg meggyűlt trágyáié cltávoli- 
tanvló és pedig Iegczélszeriibben oly módon, hogy a trá­
gyalébe földhomok vagy tőzeg szóra tik és azután ezzel 
együtt kiemeltetik, s mint a trágya kezeltetik; magok 
a gerendák pedig forró lúggal minden részükben gon­
dosan megmosandók. A falak, valamint a jászlak és 
egyéb berendezési tárgyak szintén forró híggal meg­
mosandók és az előbbiek ezt követöleg frissen előállí­
tott mészszel bemeszelendök. E közben gondoskodni 
kell arról, hogy az istálló bőven szellőztessék és álla­
tik a kitisztított istállóba, hacsak azt a viszonyok s 
főleg az időjárás megengedik, lehetőleg csak több napi 
szellőztetés után állifandók be újra. Erélyesebb fertőt­
lenítő szerek, minő a sublimat (1 : 2000), a karbolsav 
(ó1 Á a vasgálicz (2—ő»/0), a chlormész (1 : 10.20) a 
tulajdonosok beleegyezésével szintén alkalmazhatók, de 
ezek alkalmazása hivatalból nem kötelező. Hasonló- 
képen czélszcrü, de nem kötelező a megtörtént tiszto­
gatás után az istállókat chlorgázzal (barna köböl és 
sósavból vagy chlormészböl és valamely savból elő­
állítva) vagy pedig meggyujtott kénből fejlesztett 
kénecs-savgözökkel kifüstölni.

* Istvántelki kertészképzö Intézet Bethlen 
András gróf földmivclési miniszter Tormar/ Béla min. 
tanácsos kíséretében a napokban meglátogatta az 
istvántelki kertészképzö intézetet, hol a magas vendé­
geket gróf Károlyi Sándorné védnöknö, Kaltcnecker 
Márton intézeti igazgató és Aovák Lajos titkár fogad­
ták és kalauzolták. A miniszter teljes megelégedését 
fejezte ki az intézet mintaszerű berendezése és veze­
tése fölött.

* A eáakatrtás. Báró Fiáth Miklós osztálytaná­
csos, kinek kíséretében volt Horváth Géza az orszá­
gos fillokszera kísérleti állomás főnöke is, több heti 
távoliét után visszatért szcmleutjáról, melvet a némely 
vidékeken szokatlanul nagy tömegekben fellépett sás­
kák kiirtása végett foganatba vett munkálatok fel­
ügyelete czéljából tett. Aránylag csekély költséggel, 
körülbelül 11 ezer forinttal, sok helyütt jelentékeny 
eredmény lön elérve, ámbár az irtási munkálatokat 
kissé késön kezdték meg. Szegeden 14 nap alatt meg­
lepően kedvező sikert értek el. 8000 hold legjobb mi­
nőségű szántóföld volt veszélyeztetve és körülbelül 
2500 hektoliter — tehát több mint 3 milliárd — sás­
kát pusztítottak el. Hódmezö-Vásárhelyen is igen ked­
vező volt az eredmény. Szentesen a sáskairtást későn 
kezdték, de azután annál nagyobb erclylycl folytatták, 
ugv hogy az eredménynyel itt is meg " lehetnek elé­
gedve. Torontálmcgyo 4 községében azonban, hol kö­
rülbelül 20,000 hold volt veszélyeztetve, már nem le­
hetett a sáskákat mind kipusztitani s meg kellett elé­
gedni azok gyérítésével.

NAPIREND: június 19-én.
Naptár: Csütörtök.— Róm. kath.: Gyárf. és Prof. vtk. 

— Prot.: Gyárfás. — Görög-orosz: (junius 7.) Tcodót 
pk. vt. — Zsidó: (tbamjs 1.) Rosch Chod. — Kap kll 
4 óra 2 p., nyugsz. 8 óra. — Hold kél 5 óra 32 p. 
reggel, nyugsz. 9 óra 59 p. este.

Igazságügyminiszter fogad d. u. 4 órakor.
Kultuszminiszter fogad déli 12—1.
Kereskedelmi miniszter fogad d. u. 2 órakor.
Földmivelósngyi miniszter fogad déli 1 órakor.
Honvédelmi miniszter fogad d' u. 1—2 óra között.
Az első magy. közp. jótókonyczélu asztaltársaság köz­

gyűlése este 7 órakor (Ferencz József rakpart 9.)
Diszebcd Szápáry Gyula gróf miniszterelnöknél d. u. tí 

órakor.
A piaristák gimnázium végzett hallgatóinak nyári mu­

latsága a Margitsziget alsó vendéglőjében.
A nemzeti zeneiskola osztályvizsgáinak kezdete.
& budapesti hath, kör áutonomikus bizottságának 

ülése d. ti. 5 órakor Lévay lm re lakásán.
A budapesti kereskedelmi és iparkamara összes 

ülése d. u. 4 órakor.
A franczia kör felolvasó ülése este fél 9 órakor dalszin- 

ház-uteza 10. sz.
Egyetemes tanitógynlós végrehajtó bizottságának ülése 

d. u. 5 órakor a Szemcre-utczai iskolában.

Nemzeti múzeum. term, és néprajzi tár d. e. 9— d. u.
1. A többi tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij melleit. 

Iparművészeti muzenm Andrássy-uton d. e. 9— d. ti. 1. 
Deák mauzóleum a kerepcsi-uti temetőben, megtekint­

hető d. u. 3—6.
Vörös-keroszt-egylet Erzsébet-kórháza (Budán, Krisz­

tinaváros.) A betegek délelőtt csak a kezelő orvos külö­
nös engedélyével, délután az I. és 11. osztályán 2-6 óra 
és a III. osztályon 2—4 óra között látogathatók meg. 
Idegenek megszemlélhetik a kórházat d. u. 2—4 óra 
között.

Technológiai iparmuzeum saját palotájában (József- 
körut 6. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12-ig és d. u. 2—5-ig, szerdán még este 
7—9-ig, vasár- és ünnepnap d. e. 9—12.

Kereskedelmi muzeum állandó kiállítása és a keres­
kedelmi tudakozó iroda a városligeti iparcsarnokban. 
Naponkint d. e. 9-töl 12 óráig és d. u. 4-tól 7 óráig sza­
bad bemenet mellett a közönség rendelkezésére áll. — 
Vasár- és ünnepnap cl. u. 20 kr belépti dij. 

Fehórkcreszt-egyesület VI. kér. mozsár-uteza 16, sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap cl. e. 10— 
12 és d. u. 2- 6 közt.

Egyetemi füvesekért az üllői-ulon nyitva d1 e. 8—12-ig 
és d. u. 2—6-ig.

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránkint, az 
Eötvös-nyaralóban czigánvzene.

A magy. ltir. szabadalmi levéltár (Széchcnyi-utcza 4.) 
nyitva d. e. 9—12.

Mentő-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
u. 3 — 5.

Az uj országház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Margitszigetre hajó közlekedés félóránkint, utolsó hajó 
a Margitszigetről indul este 10.1 órakor. Vitclhér oda és 
vissza 20 kr. vasár és ünnepnapokon 34 kr, gyermek-, 
jegy 10 kr. A szigeten minden uap katona- és czigányzenc 

Akadémia könyvtár d. u. 3 —7.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től cl. U. 1-ig.
Egyetemi könyvtár d. c. 10 — 12.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap jun. 18-lii számából.
Árverések a fővárosban. Diibcll Henrik és fiai 

11.912 fit 90 krra becs. ingós. jun. 24. (VIII. kér. 
szüz-uteza 5. sz.) Krnmholz Antal 748 írtra ^ becs. 
ingós. jun. 26. (VII. kor. csömöri-ut. 89. sz.) Törley 
Lajos 1828 frt 61 krra becs. ingós. jun. 26. (VL 
kér. koronaherczeg-ulcza 16. sz.) Bartos Lajos 2865 
frtra becs. ingós. jul. 1. (VII. kér. dob-uteza 5. sz.) 
Biber Jakab 813 frtra becs. ingós. jun. 20. (X. kor. 
Pékliget 7305. sz.) Ságh József 351 frtra becs. ingós. 
jun. 19. (VIII. kér. üllői-ut 4. sz.)

Árverések a vidéken Stolniczky Odilló 3915 frtra 
becs. ing. jun. 27. Freidorf (Temesvár.) Brüll Salamon 
9096 fi t 44 krra becs. ingós. jun. 30. Sz.-Somlyó. 
Báránvi Sándor 2654 frtra becs. ingós. jul. 4. Kapos­
vár. Farkas Gyula 2691 frtra becs. ingatl. szept. 9. 
Kis-Enyed (Vízakna.) Csirits testvérek 3579 frtra becs. 
ingós. jul. 24. Páncsova. Nagy Károly 3242 frtra 
becs. ingós. jul. 8. Kilye (S.-Szt.-György.) Lang Pál 
2500 frtra becs. ingatl. aug. 27. Hcgyhaíom (M.-Ovár.) 
Jankovits Sándor 2625 frtra becs. ingatl. jul. 15. 
Bassahid (Nagy-Kikinda.) Klein József 1354 frtra becs. 
ingatl. jul. 14. Cziffer. Gligorics Mita 2470 frtra becs. 
ingntl. jul. 27. Piros (Újvidék.) kisteleki Nagy Ferencz 
6005 frtra becs. ingatl. jul. 9. Szabadka. Becr test­
vérek 3117 frt 30 krra becs. ingatl. aug. 28. M.-Vá­
sárhely. Bragia Györgye 6095 frtra becs. ingatl. aug. 
16. Mácsa (Arad.) Szabó József 3676 frtra becs. ingatl. 
jul. 17. Kőszeg. Baghy Mihály 4500 frtra becs. ingatl. 
jun. 23. Szolnok. Csenátoni Sándor 383 frtra becs! 
ingatl. jun. 27. Déda (Sz.-Régen.) Fuchs Ignácz 371 
frt 43 krra becs. ingatl. jul. 18. Tök. (A pestvidéki 
kir. törvényszék.) Mauszkopf Mózes 2280 frtra becs. 
ingós. jul. 14. Komlós (Ilosva.) Plihál Ferencz 26.476 
frt 10 krra becs. ingós. jun. 28. Kolozsvár.

Pályázatok. A kaposvári kir. törvényszéknél 
irnoki, — az craviczabányai kir. járásbíróságnál irnoki 
állásra.

I RUkkcrt F. í é. borbély fia I. Attila-u- 17.
Goldstein D. 7* é. szabó VII dob-u, U.

I Hajdú J. 1 tanuló VII. Rákosfalva.
Lincz Török L. 80 ó cseléd útról.
Wclkert P. 87 é. czipész VII. sip-u. 8- 
Farkas J. 19 é. cseled VIII. szeszgyár-u. 5.
Barcsa I. 86 é fogl. nélk. útról.
Wagner sz, Wohl A- 8u é. pinezor neje álmes-U. 2188, 
Balcsó A. 29 é kömtoes VI váczi-ut 1.
Reimann J. 73 é. szolga útról.

A kis lotto húzása junius 18-án.
Prága. 18 26 11 6 51
Lemberg: 58 24 55 90 4
Szeben: 43 72 35 78 13

Fe lelös szerkesztő: Csávolszky Lajos,
Elhaltak névsora 1890. junius 18.

Gruber a. .3 c napsz. fia VI rózsa-u. 94.
Neumann 0. 2 é. munkavezető fia VI király-u. 88.
Strcibcl a. 2 c. lakatos leánya VI. ló poriár dűlő 1713.
Baumann G. » c. raktárnok leánya VI. Bulcsu-u. 1.
Langfeit K. B é fiikalauz leánya X. Kőbánya.
Ras-czik J. 34 c. malommni'kás Vili. tcmplom-u 23.
Bnsner Mctzner M. 69 é fogl. nélk. VI rózsa-u. 74.
Kirschncr Gy. 33 c. pinezór VI. SzonUy-u is 
Párkiizy Gy. fG é. éjjeli <"r Vili. Lujza-u. ifi.
Pintér sz. Tóth K. M- c. narsz. Erzséhct-szegényház.
Takács .1 42 ó kocsis útról.
Máthé K. Sj c. po.-taszolga orsz. tébolyda.
Sommer .1. 4 é. pék b ánya II. országul 1H.
Vclegy M. 2 é napsz leánya fehervari-uti téglaház.
Kovács L. 6 c. levclliordó leánya I Attila-u. 101.
Lillmann A. 4 c. nyomdász lia II. kapás-u. 47.

IDEGENEK NÉVSORA.
Schmidt Orient szálloda.
Gyárfás L. M.-Vásárhel?
Unger M- Veszprém 
Egan F.-nó F.-Erdö 
SzaSdcr A.-né Brassó 
Bagó T-né Arad 
Fuchs J. Kassa 
Selinko J. Bocs 
Ilányay C. Szerencs 
Rigó A. Gyöngyös 
Merger A. Újvidék 
Klein M. Eger 
Lövinger J. Sárvár 
Felmcrcr A. Fogaras 
Kampei K Glina 
David S Krakó 
Reimer F. Bocs 
Sclmann n. Becs 
Stein H Berlin

AiNinysas szálloda.
Mercy L Nyílra 
Spányi A.Szcgszárd 
Hernátli J P.-Pályi 
Müller A. Pécs 
Krampllcs 0. Békés 
Ágoston I. Szegszári]
Zsiga Gy. Gyöngyös

Két korona szálloda.
Ballabas J.-n Szabadszállás 
Vörösmarty G. Dabas 
Milics G. Belgrad 
Stvfanovits J. Belgrad 
Guttfround a. Buják 
Gungel J. Salka 
Hahn F. Becs 
Kis M Szeged

Erzsébet szálloda.
Czipra K Sopron 
Dr- Slroncr Gy. Sopron 
Dr Lux M. Arad 
Popovils K. Arad 
Vaskovils F. Szilek 
Karsay J. I’oprád 
Jelvay N Bódog 
Dr Pavlcvits J. Zombor 
Bänyi J Zombor 
Nyílra J. Szeghalom 
Laub R. Szabadka 
Talár J. Szeghalom 
Ernódy J Szeghalom 
Dr. Halász K Nyílra

Budapest szálloda.
Janlsovils P. Békés 
Hadvánszky J llécs 
Simon J. Csongrád 
Weinberger L. Ungvár 
La.-aro'ils M. Tereske 
Dr. Thcly L Nyílra 
Blau M. Komárom 
Nicolits G. Belgrád 
Laszkáry F. Beszterezebánya 
Porges M F.ger 
Dculschlaender G. TaU 
Dr. Klein S Tata 
Szabó J. Pinczeholy 
Pospischill A. Brünn

Nemzeti szálloda.
Slalilz N. Becs 
Schwaiczer J Szatmár 
Szentiványi M. L.-Szt-Miklós 
Majlhényi K. Vcrseg 
Senihéry J. Bcrénke 
Dr. Meyer .1. Becs 
Matlari C. Becs 
Schutze P. Becs 
Czimek J Szeged 
Bahinek M. Paks 
Oka J. Illancsa

Marcliall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Hg Czartoriszkv C. Pécs 
Gr Zedvilz C. Mórávány 
Gr. Roltiilinszky A. Neudaii 
Gr Duhszky A. Becs 
Rr Frankenstein K. Becs 
Br. Preüs S. Bécs 
Br. Slerneck R Becs 
Svastics B Zala 
Dr. Klau M Rérs 
Dr. Russ V. Bécs 
Wetter Gy. Lyon 
Piruschkn K Réce 
nllmmn H. Bécs 
Tisza .1. Kocsnrd 
Thnróczy V Nvf.
Hirsehler M Zala 
Bauer M Bécs

Vadászkiirt szálloda.
Rrankovics Gv- Karldcza 
Or. Thun F Bécs 
Gr. Rhédey S -ne Erkod 
Pleva .1 Prága 
Meskó S. Makó 
Bertha Gy. R -Hidvégh 
Snmhnry L. Erkcd 
Schmiedl .1 -né Kercsztur 
Reókönyi V. Ludas 
Kiss L Bolád 
Poszloezky K. Ráezalmda 
Dr Hohn G. Rées 
Gajevski A. Galiezia 
Knmorniczki V. Bukarest 
Sxllr» B. Sz -Fehérvár 
Flelse.hhneker L. I.öcsfl
Hervay .1. Makó 
Müller T. Budapest 
Last F. Bécs 
Wilhelm G. Bécs

Holzwartli Continental 
ezelőtt Frolmcr szálloda.
Lg Pöek R. B -L'jholy 
Glesingcr J. Teschen 
Hinti R. Berlin 
Lambrecht L. Lichtenfelde 
Zipser A Mád 
Koblicsek A Lomnicz 
Goldstein A- Bécs 
Reinitz J. Becs 
Meisl K. Bécs 
Schapira H. Bécs 
Felgcnhnucr J. BccS 
Jelinek A Becs 
Jacker M. Prága 
Bergl M. Hamburg 
Káldory S. Szeged 
Schulz L Turdosin 
Erdöy M. Munkács 
Gartner K. Brassó 
Schmidt A. Csali 
Dr. Schvarz S. Szombathely 
Mandel M. Derecske 
Dr. Weisz N.-Atád
Magyar király szálloda.
Weissmann S. Zloczow 
Balogh J. Karakó 
Dr. Radosl C. Zágráh 
Pinkus S. Becs 
Darat R. Becs 
Moys J L.-Dcmcnfalu 
Hazsega M. Ilákócz 
Harsány! L Bécs 
Kolm R. Becs 
Schum F. Becs 
Löwy F. Becs 
Spitzer M. Zágráb 
Supanek Gy. Zágráb 
Ncufcld P. Szatmár 
Ranzer F Friedenau 
Ette A Friedenau 
Vogelgesang R. Fridenan 
Knapp J. Arad 
Fcrcnczy L. Ilosva

Pannónia szálloda.
Lukács D Nádudvar 
Böszörményi A Pettyén 
Kehn M. Filzilű 
Wenninger M -no D.-Almás 
Klein J.-né Kesztély 
Mezcy R. Baina 
Szilágyi F. T.-Kanizsa 
Ambrózy F. Szeged 
Papp C. Arad 
Taller K M.-Bodzás 
Csizy K. Miskolci 
Polya B. Szolnok 
Molnár S Loroncz 
Pethos P. Jászberény 
Mikii O Brassó 
Eibel L Győr 
Gutmann J Rába 
Grauaug A Szerajevd 
Soós P. Szentes 
Kuhenz J. Becs 
Rosenfeld F. Prága 
Cseh B H.-Böszörmény 
Kis E. Kolozsvár 
Beck S. Baja
Walter Feliéi jó szálloda.
Hornyánszky J P -Kengyel 
Kuthy M. Veszprém 
Vigh A. Dehrcczcn 
Molnár M. Győr 
Schmidt Ö. Gödöllő 
Dr. Ben Zs. I’oprád 
Pál S Győr
Rác-megyey R. D -Szekcsó 
Kcrsi.yák N Sz.-Ofalu 
Derék! A. K.-Vásárhely 
Becskv J. K.-Vásárhely 
Szegedi M. Tcmcs 
Rátöri J. Szeged 
Neumann S T -SzüIIöS 
Kovács J. T -Szeli,is 
Ziegler R. Segesvár 
Marosy G. Kassa 
Polezinu V Galacz 
Hajdú Gy Huszt 
I.endvay J. Ungvár 
Wolk Gy. Temesvár 
F.isenhnfcr J Temesvár 
Schlesinger 1 Pásztó 
Ringer M Bics

Ilnngária szálloda.
Chaminae .1. Bécs 
Dr. Rieger L. Bécs 
Dr. Herz V Bécs 
Zadurszkv V. Galiczia 
Warsehafszky J. Batura 
S'zöllösy F.. Miskolcz 
Gamao Zs Kolozsvár 
Kurz .1. Becs 
Bolicim K. Zombor 
Simon I Frankfurt 
Schlesinger M. Becs 
Prileszky T. Pozsory 
Beumani K Varasd 
Hraboczky C K -Várda 
F.hors C. Páris 
Noot II. Bécs 
Krausz L. Szeged 
Ring J. Becs 
Fcevald A. Brassó 
Ovcrhaf Gy. Bécs 
Gaiasy L D -Földvár 
Deilhcim F Bécs 
Bunny C. Bécs 
Stern R Kolozsvár 
Boeder E Becs 
Szikszay L Szeged 
Cantor .1. Becs 
Boscovitz A. Bécs

=y

SZÍNHAZAK ésIÜLATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Augusztus 17-ig zárva.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Augusztus 17-ig zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Augusztus 1-ig zárva.

BUDAI SZÍNKÖR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, junius 19-én.
Az üdvöske.

Operette 3 felv. lilák: A. 
Duru és Chivot. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Szinipazgató: Feld Zsigmond.
Budapest, junius lti-én.

A népszínházi tagok közre­
működésével :

A fene gyerekek.
Uj életkép 4 felv. J. Wim­
mer után magyar színre al­

kalmazta Szirmai Imre. 
Személyek .

Boka Menyhért Rónaszéki 
Rózsi Serfőzi E.
Pista Hosszú
Pimeskcrin Újvári 
Romvári F. Szirmai 
Lepkényi N. Tompa 
Pogáuyfalvi V. Bihari 
Biigözdi M. Bónis L.' 
Sártori G. Beczkói 
őchlezinger I. Németh 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A budai színkör játókrendjo : Páitelcen, 20-án: Dok­

tor Klausz Szombaton, 21-én: Villars tlragonyosai. Vasd-r 
nap, 22-én: Rebeka.

Első budapesti nyári

ORPHEUM
nagy mező-uteza 17. szám alatt.

Ma fellépnek: Henry Conradi comic, exentr. Fieri 
Anna feseh és kedvelt dalénekesnő. Mrs. Maglió 3 ido­
mított majmával; különös figyelmet érdemel egy kék man­
drill majom mint «Blondin a kötélén». Hugosset Hugó 
és Harley Jerry amerikai első nyujtótornászoL Mr. 
Harry Krombscr l'aláb-mulatványai. Brothers Webb 
legjobb zenei bokóczok. Garcia Josó árnyjátéka. Brandt 
Krisztina bécsi keringő- cs daléneke. A 3 vizi tündér: 
Iilzzic, Anna és Theresa Johnson. Bellini equilibrists. 
Didio, Horst Kati Palugyai kisasszonyok. Rück 
bécsi énekkomikus. 1585

ÁLLATKERT.
Léghajózás esernyővel.

Ma, csütörtökön, junius hó 19-ón
1592 MISS LÄWREMCE
a merész amer. művésznő második felszállása, 5000 m. 
magasságból pedig esernyővel ereszkedik vissza. S ezt a 
circus délutáni és esti látogatói is megtekinthetik. — A lég­
hajó töltésének kezdője délután 5 órakor, a felszállás este 
6'/, órakor. — Belépti dij mint rendesen GO kr. 

Délután 3 órától kezdve katona-zene.
3-ik felszállás vasárnap, folyó hó 22-én.

WULFF EDE az állatkertien,
Ma csütörtök, junius 19-én este 71 órakor

LES CHASSEURS D’AMOUR
nagy táncz-egyvclcg, előadja a tánezkar (20 hölgy). Clemolo 
bohóca és legjobban idomított Síinka nevű" akrobata 
majmának első fellépése ; valamint mrs. Nestor és Aeriou 
szonzácziós előadásai a repülő trapézon. 1541

Holnap este 7í órakor nagy előadás.

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés junius 8-dilci Sza­

jnában.

Időjárás
a m. Icir. mctcorologiai központi intázet távirata 
jelentése 1890. junius IS-án reggel 7 órakor.
Budapesten a megelőző nap legnagyobbjhőfoka = -(- 19 

fok, legkisebb — 4-12 fok Gels. A légnyomás a tenger- 
szinro van átszámítva. A szélirányok jelölése: E -=-• észak, 
IC kelet, D = dél, Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 = egé­
szen derült, 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős 
3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, Q = esői 
* = hó, = = köd, R = zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás többnyire kissé sülyedt, 
Sopronban 6 mm. A minimum (46—50) Oroszország, a 
maximum (65—70) Francziaország fölött jerül el. A höinér- 
séklel kissé emelkedett.

Kilálás : Délnyugoti szelek, változó felhőzetű, enyhe'idő, 
pásztás esők.

13 u z ív
Bizsági — ó lanyha 74

« ___________ « 76
• _________ _ « 78

fO
Tiezavidéki_______ « 74 —

76 fi 10
78 8*35
FO 8.15

Pa tvidfkl _ • 74
8 05

78 8.40
FO S 50

fe.írmegyci_______ _« 74 -- .---
76 8 05
78 8.35
FO 8.45

Bacikai . , 74 7.85
76 8.10
78 8.35
PO

Magyartezakvidéki—« 74
76
78
60

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései junius 18.

Állomások
, . I A hö- I  I I
Lcß- .mérséklet . ,-Z6* . | Felhő- Csape-i 

nyomaai Celsius uanya es. zol dékmr* 
mm. j .„érint i erelo ,

Sopron _ _ _
Magyar-Ovár _
Trencsén..........  _
Selmecz _
Korpona____ __
Beszterczebánya
Budapest...........
Szolnok ____
Eger..........
Dcbreczen_
Késmárk..........
Uj-Táfrafüred_
Ungvár _ _
Szatmár _ 
Nagyvárad ... 
Akna-Szlatina ...
Kolozsvár _ _
Nagy-Szeben _
Orsóvá ... _ .,
Temesvár____
Arad ____
Szeged...   "...
Panesova_ _
Keszthely _ _
Osáktornva
Zágráb _ _"
Fiume
Tires __........... -
Prága __ _
Krakó    " ~
Lemherg_
Bregenz __ _~
Salzburg 
Grácz ..
Trieszt "~
Pola __ _ "
Abbázia _
Lesina... "**
Kopenbága _
Stockholm
Szt.-Péfervár"___
Moszkva
Varsó
Hamburg_____“
Berlin _‘ _
München_"___ "*
Stornoway ___
Scilly szigetek_
Paris ____
Nizza ...____ ~
Florencz _ _
Róma ._ _ _
Odessza_  __ _
Konstantinápoly™.

ron -f- Jti.-i- ÍN 1 1
54 + 15.0 DNY •>
61 + 13.6 K
61 + 14.0 D 2

62 + 15.1 —

61 + 15.3 —

61 + 17.2 NY 3
61 + 18.4 E 1
62 + 13.4 DNY
60 + 10.3 —

60 + 13.7 D 2
63 + 12.6 NY 1
62 + 16.1 DNY 2
61 4-12.2 K 2
62 (-11-2 NY 2
62 - L10.4 F.NY 1
63 4.14.4 D 2
63 4-12.8 K 1
62 4-14.0 DK 4
62 4-16.4 ENY 2
62 4-17.4 NY 2
63 + 15.0 K 3
60 + 16.8 DK 2
62 +H-i DNY 1
64 + 16.1 NY 1
60 4-12.6 —
57 + »•2 NY 3
58 J-14.4 E 1
59 4,14.3 NY 1
62 T. 14.2 D 1
62 + 12-2 ENY 3
63 + }f*l ENY 1
63 + 18.0 DK 1
63 4. 16.9 DK 1
63 _ lo.l. —
6ö + »-2 E 2
54 ^ 12.6 E * 3

57 L 12.1 ENY 5
57 -12 8 ENY •í
64 ,11.3 E ;i
58 _ 10.0 DNY o
65 L 14.0 NY 3
ÜG -12-8 NY 1
64 (-18.2 DK 2
66 -16.8 D 2
66 I-1G.6 E J

63 + 19.6 —

Vízállás, 1890. junius 18-án.

.'la ■1c; nap
A folyó neve Állami

vizmereze állomás m été r b e n
0 pont () pont 0 pont o pontfelett r'itt felett alatt

Pozsony...____ 3.03 _ 3.06
Komárom.......... 3.36 — 2 85

Dbm Budapest _... 2.60 — 2.30 —
Moliárs _... 2 66 — 2.62 •p#
Újvidék............... .. 2.26 — 2.13 —
Panrsova........... 1.76 — 1.67 __
Orsóvá ... ... ... 2.27 — 2.24 —

Rám Sárvár _ __ 0.57 — 0.68 —
Győr „ ... _ 2.78 — 2.(4 —

ni Szered „ _ 0.84 — 1.19 —

Diává
Zákány.............. 0.20 — 0.26 —
Rares.................. 0.94 — 1.03 —
Eszék . ... ... 2 07 — 0.93 —
M.-Sziget . . ... 0.70 — 0.76 —
Tckehnza ........... 0.74 — 0.96 .—
V.-Námény 2.66 — 3.12 —
Tokaj ............... .. 2.61 — 1.42 —

Tisza Polgár ._ ... 
Szolnok................. 1.03

—
1.07

Csongrád ........... 1.20 — 1.10 —.
Szeged . ........... 1.96 — 1.91 —
Török-Becse ... 1.24 — 1.13 —
Ti lel .... ........... 2.12 _ 2.03 _

Kraszna N.-Majtcny 1.08 — 0.76 _
Szamos Doés 0.73 — 1.19 _

Szál már . 1.76 _ 1.68
Bíilroi Sáros-Patak. _ 0.90 0.91
Laiotcza Munkács........... 0.16 0.17
Ouilv.-Tdpcly Hoór ... ..._ _ __ 0.2Í
Berettyó B.-Szt.-Márlon._ 0.28 _ 0.30
Sebes- Nagyvárad .......... 0.60 — 0.67 _
rekele- Tenke.................. ‘0.52 — 0 68 _
Felier- M Rorosjcnö ........... 0.80 — 1.30 —
Hármas- G'oina _ ... 3.52 — 2.90 _
Maros Déva .................. 1.58 — 1.26 —

Arad.................. 0.27 — 0.26 —
Béza Kiszcló............... . 1.07 — 1.17

Temesvár......... . 0.64 _ 1.13
Száva Sziszek.................. 1.50 — 2.08 —

Mitrovieza.......... 2.68 2.48
Temes K.-Kosléiy .......... 1.80 — 2.05 —•

F aj Irányzat
Minős.

hektoíit.!
100 kilogramm

" súly 
hektói it

100 ki ogramm

frltól ; írtig Írttól frlig

8.20
8.40
8.Ő0

Gabona ó vagy uj

Bors______ __ ó

Köles _________
Kápcszla-repcze. 
Csnsajirepeze .

Irányzat

7 95
8 20
6 35

81 ——

8 05 
830 
8.15

8 05 
3 30 
8 15

8,05
8.30

F aj
I Minuses!

1 hektolilerk.

ÍUO kilogramm

frltól 1 frliír

Csendes
takarmány 
éretni való 
sörfőzdéi

liánsógi
másnemű

70-73 
60—fi3 
62-64 
64—86 
89-41 

75

nélkül

7 35 
C.80 
7 80

Búza csendes

Tengeri .

Zab •

Kin. repeze •

máj--jun.

máj.-jun. 
julius—aug. 
Bp.sttzál lavr.

aur.—szepi.

7.83 1
785
8 —

7.11 7.11
5.Oil 5-14
5.10 5.11

6.10 6.12
11 55 11 65

Különféle
termOuyclc Irányzat

Heremai _

Repczcolaj . 
Olajpog.icsí. 
Disznózsír—

Szalonna _

Faggyú. 
Szilva—

határidő—

6ilWa-iz_

. határidő- 

GubacB----------

Borkő term—

Mér--------ZZ
Vlaszk __ ____

Szesz ________

csendes

csendes

szilárd

lanyha

csendes

szilárd

Faj

Lnezeroa magyar ------
Vörös --------------------- -
Osri. kétszer finomított
Repeze_______________
Pesti---------.------——
Vidéki____
M. la légens*. áru m. ex.

• 3 darabos
Füstölt_______________

Boszniai hordóban 1888 
• zsákban 1889 f™.-

Szerbiai hordóban 1SS9 
« zsákban 1689 (s -

Boszniaihordó nkt..nov. 
« zsákban 188ii f ~

SrerMalhordó okt.- 
< zsákban 1889 í

Szlavónia 
Szerbiai ..

Szlavón, szeptljokl.1889 
Szerbiai • —
Magyar la —--------—
Szerbiai --------------------
Boszniai — ....... ...........
behér 1 a ___ .. ... .
Vörös I---------------------
Sárga, csurgaTottZ——
Rozsnyói-----------------
Szlavóniai
Szesz nyers osztalékolt 
Szesz-éleszt > .

ÉRTÉKPAPÍROK
Álla madossAw n ~~

K»t kir. aranyjóradék adómentes tuO.ÓOO, 1000 —-------* k
• . 10.000-----------------------

.. • papiriáradek adómentes------------------———
Magy. 1676. keleti v államkötvenv aranyban-------------- »'•
P‘9. adóm. m. kir. áll. vnsuli kül s. aranyi;. -■.........
1S69. évi »i-.'vos adóm. áll. vas. k. ezüstben rd elismerve
Magy. k irnyeremény.kölcsön 100 frt —.. ■-------------——

• • . • 50 frt-----------------------------
f'i ", adóm. regale k irtalanitási kötvény........... ................... 'A.°
Tiszai ea szegedi kölcsön----------- . -—rr-r-.—r--- L,
M 4 , ad (mentes Magyarorsz. rrtldt-herrn- kotv. ideiéi ]e„y- «
Magyar fi.ldtehermcniesllésl kötvények horvátországi .--3/o 
-Vnqyor országos jelzálog arbé-l váltságkőtvenyek flOOftt) 5/,
Kir. horv..sz!a7enielzciog frildváltságkötveny (100 Irt) — " * 
6L6lödczsma7á»cáEl kötvény fioo frt)3 '• 
hágyar c.r. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (lOOfrt)—

ígyetl.a;I államadósác papírban máj.-nov._—. 
« . febr-aug. -.
• « ezü»t kamat jan.—jul..

, * f apr.—okt..
Osztrák araayjdradck adómentes--------------------

r-'tejár idők adómentes

-------♦•/„%
- -
-------4»/uV,
— i‘/„%

Utolsó árkelc

1U3 10

99.45 
113 20 
116.75 
91-40 

138.50 
13b.— 
SÓ25 

127.— 
89.35 

104.- 
99^3
93*-

68 76 
89 75
89.50
6I-56

109*50
101.-

103.40
93*75 
lt*.- 
117-20 
96.90 

139 •

83-2Í.
89-25
90.—
90.

110-
101 .*,6

ÉRTÉKPAPÍROK
Osztrák államadósság, kisorsolás 1854-kl 250 frt p. p..

• « 8 1860-ki 600 frt 0. é..
• • • 1860-ki 100 frt s «.
s • • 1864-kl 100 frt « « .

« « 1854-ki 60 frt • « .

A temes-bcgavölgyl vizszabályozó-társulat------------------
Pest város kölcsöne 1870-böl adómentes . —

Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes-----------------5%
• - 1890 . *----------------- IV,0/,

Bolgár fejedelmi államvnsutl zálng kolcsönkötveny ..............  6'
Szerbiai nyetemény-kölcsön 100 frank.

. . - - osztr. fclülbciycgzésscl
Bécs város oyeremény-kölcsön ,1874'ből __________ -

Osztalék RÉSZVÉNYEK;
1889-ro a) Bankok.

S ííl Angol csztrák bank ----------------------------------------- II
1:1—, Budapesti bankegyes, r.-tárir. ......... -.....................  jl— Duuupceii vaiiécgyBö. i.*ver#. w...
3 — Budaocstl kereeked. és Iparb.-t r.

lri«conti I E.KkpapirbJiik részvény.társaság. 
— Fiumei tiitclhank - --

llorvat luszamltuló bank_______ __ ......
1, — Magyar általános hitelbank_______

U)

1 Pénz Áru

1 frl frt

60.— 55 —
2h.- 33.-

4^.40
5 — 5-25

52 50 5350

4 3 —
15 — 45.59
47 — 4760
61.- 52.—
35.— 36.—

15. IC I860
17 50 17.75
21.50 21.40

ló — 15 SS
17 25 17.50
21 20 2110
20.— 21.—
18-50 19.—

13.75 20.25
18.58 19.—

12S.-« 126.-

12.25 125C
14.75 1585

Utoiso arkeiet
pénz áru .

133- 131.-
140 - 141.-

445 - 140-—
17550 176.50
175.50 176.50

100.- 101__
101 _ 102. -
101.— 102.—
100,50 101 —
98.10 98.60

108.76 109 75
37.— 38 -
38— 39 —

149.- 151.-

141.50 142.-
8«.— 57.—

135.-- 140.-
10 .50 108.—

341— Sít.60

Osztalék
1889-ro ÉRTÉKPAPÍROK

35 fm! Magyar jelzálog-hitolbank...................

IVli he Magyar ielzálog.hitclb. II. kih. Id. e. 
7«~ Magyar leszámítoló ős pcnzváltóbank

17.- Osztrák hifciintézet______________
43-50 Osztrák-magyar bank____________
10-51 *• magyar iparbank..............................

15-— Fe*ti magyar kercskodelml bank _
Smzekihlielbank_________________
•Umo»-bank________________ _____

BJ Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság______ _____
Bécsi élet- és járadek-bizt. társaság 
Első magyar általános hlzt. társ. — !
Fontiére pesti biztosító intézet___
A .Lloyd, viszont biztosító r.-t .......
Magyar-franczia biztosító társas— ar 
rannonia viszontbiztositó társaság 

ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom ________
Első hndaposti__________________
Első nnnesovai hengermalom_____ _
Erzsébet-malom___________________
Hengermalom.
Lnjza-malom______________________
Molnárok és sütök_______________
Pannónia________________________ |&
Viktória

IUlolsóilrkelet
énz L áru

S fre

45Ö—

.20-

157 - 
114 70 
301 80 
9 86 —
1 74 — 
887 —

dl Közlekedési vállalatok.
•Adria» m. tengeri haj. r.-t._____
Alfiild-liumci

Barca-pakraczi vasút részvény-társ.
Báttaozék-dombovári____________ _
Hudapest-nócsi vasút r.-t_________
Bpest-Szt-Lőrincz helyiérdekű v.-r.-t. 

« • « • « ela. r.
Dcbtcczen-hajdunánásl v. e. r.___
r',dl vasút
-jzakkcleti vasut_ 
Erdélyi vasat..
Györ-sopron-cbenfurtt vasút 
Kasaa-odorbergi vasút 
Magyar-galiczlai vasút
M. ny. v. (szckcsfchéi vár-gvör-gráczlj
Mármarosi sóvasut r.-t. ele. r........ ..
N. -Klkinda-N.-Becskerek v.-u. eís. r.
Osztrák-magyar államvasut-___ _ ar.
Péce-barcsi vasul______________
Szamusvölgyi vasút t. ele. r._____
Osztrák dunagözhajózási társaság_ 
Pesti közúti vaspáfya----------------- --

• • • élv. jegy--------
• « « másoilsorozatu

ej Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi______ _ ___
Országos központi______________*7
Pesti elaő ház

végleges nj részvények
Egyesült Budapest főváros_____
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.

JfjKülönféle vállalatok.

nos waggon-kölcsönzö társaság
It magjai'iioiu üvcggyaiai; r.-i. 
nagyarországi e. köszénb. r.-t 

Fővárosi Cnssinu-epülct rcszv. társ. 
Franklln-Tarsulat könyvnyomda _
Könyvnyomda «Athenaeum» ____ _
Pesti könyvnyomda rcszvény-társ._ 
Pallas irodalmi és nyomdai rt..-_ ; 
Fiumei ra.tizshánt. es rizskemény 
Ganzes Társa vasöntöde és gépgyár
Gschwindt-féle szeszgyár......... .........
Gyapjumosó és biz. első magy. , 
Kereskedelmi testület épülete __ 
Kőszén- a téglagyár (Drascha)__ 
Salgótarjáni kőszénbánya 
GSztégiagyár, kőbányai

172 —
280.— 
3255— 

82.50 
115 -

1150 —

163 — 
915 —

298.— 
1,00.— 
J47 - 
112 — 
790.— 
ISO —

130 —
201.—

3n0 — 
(99.60
193 -

138 —
19750
200.50

188*— 
196 50 
135 50 
90-60

830'— 
199.—
Sí?!— 
4U6.— 
201.—

112—.
575—
14380
7225
795.—
116.-

164— 
89 50 

389.—
150 —

232—
455—
1120—
325*-
00—

1452
3:u>.—
284.—
462*— 
46V—- 
470.—

157 50
11490
303
970—
175—
883 -

176 — 
295—4 

327560 
83 -

113 —

1160-4

461-
950 —

aoo'— 
6 8. 
250 — 
413.— 
800. 
191.-

135 - 
302 —

201 — 
200— 
200 x—

139 -
198.5C 
201.50

lCif— 
197 50 
19650 
100 —

231 - — 
199*—

352 - 
402— 
203.—

116.- 
580 — 
1C40# 
7375 
800.— 
117__

166—
89.50

280—
152.-

835—
460—

230—
980—
1455—
393—
265.—

4SI—
4)0.—
475--

Oiitilík
I889T0 ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelet

I pénz I áru

Tégla és mészégető, újlaki _______ 155*—
Magyar Asphalt részvény-társasán... M — _ 
Magy. fegyver slöazorgyárrészv-társ. 100 119 — 
Nemzetközi villamossági társasig _ Ólli : u*',8 —
Nemzetközi waggnn-k. részv.-társ__1f!(| »05 —
Rlmamurány-salgótarjáni vasmű _ jflÓ [ os a0
Srhlick-félc vasöntöde « gépgyár____ }íii -»4g_
Serf5z.de első magyar____________ _ j fl : go.i _
Scrtcshizlaló____________________ _ §f(| ^ 13’ _
Spodium és csontliaztgyár________  (l )
bzálloda részvény-társaság__________ gj .33 _
Szállítási vállalat I. m.....................   SQ1
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t._. 2'fl 
Török bír dohány-cgyedárus fra ?flfl ; i-i. _
LvAntalvőlgyi üveggyár r.-t._______ 603 Isii.—

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar fóldbitcllnL papirérték _ 5

• * « _ 4 > /.'/,
• • • —4 •/,
• • ar. v. ez. _ 5 or.
• elzálogbank___________5'.,°/,

M.jelzálogh. közs.-kötv 511 v vf.iiOf. 4a/J 
Magy. orsz. közp. takarékpénztár 4'/,% 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5'/,% 

' * . 5 %
• « 50V; cvro < V °/„

Osztrák-magyar bank 0. é._____ í'/,"',
« « • « «4fV,évro 4 0,„
• e « « • 50 évre 4 0/

Pesti magyar keroakodelmi bank... 5 •;
• » • « jl/ »/

Pesti magy. kér. bank községi |rötv. 41.V 
•Albina» takarék- éc bitelintózol_6

Nagyszeben löldhltelintózot___5 »•'’
* ’   5’/,%• , •____ 8 0/

Ntzebeniá t. takarokp. 3IV. év v f. 110fi.
« • 40évv floor. 50/

III. kih. ;-,o/*
Temesvári első takrékpénzlár____ —5»/

* * ------4'Vq

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 •/
• » oszlr. felülbélyegzéssel ; 0
• « nyeremény-jegy _ “
' ' otz*r- felülbelyogzi ssel

Osztr. főldb.-int. ny. kölcsön kötv. 3 */,
• « kötv. nyerem, jegy 

Pesti hazai I takp e kib.kötí._ 41/,%

ELSŐBBSÉGE IC.

Az «Adria» m. leng. hajózási r.-tirs.5 °/0 
Bndapestl közúti vasp.társ.részlet 4',%

« • « • • 4l/,o/.
Budapesti lánczhid. __ ___  |()j
Budapest-pécsi vasút______ _ 9,11 4%
Déli vasút 1MÚ00 márka 4%
DunagozhajózasI társaság J0iV2ilÖ 4%

101 — 
10C 50 
0C.7S 

117.5C
103.50 
101.25
93.75 
96 25
98.50 

lf.2 50 
101 —

91 — 
101 
10T85 
100.20 
101— 
91 75 

101 — 
101 — 
99 5C 

i! lói­
tól.7 •> 
103.75 
102— 
t na-
ioi—

‘99-25

110. - 
111 —

20.ÓO

108 25 
23.25 
99.75

105 — 
97.— 
96 — 

103.50 
91.5(1

160 —

120 — 
259 — 
1055 0 
169- 
212 — 
909.— 
320— 
169- 
134-—

102 -- 
UN 50 
97,25 

1 18 50 
103— 
102.—
1110.25 
97 — 
99.—

103 — 
101.50 

99 50 
101 50 
100.80 
imt.KO 
102—
100.25 
101.50 
10a.—
ICO.— 
101.50

101.50
101-50
98-75

in­
na—
21.60

109.25 
25.50

100.25

110— 
93-— 
97.— 

104 50
92.50

Felszámolási árfolyamok :
Magyar *•/» aranyjáradék ___

5% paplrjáradék_____
általános hitelbank __ 
penzv. és lcszáni. bank_

Magyar jelzálogbank _________
Osztrák hitelintézet _
Anglo-oszlrák bank _______ _

ml vasút - ■
vasút_______ ■

birodalmi dohány_____ _
------- -Murán v.
46/oFöldl. kötelezvény_________ _
Fiumei hitelbank____________ _

4V« AU. vasúti kölcsön— 
... 4l , »ill. v. k. czü.-1

Villamossági részvények_____ __
Fegyvergyár—.................... ........

ÉRTÉKPAPÍROK

Dunagözhajózási társaság______ )f)1 fi0'.
Északkeleti vaspálya.............  jl) 5°/,

• • (aranyt.) _. 211 5%
• • • _ll)1Ó 6°',

Lloyd és tőzsde.épUlet__________ jl| 5«',
Magyar-galiczial vaspálya_____ *>i1 5%

• • • II. klb. íj!) 5°',
• • • ezüs 4”,

M.-ny. v. ísz.-feh -győr-gráczi)___ JM 5”«
Magyar nyug. v. 1874. klb______°1) S”,
M V. elsőbbe beruh, aranyt__ 7"i1 5%
• • • • « 1889" 41

Györ-sopron-ebenfurll vasút arany 21) 3V, 
Kassa-oderb v. (eperjes-tarn.) ez. 31) 5”, 
Kasea-Odcrg. Els. rész.-kötv. 1889. ez. 4'", 

« • • « 1883. ar. 4°/0
• • • oszt. vonal 1889. ez. 4%

Oaztr.-magyar államvasut arany 201 5”. 
O.-m. államv. 1883 kib. FO 20Q) marka 4°', 
O -ni. államv. X. kib. 1885.... 5 -J fra 3", 
Viktória gőzmalom elsőbbe Kötv. 15J 5*,

MAtiÁNSORSJEGYEK.

Budavárnál sorsjegy-----------------------------
• • osztr. felülbélyegzéssel

Keglevich sorsjegy-----------------------------
• « osztr. felülbélyegzéssel

A »Jó szív» egyesület sorsjc.-ye_______
... • oszlr felülbélyegzés-"!

M. ez. korona orsz.-vörös kereszt egylet 
... • rsztr. fclülbély gz.-.stel

Nycr.-kötv. a bpcst-lipótv. bazil. felén.... 
. . • osztr. felülbélyegzéssel

Az olasz vörös kereszt egylet-----".____
« • • « osztr. felülbélyegzé sül

Osztrák hitelintézet-----------------------------
Osztrák vörös kereszt egylet_________
Páltly sorsjegy----------------------------- -----.

PÉNZNEMEK.

Csiszár! királyi arany (vert)_______^
Császári királyi arany (kör.)__________
Osztrák-magyar 8 forintos arany_____
2ii frankos arany---------------- .
211 márka----------------------
Török arany Ura

Ulolsó árkelet

100 —

99.50 
1101-50 
101 - 
99-25 

10O.5C
100.50
117.50 
116.. .

100.50 
93.25

113.-
95.50

184.50 
191 —

57*65
Osztrák és magyar ezüst____________
Német birodalmi bankjegy Ifin márkányi

Váltók árfolyama (látra) k. láb
Német bankpiaczok luo marka ... » 15700
Amsterdam IOII hollandi forintért 2'/,% , 37 25 
Brüsszel 100 frankért 
Pária lfiü frankért
Marseille 100 frankért--------------- 3
Svájczi pénzpiaczuk 100 frankért... # 
Zürich 100 frankért _
London 10 font sterlingért______
Szentpétervár 100 rubelért____ _
Olasz bankp. loo lira nouve Ital.

7 75 
1» 60 
15.— 

1S5 50 
19 5C 
57.-

46*50

46.40 
46 40 

117 20

4615

101 —

100 — 
lii2 59 
102 — 
90 — 

101 50 
101 50 
119 53 
11/ —

101 50 
91.— 

114 -
üo SC

188 SJ 
182__

67.7 5

5:'8.» 
97 50
16.7a

46.GO 
46 60 

117.70
46*36

341.-

Osztrik hitelbank._______  _
Osztrák-magyar államvasat . _
Lcszámltolo-roszvény ________
Jelzálog hitelbank részvény II k
4',o föld tehermonte .ittsí k.............
Rinm-Muranyi..................................

Határidők |í—~A mai déli tőzsdén 
eladatott

•»szti.llitti.sr $a<6.
*e/, magyar aranyjaradék . _
6% magyar napirjátadok . __ I890.jun.30
Magyar hitelbank isOO.jun.i

Utolsó árkclet jit'-loiuroU'lkoieso

1890.jun-3n .103.04 
---------------  ' 99-40

jlBDO'.juliu a 4 I

1890-jun.lä.il
ie»0.jnn-l5.||
1990-jun 15 i|
■1890jun. IS.!l

1 i^galacs. Icgmag.
árkaiét

103.10
99.45

103ol
93.40

103C7» 
53 45

_Az osztrák-magyar bank kamatlába valtéieszamitoldsnál V.’„ zi1n*iljylsteknél5

e: ^Fonto s, tartós, esinos és olcsó
•— állvány-órát 35 írttól feljebb továbbá minden rajta

mga-orát 60m-OJUEia-z=S^;LZmäi'iitiU
HOTTELHAEN A.. Budapesten. V„ váczi-körut 28/A. Fiók-üzlet: koronaherczeg-utcza 5,/a

írt.és pedig: Waterbury rcmontoir zsebórlt fi frt 50. Waterbury rém. chronometer! másodperczmutatóval 11 
ovájezi ezüst henger romÄÄ ÄCh“‘ ‘̂°Vábba : frt 10 60 „ , „ 59

' * horony : dU.PP,a M.ellel ...; - frt »‘.áo^iő, n-.v.S, I8.irl Ilii’ lií 27Í-
' ben8er 1,01 rcmonloir ................- frt 11—, lt-50, 12.50, női henger Vera. iczéltokban o’frt 5o‘ krért.

BJ86T Amerikai IcgkltünCbb ébreaetff.Arák 4 frt 50 krért.
Bzétklüdés lelkiismeretes repasszirozás és szabályozás után csakis 1 frt előleg éa utánvét ellenében történik, röitőn 
sértetlen állapotban visszaküldött meg nem felelő órák készséggel kicseréltetnek. QHBT Ezer elismerés 1 *jgQ 

Japán és eblna-drub, kitűnő tea és tnafestékek nagy raktára. j|;j
IWT Minden főle őroJavltftaoU lelkiismeretesen és nontoean eezU&cöltetnelr *3MB
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 19.
Etán MrtfnTi* rovatban minden sxS
egyszeri oelktatasekozOnsSges petit 
betűkből 2 krral, • compact cetlik­
ből szedve 4 krajozárrnt fizetendő.

1890

Minden hirdetésre felvilágosítást *d 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllloték le fizetendő.

A. B., Cs. Megelégedettség, 
Mariage. Miikertész, Mérnök, 
Magyar-német levelező, Mél­
tányos, Kegyven éves özvegy, 
N. P. U., Nyaraló, Nyelv­
tanár, Ötvenes, 0. B.. R. M. 
R., Szerkesztőség czimek alatt 
levél van a kiadóban.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uicza 6. sz. 1090

Huszmilt és uj tüzmentcs 
és betörés elleni

pénz-szekrények
casetták, u. tn. másológépe­
ket, továbbá jégszekrények, 
hordozható Jégplnczék, étel- 
hüsitöket nagy választékban 
legolcsóbban ajánl — Hesky 
Bertalan Károly-körut 7. sz.

1225
Egy bordó

ripsz pamlag, négy fotellal, 
cl költözködés miatt eladó. — 
Czim a kiadóban. 7715

Eladó
gőzgépek.
Egy 12 lócrejü fekvő gőzgép 
Lachapellc gőzkazánnal. 6 lég­
kör-nyomásra. Egy 8 lóereju 
lokomobil kihúzható csöves ka­
zánnal, mindkettő használt, de 
kitünően kijavítva, jutányos 
árban eladók. Czim a kiadó- 
hivatalban. 1580

Két barna ló
szerszámmal és egy ruganyos 
teherkocsival azonnal eladó. 
Czim a kiadóban. 7H97

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoklóllevetctturiöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. szám, a 
hatvam-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 1158

Házeladás
Budapest, II. kér., főuteza 42. 
sz. a. a bombatérbez ötödik 
emeletes ház, eladó. Kérdezős­
ködhetni az ugyanott lakó tu­
lajdonosáénál. 7724

A legjobb

eredeti gyári árakon szállítja a

Siegel-Imhoí
flnompoeztó-gy&r

B r ü r. n b e n.
E|ry elegáns

tavaszi v. nyári
férfi-öltönyre

élezendő egy S.IOmtr hosszú, azaz 
négy bécsi rőt maradék. 

Egy maradék ára 
4 frt SO kr küzönségcs"yBQ 
T 7 Irt 55 kr finom 1*1 

0 frt 50 kr finomabb*ÄO 
12 frt -10 kr leglin.-3B®

valódi gyapjúszövetből.
Továbbá legnagyobb választék­
ban kaphatok: selyemmel álszott 
kammgarnok, felöltöszövetek, va­
dászoknak és turistáknak való 
loden, szalonöltünyökre való pc- 
ruvienne cs loszking, hivatal­
nokok számárA szabály- 
szerint előirt posztok, mos­
ható ezérnaszövetek, férfiak és 
fiuk számára, valódi piqué-mel- 

lenyazövetek efb.
Já áru-, minta szerinti és 
pontos szállításért kezes- 
kédiink. Minták Ingyen 

és bérmentesen. |27ij

Pestmegye
Budapesttől 1 órányira, vasút­
állomáshoz közel, jól beren­
dezett 107. holdas tanya, nya­
raló és tehenészetre alkalmas, 
eladó. Czim a kiadóban. 7723
UJ! tjjT

Fauteuille-ágy,
vas-állvány," ruganyos, afrik- 
töltésű, szép szövettel, selyem
pcliischóvcl díszítve 20 frt.

Keserv vas-ágy
egyszersmind divánnak ishasz­
nálható 12 frt. Kapható csak

STEINER LIPÓT
kárpltosmeaternél,

Budapest, stáczió-o. 1. Calvln-tér sarüán.
1870

Nyakkendők
6 elegáns nyakkendő _______ —.90
I feLrr ebi lton Ing ................... 1 Ml
I frsnrzia rreton ing ..... ......... 1.20
I angol tiiqnc Inc ..  ____  165
I nyíri láger Ing...................... 12»
I taxiiul al.u nadrág  ............ —75
R zsebkendő  ............ ............ — fin
fi finom gallér... ___ ________ — 90

Hopes árjegyzéket Urmenlve küld

Ifj. SCHWARCZ A.
nyakkendő- és febérnemll gyáros,

Budapest, nogy-iiiezű-u. 14.
1240

A világ legjobb

HP

^^XBécsI

Alapittatott

E fónymázvltriol-olaj 
nélküli, könynycdónl 
erős fekete fényt ád és I 
tartóssá teszi a bőrt. |

Mindenütt kapható
és főraktáramban! 

BUDAPESTEN
BAUER és HALMAI I
uraknál,váczi-körut 30.
A sokféle értéktelen után­
zás miatt szükségessé vá-1 
ük, hogy a közönséget I 

megkérjem, miszerint j 
csakis tisztán Fernolendt-1 
féle fénymázt kérjen 
csakis azokat a skatulyá-1 
kát fogadja el, melyen az 
énnevem«St. Fernolendt» I 
olvasható. 12436

Pestmegyében.
Közvetlen vasúti állomás mel­
lett, Budapestül ötifegyed órá­
nyira, 5 szobás ház, kerttel és 
3 hold szőllövel eladó. Czim 
a kiadóban. 7734

vásárlók különös figyelmébe 
ajánltatik a Budapesti asz­
talos és kárpitos bútor 
csarnok Budapest, VII. 
Dohány-ntcza 2 szám olsö 
emeleten, hol mindennemű 
szalon-, háló-, obódlö- és 
uriszoba valamint Rondoiro 
berendezések stb. úgy egy­
szerű mint legfinomabb ki­
vitelben a legolcsóbban 
kapható. 1356

Velocipéd
minden 

alakban 
Kataló­
gus 10 

kr. lóvé!
jegy-

Képviselő lludapcsien: ltossi Nándor 
VIII. kér., kerepo<i-ut Iá. szám alatt.

JBőcs, III., 
Uanplstrasse 72.

1053

Alkalmazást keres.
Egy müveit és csinos,
a harminczas években levő 
kisasszony alkalmazást ke­
res, mint táraalgónö, ház­
vezetőnő, esetleg novelönö. 
Az illető sokat volt külföldön 
és több nyelven beszél. A meg­
keresés «K. I. 7730.» czimen 
a kiadóhivatalba kéretik.

v
v®*

BOCK H.

Gazdasszonyi állást
keres nagyobb háznál egy 
jobb családból való 30 éves 
nő, ki jól főz. baromfi-tenyész­
tést, tej kezelést; ért,^dolgozni 
szeret, a gazdaság minden 
ágában jártas, e minőségben 
10 éve van alkalmazva és jó 
bizonyítványokkal rendelkezik. 
Czim a kiadóban. 7732

Jól nevelt,
kellemes külsejű, fiatal árva- 
leány, a házi- és kézimunkák­
ban, varrásban otthonos, al­
kalmazást keres családoknál: 
kulcsárnőül, gyermekekhez, 
vagy igen szolid üzletben. Czim 
a kiadóban. 7735

Alkalmazást nyer.

Lakás és bérlet.'LEGJOBB OLVASMÁNY
A

ALIAS
KÖNYVTÁR

Lónyaycspipa-iitczai

Török- Szent - Miklós
18,000 lakossal biró város fő- 
piaczán levő nagy vendég­
fogadóhoz folyó szent Mi- 
hályra szakképzett, ügyes, va­
gyoniig megbizható

ills tat
Nevezett vendéglő, kávéház, 
étterem, hat vendégszoba, bor­
ivó, vendéglős lakás, állás, is­
tálló, pineze, jégverem és min­
den szükséges mellékhelyiség­
gel kellőleg el van látva és a 
legjobb karban tartva. A be­
rendezés esetleg a jelenlegi 
vendéglőstől jutányosán át­
vehető. Érdeklődők a regále- 
bérlőséghcz forduljanak. 1585

most épült háromemeletes!
házban kisebb és nagyobb

lakások
minden kényelemmel borén-' 
dezve augusztusi évne­
gyedre igen jutányos áron 
kibórelhctök. 7534

Köm 00 KV

Küleaíéie.

ingatlanokra I-ső és II—ik he­
lyi bekebelezésre 17, 30, 33, 
36 és 42 évi törlesztésre olcsó 

kamat mellett eszközöl:
„CREDITOR“
Budapest, magyar-uteza 25.. 5.
Okleveles szülésznő
sz.ánlja magát titoktartás mel­
lett. Betegek külön szobát, 
esetleg teljes ellátást is kap­
hatnak, úgyszintén csecsemőket 
felnevelni elfogad, .líoluár 
Katalin IV., Zöldfa-uteza 24. 

 7660

i^, Egyetlen üzlet, mely Páriában 
» az arany éremmel lett kitüntetve, *)gSÍ«B<

fűzök (Corsets) Mná^s?isz’
A fűzők ára: 10, 12, 14, 16 frt és fel­
jebb. Lcvelbcm megrendeléseknél a mé­
retek megjelölése centiméterekben ké­
retik: 1. a mell és hát egész, kerülete 
a karok alatt. 2. A derék kerülete 3. A 
csípők kerülete. 4. Hosszúság a karok­
tól a derékig. 1178

A mérték a testen ruha fölött veendő. 
Postaküldemények csakis utánvétellel vagy az 
összeg elöleges beküldése mellett eszközöltetnek.

vizgyógyiníézet.SsiSzburg- 
Parsefo

Megnyitása egy második nagy gyógyópületnek (össze­
sen 120 szoba) nagy étterem, tekeasztal-, olvasó-, játók- 
és hölgyterem, 8Ó méter bosszú fedett sétány. Mindenfelé 
a legelragadóbb kilátás és távszemle. — Nagy uszómedenczo 
18° R. hőmérséklettel, tornacsarnok, kocsi- és társaskocsi-köz- 
lekedés, posta- és távirdahivatal. Salzburg városától s a vasúti 
állomástol 15 percznvi távolságra, a Gaisbergi fogaskerekű vas­
pálya mellett, környezve fenyő és loniboserdők s a legpompá­
sabb alpesi látképekkel, számos kirándulási hely és természeti 
szépségektől körülvéve. — Viz-, ótrendi- ós kövórtele- 
nitósi gyógymód, dörzsgyógyászat, svéd gyógy testgya­
korlat, villamos gyógykezelés s villamos fürdők, gőzfür­
dők. Mérsékelt árak. Értesítésekkel szolgál Dr, BREYER,

1203

CH0C0LÄT lEÜEfi
A világ legnagyobb gyára.

Disz-Okmány minden-kiállitáBon

Nagy Érdemdíj, Párizsi villágkiállitás, 1889.

A MENIER-FÉLE CSOKOLÁDÉ naponkénti elárúsitása tíllalaija
AZ 50 OOO KILÓT.

Kapható a jobb füszerkereskedésekben és Czukrászdákban,

UTÁNZÁSOKTÓL ÓVAKODJUNK.

Kapható RUDA és BLOCHMANN-nál Budapesten, mérleg-utcza 6. szám alatt.

Magyar kir. államvasutak.

MOLNÁR LEÁNYA. Wilkie 
M Colimától és MARCO Ki:« 

Misasitól.
jj^LENA- Verga után.

SZÁR N Y A-SZECETTEN,
Daudet után. 2 kötet.

Ama holnap nélkül.
Kazár Emiltől.

A KOLLEKTOR. Benedek 
Elektől.

AZ ELVESZETT EMBER
Sutberlandtól.

Eltűnt ékszerek. Angol
regény.

KÉT VÉN GYEREK. Gabá-
nyitói.

AZ ÁLOMLÁTÓ, UJ ÉLET.
2 beszély, Hugh Conway 

után.
PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten, 
Kecskeméti-iitcza (i. szám nlat

53,412/A 111. szám.
Hirdetmény.

inni n T I Gyógyintézet os penzióABB4óIA^uisisanaa-1 ** -*•* *—5 A ** égess ugaron nyitva van.
tengeri fürdő.

Kezelő orvos
Május 1-től kezdve mérsékelt árak. Min­

dennemű gyógyeszközzcl legjohhan ellátva- 
Prospektus ingyen és bérmentve.

dr. Schwarz Igo. J2íg MnnSS'u,n5.

BÚTOR
több száz szoba, valamint mindennemű polgári és urasági
berendezés igen olcsó áron, kitűnő minőségben eladatik um.:

2 chiffon, 1 ajtós.......................................... frt 29.—
2 ágy....................... -............................... « 25.—
1 mosdószekrény, kétajtós.......................... « 12.—
1 szalonasztal ......................................... « 12.—
1 pamlag 6 zsöllyével.................................. « 70.—
1 hálószoba, teljes.................................. <> 175"—
1 ebédlőszoba ......................................... « 180.—
Ottománok és divánok .......................... « 27.—

VARGA MIHÁLY ÉS TÁRSAI
első magyar bútoripar-társasági*

Budapest, Gizella-tér 3. sz., I. em.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve 1497

*A legfőbb kitüntetések, a legnagyobb lilágkiállitásokon. 1867-óta.

Mindenkor határozottam A I.ieblg féle húBkiro-
nat kitűnő és erőteljes hús­
leves rögtöni előállítására, 
valamint leves, mártás, 

főzelék és húsételek javí­
tására cs fűszerezésére 

szolgál. Helyesen használva 
rendkívüli kényelmes­

sége mellett, a háztartás­
ban igen nagy megtaka­
rításra is nyújt alkalmat. 
— A legkitűnőbb crösitöszer 
& gyengélkedők és betegek 

számára.

i*md-
t ellátva.

A Liebig társaság központi raktára az Osztrák-MagjarbirodaloB számira:
Berek Károly, oszlr. csász. kir. udvari szállítóul, Bécs, L, Wollzeile 9 sz, s.
#" Kapható továbbá valamennyi nagyobb fűszer-csemege és gyógyfüszer kereskedésben, 
____ _________ valamint, minden gyógyszertárban.
Hüll A legfőbb kitüntetések, a legnagyobb világkiállításokon, 1867-óta.

Lieblsf
társaság cS*

hús-kivonata kérendő,
hs minden doboz árújegye, 

lékelt névaláírással
kéknyoiintsliim van

es
Budapest, Dorottya-ntcza 8,

ajánlják legolcsóbb árakon a legjobb
SZAB. CSÚCSOS

MIKROPHONOKAT
, eddig el nem ért hanghatással rövid 

cs hosszú vonalakra.

TELEPHON-
túvirdabevendezéseket,

vasutak, vizszab. társulatok, bánya­
müvek, gyárak, szállodák és lakó­

házak számára.

villámhárítókat
a leggondosabb kivitelben, jótállás 

mellett. 1318

Villamos világítás
ílzzó- és Ívlámpákkal;.

Elektro-technikai ezélokra szolgáló 
szükségleti ezikkeket. — Elcklronios 
vezetékek szakszerű javítása. — Ár­
jegyzékek cs költségvetések ingyen.

Szab, osztrák-magyar államvasut-társaság.

42,608/F. szám.
Budapest osztrák-magyar állampályaudvarról 
Marcheggen át Gmunden, Ischl, Aussee, 
Salzburg és Marienbadba szóló mérsékelt 

áru menettérti jegyek kiadása.
Folyó évi június hó 15-étőI fogva Budapest osztrák-magyar 

állampályaudvarról Marchegg—Stadlau-on át Gmunden, Ischl, 
Aussee, Salzburg és Marienbadba kiadásra kerülő, 60 napig 
érvényes menettérti jegyek árai tetemesen leszállittatnak. 

Ezen leszállított árak a következők:

Menettérti jeepek ára
Honnan Hová 1 cs/t. II. ont.

forint

Budapest Gmunden, Ischl, Aussee ... 46-80 3400
osztr.-magyar 

állam- Salzburg.......................... 47-50 34-40
pályaudvar Marienbad .......................... 57-90 41-20

„EQUITABLE“

A.lapittatott 18.30-ben.
Biztosított tőke ... ._ ......................................... 1889 végén o. d. 1,577.541,665 frt.
IJj biztosítások........................................................ 188!) « « « 438.160,250 «
Összes bevétel ....................... _ ..........................  1889 « « « 75.983,220 «
Vagyon ................................................................ 1889 « « ,< 267.875,772 «
Tiszta nyereség felesleg ......................................... 1889 « « « 56.802,685 «

Az összes nyereség a biztosilottak javára fordittatik és a közönséges kötvé­
nyeknél már a második díjrészlet lefizetése alkalmával fizettetik vissza, mig a fol­
ds a szabad Tontina-terv szerint kötött biztosításoknál összegyűjtve a periódus végén 
szolgáltaik ki készpénzben.

Az EQUITABLE mindenkötvónye 3, illetve 2 év múltán megtámadhat- 
lanná válik, a mennyiben az cselre, ha a bizlosilási díjfizetések a kötvény értelmé­
ben megtörténtek, a biztosítottak követelményei egyáltalán nem utasíthatók 
vissza ós a társaság azok kielégítésére feltétlenül kötelezve van, Ezen 
újítás által az «EQUITABLE» biztosított ügyfeleinek teljes megnyugtatást nyújt 
arra nézve, hogy halálesetben az elhalálozás bebizonyítása után a biztosítási összeg 
az illetékesek kezeihez minden körülmények között azonnal kifizettetik.

Bővebb tudósítással, úgyszintén prospektusokkal és ajánlati űrlapokkal készsé­
gesen szolgálnak a fő- és kerületi ügynökségek, nemkülönben az
„EQUITABLE“ magyarországi aligazgatósága:

Magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank hoío 
Budapesten, "V., Dorott^a-uLtcza ©. szám.

A m. kir. államvasutak fővonalain f. évi junius hó l-ével életbelépett nyári menet­
rend az ezelőtt érvényben levőtől következő lényegesebb eltéréseket mutat:

1. a budapest-brucki vonalon:
A csak Budapest és Győr közölt közlekedett személyvonatok forgalma a győr-bruck- 

bécsi vonalra is kiterjesztetett.
Indulás Budapestről reggel 6 óra 50 perez, érkezés Becsbe d. u. 3 órakor. Indulás 

Becsből d. u. 1 óra 25 perczkor, érkezés Budapestre éjjel 10 óra 20 perczkor.
2. A budapest-ruttkai vonalon:
Az ezelőtt hetenként egyszer közlekedő 101. és 102. számú gyorsvonatok naponként 

közlekednek.
Ezen vonatok közvetlen csatlakozást létesítenek Berlin felé és felöl cs Budapesten 

csatlakozást találnak Konstantinápoly felé illetve felől.
A 101. számú vonat indul Ruttkáról reggel 5 óra 8 perczkor, Budapestre érkezik 

d. u. 1 órakor ; a 102. számú vonat indul Budapestről d. u. 2 óra 30 perczkor, Ruttkára 
érkezik éjjel 10 óra 22 perczkor.

Budapest és Ruttka között a 105. és 106. számú uj személyvonatok közlekednek.
A 105. számú indul Ruttkáról reggel 7 óra 10 perczkor, érkezik Budapestre este 7 

óra 10 perczkor; a 106. sz. vonul indul Budapestről d. c. 8 órakor és érkezik Ruttkára este
8 óra 40 perczkor.

Budapest és Hatvan között még a 114., 115., 119. és 120. számú uj helyi személy- 
vonatok helyeztettek forgalomba.

Indulás Budapestről reggel 6 óra 5 perczkor és d. u. 4 óra 35 perczkor, érkezés 
Hatvanba d. c. 8 óra 17 perczkor és este 6 óra 51 perczkor; indulás Hatvanból d. e. 9 óra 
11 perczkor és este 7 óra 12 perczkor, érkezés Budapastrc d. e. 11 óra -10 pereskor és este
9 óra 45 perczkor.

3. A budapcst-predeali vonalon :
A Budapest és Prcdcal között — csatlakozással a román államvasutakhoz — közle­

kedett külön gyorsvonatok állandósittattak.
A csak Budapest és Nagyvárad között közlekedett 305. és 306. sz. személyvonatok 

Nagyvárad és Predeál felé folytatást nyertek és általuk Romániával egy második csatlakozás 
létcsittetett.

A 305. számú vonat indul Prcdeálról este 9 óra 12 perczkor és érkezik Budapestre 
este 8 óra 15 perczkor; a 306. számú személyvonat indul Budapestről reggel 7 óra 35 
perczkor és érkezik Prcdcálra reggel 6 óra 45 perczkor.

4. A budapcst-arad-tövisi vonalon :
Szolnok cs Arad között — csatlakozással Szolnokon a Budapest és Kolozsvár között 

közlekedő" gyorsvonatokhoz — Budapest felé illetve felől, a 401. és 402. számú személy-1 
vonatok helyeztettek forgalomba.

Indulás Bueapestről gyorsvonattal d. u. 2 órakor, indulás Szolnokról a 402. számú 
személyvonattal d. u. 4 óra 20 perczkor és érkezés Aradra este 8 óra 10 perczkor.

Indulás Aradról a 401. sz. személyvonattal reggel 7 óra 45 perczkor, érkezés Szol­
nokra d. c. 11 óra 31 perczkor és Budapestre a gyorsvonattal d. u. 1 óra 55 perczkor.

A 403. és -104. számú személyvonalok által, melyek Tövisen a 305, és 306 sz. vona­
tokhoz csatlakoznak, Budapest és Románia között Aradon át is közvetlen összeköttetés léte-' 
sittetett.

5. A budapest-zimonyi vonalon:
Budapest cs Kis-Kőrös között az 541. és 542. számú gyorstehervonatok, személyszálli-1 

lássál, forgalomba helyeztettek.
Indulás Budapestről d. u. 2 óra 55 perczkor, érkezik Kis-Kurösre este. 7 óra 40 percz­

kor; indulás Kis-Körösről reggel 4 óra 32 perczkor, érkezés Budapestre d. e. 9 óra 45 pkor.í
6. A Budapest- (pécsi-) dombovár-fiumci vonalon:
Budapest cs Fiume között mindkét irányban cgy-egy gyorsvonat közlekedik, melyek! 

Uj-Dombováron Pécs felé illetve felől folytatást találnak.
Indulás Budapestről d. u. 2 óra 5 perczkor (Pécsre érkezik este 7 óra 35 perczkor),1 

Dombóvárról este 6 órakor. Zákányról este 8 óra 29 perczkor. Zágrábból éjjel 11 óra 1() 
perczkor és érkezés Fiúméba reggel 6 óra 50 perczkor.

Fiúméból indul a gyorsvonat este 9 óra 40 pezkor, Zágrábból reggel 5 óra 33 pezkor. 
Zákányról reggel 7 óra 50 perczkor (Pécsről d. e. 8 óra 27 perczkor).

Ezúttal fölemlitendőnek tartjuk, hogy a m. kir. államvasutakon folyó évi junius hó 
1-től a gyorsvonatokkal III. osztályú utasok nem továbbiitatnak.

Kivételt képeznek csak a budapcst-brucki vonalon közlekedő 3. és 4. és a budapcst- 
bclgrádi vonalon közlekedő 503. és 504. számú gyorsvonatok, melyekkel említett vonatok 
állomásairól Belgrádba vagy azon túl cs viszont utazó 111. osztályú utasok is továbbutalnak.

Végül, hogy a budapest-ruttkai és budapest-kassai vonalon közlekedő gyorsvonatok a 
bndapest-batvani helyi forgalomban utasokat nem továbbiitatnak.

Azon állomásokra, melyeken ezen vonatok Budapest és Hatvan között megállanak a 
bndapest-batvani irányban csak Hatvanon túl menő utasok felszállása, az ellenkező irányban 
nedig csak Hatvanon túlról jövő utasok leszállása van megengedve.

Budapest, 1880, junius hó 17-án.
Az igazgatóság.

CU’tánnyoro.at nem. d.ijaztatils.)

Dr.BatizMvy egyetemi m. tanár
wlzgyógjidézefe
Budapesten, városligeti fasor ós aróna-ut sarkán 

egész éven át nyitva van. Az intézet testegyenészeti- cs 
orvos-sebészi osztálya is szakadatlanul működik 32 év 
óta. Fölvétetnek bennlakó és bejáró betegek. 

Kimerítő programút ingyen cs bórmentve. «»

DEUBLER .JÓZSEF kiadásában Becsben,II. Prator- 
strasso 9. megjelent ós általa ugyszin’to minden 

könyvkereskedésben kapható i

BOCCACCIO GIOVANNI DEKÁIMMÁ vagy 100 ELBESZÉLÉS,
Fordította: ZEMPLÉNI P. GYULA.

8-ad rét, 42 ívnyi tartalommal.
D5E" Fűzve líolti ára I íoeiiit .IO lei*. *23Q

Magyar-német és német-magyar

ZSEBSZÓTÁR.
Szerkesztette: KÖNNYE NÁNDOR tanár

iskolai és mugúnhusznftlutra,
16-od rét 42 Ívnyi tartalommal, mind a két rész egy vörös 

angol vászonkötésben van egybekötve.
EffS” ISolti ílra. 1)0 lívajeziiv. 1537

siagBggggaBjsjgHgaHaBBBBjanmBmBEHi
Legjobb és legolcsóbb Áj legbiztosb s legrégibb

ezukorrépa, komló, szőlő, burgonya, len, konyhakertiek, vala­
mint átalában minden mezei terményhez

bármely talajnemen taitós hálással, elismert uacdas'ii/i szal.trMintr- 
“amos bizonylata «/érint a «wer« Ifye»phutphormu és káli- 

turtulvm Hzi'jornJótállása mellett s ezenkívül mint .-v Gv’’, «zene« 
anyag tartalom mellett bármely mennyiségben nyomban szállítható 1
EcoüiC2entniÉjB4 marha-trágya

1 Engrais no boeuD 1
®nx* tvfilvérek temesvári cisrt <•*. kir. Utr.rtr. enged, ét 

szab. koiu-zcutrlUt mariimrAgyn.g.vJtrrtbril. 
Központi iroda: Bócs, III.. Rennwcg, Nr. 20 G

. hová minden levelezés intézendő.
Budapest! képviselő: HACK SAM. I. és TAKSA, Akadémia-uteza 13. sz.

- ismortoté«ok ingyen és bőrmrntve.
JEBBB3BiK85BBB2IBEagBE3HgBBgB8BHBBIilSPgBggSSBi

A PALLAS könyv-kiadóhivatalában Budapesten és min-: 
Hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő \den

jeles szépirodalmi Mimikák.
WsTAROSSZEKI TÖRTÉNETEK irta Jakab Ödön.
•AYJL Díszes kötet Gyúrfáa Jenő ölvén illusztrácziójá-! 
val- .................................. Ara fűzve 2 frt. kötve 4 frt.

KARENIN ANNA. Orosz regény, irta 
Loou gróf, fordította Rónaszéki Trux 

7 kötet................... .. „

Tolaztol i 
Hugónó

Ára fűzve 3 frt 60 kr.

FÉRJ, Franczia regény, irta Riehebonrg Énül. 
Négy kötet.................. ... Ára fűzve 3 frt 60 kr.

A PALLAS
irodalmi ós nyomdai részvény- 
társaság kiadásában (Budapest, 
V. kecskeméti uteza 6) meg­
jelent és ugyanott, valamint 
minden könyvkereskedésben 

kapható:

PETELEI ISTVÁN
AZ ÉN UTCZÁM

Elbeszélések. I kötet.
Ára füzue 1 forint 80 hr

Dr. GLÜCK IGNÁCZ

Víz GYÓGYINTÉZETÉBEN
Budapest, városligeti fasor 11. szám alatt, 

bennlakók és bejárók egész éven át elvállaltatnak. Árak 
mérsékeltek, gyógyelbánás a tudomány szigora kelléke sze­
rint. Ellátás kifogástalan. Massage és villanyozás szükség­
hez mérten. Idegbetekek sanatoriuma- — Telefon. — Pros- 

 pectus kívánatra küldetik. 1158

Szab, osztrák-magyar államvasut-társa-ság.

Hirdetmény.
Folyó cv junius hó 15-étől kezdve 3-ad osztályú ulazók to­

vábbítása Budapest és Bécs között közlekedő gyorsvonatok­
kal további intézkedésig be lesz szüntetve. A f. év junius hó 
1-étöl érvényes általános menetrendhirdetményben közölt 
3-ad oszt. utazók feltételes továbbítása a Budapestről 8 óra­
kor reggel Bécsbe induló és a Bécshől esti 9 órakor 9 percz­
kor Budapestre érkező gyorsvonatokkal ezen intézkedés foly­
tán f. év junius lö-óvel megszűnik.

Az igazgatóság.

Ezen jegyek a keleti expressvonatok kivételével minden 
menetrendszerű személyszállító vonat használatára cs Becs­
ben való tartózkodásra jogosítanak.

A fenteinlitett állomásokra utazók személyük és podgyá- 
szuknak Bécsben az allampálvaudvarról a nyugoti illetve 
Fercncz-Jozsef pályaudvarra való átszállításáról maguk tar­
toznak gondoskodni.

Ezen jegyek úgy a szab. osztrák-magyar államvasut-társa- 
ság budapesti pá.yauavaraban, valamint városi menet:agv- 
irodájában Budapesten, V. Dorottya-utcza 4. sz a. válthatók 
a hol e jegyek tekintetében és a menetrendre vonatkozó íöl- 
vilagositással legnagyobb készséggel szolgálnak.

Az igazgatóság.

Magán algimnázium
Grráczban,

a cs. kir. minisztériumtól engedélyezve, az I. és 11. osztályra 
nyilvánossági joggal fölruházva, középiskolai előkészítő osz­
tállyal : a szünidőkre is elfogad növendékeket a kitűnőnek 
elismert pensionálus.

Legjobb alkalom a német nyelv elsajátítására és a szün­
időnek egészséges, kis fekvésű városban töltésére.

IW Programm Ingyen ée bérmentve.
Igazgató-tulajdonos:

GráCZ. — SCEMLZ FERENCZ,
1586 oki. gimn. tanár.

Vadászati jog haszonbérbeadás.
Monor mezőváros határában fekvő az összes telkes gazdák 

és zsellérek földjein, továbbá az ehhez tartozó közlegelők és 
réteken, nemkülönben Monor mezőváros, mint erkölcsi testül t 
tulajdonához tartozó földeken, végre az összes szőlők és szülő­
földeken a vadászati jog 1890. évi augusztus 15-től kezdődő- 
leg hat évre nyilvános árverés utján, minthogy a folyó évi 
május 22-ikére kitűzött árverésre árvcrelők nem jelentkez­
tek, folyó évi junius hó 29-ikén délutáni 3 ómkor 
.Hunoron a városházánál fog bérbeadatni.

Az árverési föltételek addig is a hivatalos órák alatt Monor 
városházánál megtekinthetők. ‘

Monor, 1890 junius hó 15.
Ló'rincs István, jegyző. Kucsera István, biró.

h.rcdeti párisi gumini ós halhólyagok 
lczkö-tinomságra cs jóságra nézte a legkö- 

vetelőbb igényeknek is megfelelőek, 
leiként i, 2, 3, 4, ti, 7 és 8 frljáral, 
amerikai bouts Irovidl 3 c*4 írtjával, 
legfinomabb párisi női szivacsok 2, 3, 
4 cs 5 írtjával. Préeorvatlvckhöl­
gyek számára, llaasc-szerint 2 frt, 
Mcnsingcr tanár félék n6k számára

Í2 frt 50 drb-ként. Susponsoriumokstb. 
részletes árjegyzék szerint. Szétküldés 

titoktartás mellett.

REIF J. specialista WIEN,
IV., Margnretlienstr. 7.

CzólszerUmintayálasztók uraknak 5 ft.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó
hivatalában kapható:

FBANCZIA-lAGYAíl SZÓTÁR
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és 

a legjelesebb franczia szótár irók után.
nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt

Z EN UTCZAM. Bcszélyek és rajzok, irta Potoloi 
■ látván. .......................... Ára fűzve 1 frt 80 kr.

TC^GY FjevRJ FILOZÓFIÁJA. Regény, irta if 
Ábrányi Kornél............ Ara fűzve 1 frt 20 kr

TM^ÁPRÁZATOK. Bcszélyek, irta Jnszth Zsig
-s&lL mond. Díszes kDíszes kötet. 26Í lap. ...
ssBsaajHCTEHBSsmgss'SE

Ara fűzve 2 frt

Szab, osztrák-magyar állam vasút társaság.

Árverési hirdetmény.
A Budapest állomásunkon raktározó kézbesithetlen 

javak az üzletszabályzat 61. §-a értelmében folyó hó 
19-én délután 3' órakor az állomás III. számú rak­
tárában nyilvánosan el fognak árvereztetni.

Budapest, 1890. junius hóban.

Az igazgató-bizottság.

•> ^>^V

■$> «"'XíÁW

NYWAtatt ^ l^MWgépép,, Bud^UV^K^SE?
afeza 6. szám..
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